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SZERKESZTŐSÉG:
BUDAPEST, IV., YÁBMUGYE-UTCZA 11.

Telefon Btéma 788,
KÉZIRATOKAT .NEM KÜLDÜKK VISSZA 
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ELŐFIZETÉSI DÍJ:
Vidékre postán v.helyben házhoz hordva.
Eg7 évre . . -10 kor. I Egy negyedévre 10 kor. 
Egy fel évre . 20 kor. | Egy hóra 3 kor tiu fii.

K51fZ dre 3 hóra Németországba 12 korona. 
Franczia-. Olasz-, Orosz- Torok-, Görög-, Spa­
nyolországokba. Svájc,’, Romár,ia- és Szerbiába, 
valamint amaz őrs -agukba, melyek a poslaszer- 

ződéshez tartoznak, negyedévre 16 korona.

Egy szám ára 12 fi!.
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FENYŐ SÁNDOR
főszerkesztő.

EÖTVÖS KÁROLY
szépirodalmi főmunkatárs-

KI ADÓHIVATAL: 
BUDAPEST, IV., VÁRMEGYE-UTCZA 11.

Tolsfon Bzama 70C.
HIRDETÉSEKET ÉS NYILTTÉRB" VALÓ 

KÖZLEMÉNYEKET FELVESZ A KIADÓHIVATAL 
Pártéban föürrynnkaégunk: Jóim F. Jones 

& Gic. 61 bi«. Faub. Montmartre.
Londonban foűg;vnöIs3 3£rünte : Teleki József 

11. Bloomsbury Square.
Frankfurtban g. &Z: .Németországi kizárólagoa 

vezérképviselöségiink Daube G. L. és Társa, 
valamint összes fiókjai.

Béosben : Danneberg 1.1.. Kumpfgasse Nr. 7- 
Dukea M. utódai, I., Wollzeile Nr. 6—8. 
Haasenstein és Vogler L, Wallfischgasse 10 
Messe Rudolf Seit erst ülte Nr. 2.
Oppelik A., Stubenbastei Pír. 2.
Sclialek Henrik, I., Wollzeile Nr. 14. 

Zürichben : Grell, Fossil & Go.
és valamennyi hirdetési Iroda.

mt.

srámönii főbb közleményei:
Vezérezlkk : Sratálls íclvánságofc.
Bizalmas közlések.
A határvonal.
A katonai javaslatok.
Az oj perrendtartás.
Református érdekek.
Vélemények a képviselőhöz nj ülésrendjéről. 
Mozgó képek.
A császár monoklija.
Halott a Nemzeti Kaszinóban.
A beszélő számok.
Tároza: A nagy per. Irta: E ö t vő a Károly.

Ködös napok. Irta: Erdős Renée. 
Regény: A halai diadala. Irta: Gabriele D’An­

nunzio.

Brutális kívánságok.
I (Sz.) Kemény próbákra teszik mos­

tanság a nemzet közvéleményét. Nem 
tudjuk, hogy türelmét, avagy ingerült­
ségét akarják-e kipróbálni. Mert tü­
relme már nagyon fogytán van; ellen­
ben ingerültsége nőttön-nö. A kiegye­
zés dolgában a legkínosabb bizonyta­
lanság emészti. A közgazdasági élet 
hosszú időkön át tartó pangása mel­
lett a nemzet anyagi érdekei rettene­
tes rombolásokon mentek keresztül. 
Napról-napra szegényebb az ország, 
s népünk már a kétségbeesés lázas 
hangulatával telve bámul bele a sutét 
jövendőbe. E mellett a nemzet haza- 
tias érzéseit is folyton-folyvást sérte­
getik, nemzeties törekvéseit kicsinyük 
es kigunyolják, legnemesebb fölfogá­
sait semmibe sem veszik, vakmerő 
módon visszaélnek lojalitásával, ki­
rály h ü?égével, áldozatkészségévei, min­
den nemes tulajdonságával.

A magyar nemzeti társadalom telve 
van keserűséggel. Minden rétege elé- 

ulefíen. nagy zöme pedig már csak 
alig fojthatja el szenvedélyes érzéseit 
Még mindig várja a dolgok és viszo­
nyok jobbra fordulását. Hátha mégis !

De hiába várja. A helyzet egyre- 
másra változik, de csak annyiban, 
hogy napról-napra rosszabbá válik.

És ily körülmények közt a kormány 
olyan javaslatokkal áll a parlament 
elé, melyek újabb, meg újabb közter­
heket rónak az anyagi tünkre]utas 
rettenetes örvényének szélén álló 
nemzetre.

íme, a legújabb, a póttartalékosok 
tényleges szolgálatra való behívásáról 
szóló javaslat. Szerfölött enyhe szóval 
élve, nagyfokú bátorság kell ahhoz, 
hogy a kormány ilyen tövvényjavas­
lattal álljon a nemzet elé! Nagyfokú 
bátorság kell ahoz, hogy a most ural­
kodó politikai és gazdasági viszo­
nyok közt a kormány a monarchia 
nagyhatalmi állására hivatkozva újabb 
pénz- és véráldozatot követeljen a 
nemzettől.

A méltatlankodás végigzug az egész 
országon. Az emberek nem értik, nem 
érthetik ezt a dolgot. Nem érthetik 
meg: hogyan adhatja magát oda a 
magyar kormány ily csodálatos küny- 
nyelmüséggel eszközül a féktelen mi- 
litarizmusnak. Hiszen, ha a militariz­
mus nem törődik is a nemzet sze­
génységével, jajongó nyomorával és 
közhangulatának szertelen keserűsé­
gével: a magyar kormány elölt még 
sem lehetnének ezek egészen közö­
nyös dolgok. De a magyar kormány­
nak ahoz van bátorsága, hogy 
szembehelyezkedjék a nemzet érde­
keivel és érzéseivel; de ahoz nincsen 
erkölcsi bátorsága, hogy a nemzet ér­
dekeit és közérzéseit képviselje a mi- 
litárizmussal szemben.

Ámde nekünk se kedvünk, se mó­
dunk nincs ahoz, hogy a militáriz- 
mussal pörlekedjünk. A nemzet előtt 
a kormány áll, mint olyan tényező, 
mely hivatásával nem törődve a nem­
zet anyagi érdekeit hol az osztrák 
kapzsiságnak, hoi meg a mili.áriz­
mus teihetetlenségének dobja oda 
martalékul.

Jókedvvel, avagy csak gyámoltalan­
ságából kifolyóan teszi-e ezt: a nem­
zetre nézve körülbelül mindegy. Ma­
gatartásának nemzetellenes természe­
tén nem változtat és nem enyhít az. 
hogy csak a katonai hatalom eszköze­
ként dolgozik.

A megriadt nemzeti közvélemény 
nehéz aggodalmakkal néz a parlamenti 
tárgyalások elé. Vájjon lehet-e a »kom­
pakt majoritás« olyan kegyetlen,olyan 
szertelenül könnyelmű, hogy a nem­
zetre a mostani viszonyok közt uj 
pénz és véráldozatokat kényszer!lsen ? 
Vájjon lesz-e ennek a majoritásnak 
annyi kötelességérzete, hogy megvé- 
deimézzé a nemzetet attól a vad, kö­
nyörtelen, embertelen csapástól, mit 
rámérni akarnak a monarchia nagy­
hatalmi állásának bolond jelszava mel­
lett ?

Egy törvényjavaslat, mely nem elég­
szik meg azzal, hogy egyszerre mil­
liókkal fokozza a katonai terheket; 
mely nem elégszik meg azzal, hogy 
a nemzettől egyszerre óriási mér­
tékben újból elrabolja a fiatalság 
munkaerejét s ezt a katonai élet im­
produktivitására kárhoztassa; de ret­
tenetes brutalitással lünkre akar tenni 
anyagi ekzisztencziákat, családi viszo­
nyokat s minden igazság ellenére va­
lósággal rombolni akar a szerzett 
jogok birodalmában.

Egy törvényjavaslat, mely visszaható

erővel akar rendelkezni a póttarta­
lékosokra nézve! Mely nem törődik 
azzal, hogy a póttartalékosok támasz­
kodva törvényben biztosított helyze­
tükre, maguknak anyagi ckzisztenc.ziá- 
kat teremtettek és családot alapítottak. 
Mely el akarja hurczolni a munkást 
műhelyéből, a családapát otthonából. 
Mely nem törődik azzal, hogy kegyet­
lenül rombol anyagi és erkölcsi java­
kat. Mely kész arra hogy apákat vad 
kétségbeesésbe, Ifi'v. -V T nyomorba 
vagy erkölcstelen '' > ~ gyei aekeket 
züllésbe taszítson.

Ilyen durva, embertelen, az ország 
anyagi érdekeivel merőben ellenkező, 
a nemzeties felfogást kegyetlenül sértő, 
igazság és erkölcs követeléseit sem­
mibe se vevő törvényjavaslatot nem 
szavazhat meg a parlament. Irtózatos 
bűnt követne el, ha megszavazná! 
Ilyen javaslattal szemben helyén van 
minden eszköz, mert megbuktatása 
nemzeti és általános emberi köte­
lesség.

A függetlenségi párt el is van ha­
tározva arra, hogy szembeszáll ezzel 
a merénylettel. Szembeszáll vele nem­
csak a parlamentben, hanem az egész 
országban. De reméljük, hogy a füg­
getlenségi és 48-as párt nem marad 
magára ebben a hazafias, becsületes 
munkában. Elvégre is ugv a néppárt, 
mint az Ugrón-párt már állást foglalt 
ellene a deiegácziúban. Ha következe­
tesek akarnak maradni, most a parla­
mentben is állást kell foglalniok. Nem 
a kormány és többség, hanem az el­
lenzék képviseli ebben a kérdésben 
az igazi nemzeti akaratot, s így küz­
delmének teljes jogosultságot biztosit 
az igazi parlamentáris fölfogás.

keltsenek, a biztosság érzését emeljék, vagy 
hatalmi állásunkat kifelé megerősítsék. El­
lenkezőleg. Végtelenül elszomorítók, leverők 
voltak azok az adatok, amiket a honvéd- 
miniszter elmondott, s az országot egyene­
sen kétségbe ejtené az a biztos tudat, hogy 
évröl-évre jóformán hiába kői lsük a sok-sok 
milliót a haderőre, mert a sorvasztó áldo­
zatokért még azt a megnyugvást se kapjuk 
cserébe, hogy veszedelmek és konfliktusok 
esetén a kettős birodalom bizalommal néz­
het szembe a bajokkal. Egyetlen vigasztalást 
csak a hit nyújthat, hogy Fcjérváry báró 
erősen túlozott, hogy a vederőbizottságot 
és közvetve a képviselőházat presszionálja a 
sérelmes javaslat elfogadására. S ezt nem a 
legjobb meggyőződését követve tette, mert 
úgy tudjuk, Fcjérváry maga se tartotta idő­
szerűnek a póttartalékosoknak rendes szol­
gálatra való kényszerítését, s nem szívesen 
nyújtotta be ezt a javaslatot. A honvédelmi 
miniszter a póttartalékosok igénybevételét 
ép úgy nem helyesli, mint a hogy Széli 
Kálmán mini zterelnök időszerűtlennek tartja 
a eziviliista. emelését. De azért mindketten 
beadják a javaslatot éa küzdenek mellette, 
mert — Bécs akarja. S a mikor Bécs köve­
tel. a magyar miniszter engedelmeskedik. A 
jobb meggyőződése ellenére is . . .
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fenntartom a jogomat arra, hogy még 
nagyobb quantumot is követelhessek majd 
akkor, ha ez a mennyiség jogerő­
sen az enyém lesz már. Ha azon­
ban egy vonalnak a megítéléséről van szó, 
akkor nem lehet azt mondani: Állapítsátok 
meg most jogerősen a Zabie-vonalat, 3u; 
aztán ez a vonal jogerősen meg lesz, akkor 
én majd nem tekintem jogerősnek ezt a 
léniát, hanem kérek majd másikat. Az tehát 
a kérdés, mit mond az 1807: II. t.-cz.

A ezime ez a törvénynek:
1837: II. törvóayczí'tlz.

A Magyarország és Ausztria közt Szepesién-

Budapest, október 21.
JSizalmas k: zl'sek. A képviselőim 

véderő-bizottságáb,7 amely tegnap óta tár­
gyalja az ujunezok megajánlásáról és a pót- 
tartalékosok időleges igénybevételéről szóló 
törvényjavaslatot, Fojórváry Géza báró hon­
védelmi miniszter tegnap két órás beszédet 
mondott. A hallgatag katona, a hosszas sző- 
fecsérlésnck nagy ellensége teljes két óra 
hosszat beszelt egy hozamban. Beszédét, 
amely valóban nagy érdekességéi volt, a mi­
niszter azzal vezette be, hogy közlései bi­
zalmas természetűek, s legkisebb ré ziel ük 
se kerüljön nyilvánosságra. A bizottság tagjai 
valóban titokban tartják a miniszter közléseit, 
amiknek nyilvánosságra hozása a sajtónak 
se lehet feladata, inert a miniszter közlései, 
amiket a hadsereg állapotáról telt, nem al­
kalmasak arra, hogy országos lelkesedést

A kölfséíjvetés. Holnap, szerdán terjeszti 
elő Lukács László expozéja kíséretében a 
költségvetést, a mely értesülésünk szerint 
az eddigi gyakorlatnak megfelelően nehány 
ezer korona fölösleget fog feltüntetni. A 
szakminiszterek követeléseiből igen sokat 
kellett törölnie a pénzügyminiszternek, a 
míg ezt az eredményt elérhette. Politikai 
körükben nagy kíváncsisággá! várják, hogy 
miként fedezi a kormány az uj hadügyi 
kiadásokat, a melyek fedezésére az osztrák 
kormány tudvalevőén külön kölcsönt vesz föl.

megye és Gácsország szóién az úgynevezett Ha­
lastó körüli területen, az országos liuUirronal- 
nak választott bíróság által leendő megállapí­
tása tárgyában.
A törvénynek a czime szerint tehát arra 

kapott a bíróság megbízást, hogy vonalat ál­
lapítson meg most arra, hogy területet adju- 
dikáljon. De Így rendelkezik a törvénynek 1. 
§-a is, mely igy szól:

»A minisztérium felhatalmaztunk, hogy Ma­
gyarország és Ausztria közt Szepes vármegye 
és Gácsország szélén, az úgynevezett lialas-fó 
körüli területen, az országos határvonal meg­
állapítását választott bíróság döntése alá bo­
csássa és ezen vál szlott-biróság alaki fása és 
kiküldése iránt az osztrák kormánynyal egyet- 
értőieg intézkedjék.«

íöveteli

Á határvonal
(pd) Arról a siralmas uj határvonalról

-Eéget
válaizl

lenne még két megjegyzésünk, 
megjegyzésünk, a mely minden 
oszlató módon beigazolja, hogy 
bíróságnak szerencsétlen ítéletet 
bcczikkelyezni.

Ha az ember a Tengerszem ügyében ho­
zott Ítéletet azon az alapon akarja kiforgatni 
a sarkából, hogy az osztrák megbízott már 
jó eleve újabb igényt jelentett be a Lengyel 
nyeregig terjedő területre: mindenekelőtt 
azt a jogi kérdést kell tisztáznia, hogy mi 
volt a feladata a választott bíróságnak. Az-e, 
hogy egy bizonyos mennyiségű földet ítéljen 
oda vagy Ausztriának, vagy Magyarország­
nak, avagy az, hogy határvonalat húzzon a 
két állam között. Ha füld-quantum volt a 
per tárgya, akkor mondhatja az osztrák: Én 
egyelőre csak azt a quantumot érvényesí­
tem, a mely a Zabie-gerinczig terjed, de

Tehát vonalnak a megállapítását 
a törvény szövege is.

így fogta föl a feladatát a bíróság; az is 
vonalat statuált, kimondván, hogy: A határ 
a Tengerszemcsucstól északi irányban halad 
. . . slb.“

Igaz, hogy mi jogi a1 omonlumok alapján 
vártunk határvonalat s a bíróság úgynevezett 
természetes határok alapján tűzött ki egy 
vonalat: de ez nmn változtat azon a tényen, 
hogy a bíróságnak nőm terület-mennyiség, 
hanem vonal felett kellett döntenie és dön­
tött is.

Ebből a szempontból kell megítélni az 
osztrák ügyvédnek jegyzőkönyvbe vett azt a 
fentartását, hogy Ausztria igényt tart a Len­
gyel nyeregig terjedő területre.

Ha terület-quantumról lett volna szó, ak- 
: kor mondhatta volna Ausztria, minden jogi 

hátrány nélkül azt, hogy: ítélje meg a bíró­
ság ezt a terület-darabot, majd követelek 
aztán még egy további darabot is. De vonal­
ról lévén szó, ha az a vonal jogerősen meg­
hozatott, azon többé nem lehet változtatni; 
vonalra vonatkozván, nem lehet azt mondani, 
hadd legyen jogerőssé mostan ez a lénia, 
majd kérek aztán másikat. Amikor tehát 
az osztrák meghatalmazott előre bejelen­
tette, hogy Ausztria igényt tart a Zabic-vonal 
mögött elvonuló Lrngyelnyercg-Poduplaszky- 
vonalra, akkor ezzel azt jelentette ki, hogy 
ő az ítélet jogerejét már előre megtámadja. 
Ez pedig annyit jelent, hogy Ausztria a vá­
lasztott bíróság ítéletének kötelező erejét

ki Eiipláríés táíczája,
(Minden Jog fönntartva).

A MAGY PER,
MELY EZEK £í ÓTA FOLYIK S idA SINCS VÉCÉ.

Irt*: EÖTVÖS KÁROLY.

MÁSODIK KÖTET.
XVI.

Tünetek. Kalandok. Tévedések.
Legényekben, hírlapok hasábjain, színpa­

don, törvényszékek tárgyalásain sok hasonló 
eset fordul elő. Ifjak, nők, ábrándos lel- 
küek, dologtalan emberek elméláznak ily 
esetek fölött s megőrzik azokat emlékeze­
tükben.

Nem újság az ily eset, tehát hisznek benne-
A bodrog-olaszi jegyző a levelet hivata­

losan a nyíregyházi törvényszék elnökéhez 
küldte nyomban s az elnök nyílt tárgyalá­
son előterjesztette.

Az én felfogásom magáról a fő ügyről az 
volt, hogy a csonka-füzesi holttest az eltűnt 
lánykának, Eszternek holtteste. A védelem­
nek az volt ezéija, hogy ez a felfogás jus­
son diadalra.

Az elnök felfogása s általán az úgyneve­
zett hivatalos felfogás az volt, hogy a csonka­
füzesi holttestet a zsidók védelmére s a 
vizsgálat félrevezetése végett a tutajos zsi­
dók csempészték.

A nagy tömeg felfogása szívesen c-satla 
kozott az elnökéhez. A nagy tömegnek csak 
az volt a forró vágya, hogy a védelem ne 
győzhessen.

A nagy tömeg hát szívesen fogadta a bod­
rog-olaszi regényt. Mit erőlködik a véde 
lem Y Hiszen most már nyilvánvaló, hogyaa 
csonka-füzesi holttest nem Solymosi Eszter,

hanem Tímár Julesa. Tehát a füdologban a 
hivatalos felfogásnak van igaza.

Az elnök nem is akart az esettel tovább 
foglalkozni. Elégnek vélte annak nyilvános­
ságra hozását De én nem csatlakozhattam 
hozzá.

Kétségtelen volt, hogy az esetnek éle az 
én felfogásom ellen irányul s a védelem el­
len színezi és fokozza a közvélekedést. En­
nek be kellett vágnom útját.

Rögtön felszólaltam s követeltem a gon­
dos vizsgálatot. Érvelésem világos volt és 
nagyon egyszerű.

Vagy az sül ki, hogy az egész eset csak 
koholmány és pajkos cselvetés s ha csak­
ugyan ez : akkor ne rontsa a védelem igaz­
ságos sikerét.

Vagy pedig az sül ki, hogy a szomorú 
eset valósággal megtörtént s a csonka- 
füzesi halott csakugyan a szerelmese által 
meggyilkolt Tímár Julesa. — Ez cselben pe­
dig a zsidók ártatlansága nyomban nap­
világra jön. Mert hiszen akkor csakugyan 
nem úsztattak ők a Tiszán áltetemet és 
Solymosi Esztert se ők emésztették cl. Ha­
nem elemésztették azok, a kik által Solymosi 
Eszter ruházata Tímár Julesa testére került.

Mert hiszen a csonka-füzesi halotton két­
ségtelenül Solymosi Eszter ruházata volt. 
Tehát nem a zsidók, hanem csak Löki Já­
nos, Tímár Julesa s közelállóik tudhattak 
arról, miként szerezték meg Solymosi Eszter 
ruháit.

Nagy és mivelt közönség töltötte meg a 
tárgyalási nagy termet. De ez zsidóellenes 
indulatokkal volt tele. Előterjesztésem meg­
lepte s elbámulásra birta a közönség min­
den tagját.

— Bizony a védőnek igaza van. Vagy
— *agy!

clbá-Ezt jelentették a meglepetés miatt 
múlt arezok.

El kellett rendelni a vizsgálatot s abból 
az sült ki, hogy se Luki János, se Tímár 
Julesa nem volt soha a világon. Koholmány 
az egész bodrog-olaszi regény.

Csak két év előtt, a nagy per után tizen- 
nyolcz év múlva jelentkezett nálam egy jó 
arczu, müveit úri ember, megmondta nevét 
s tudatta velem előkelő tisztviselői állását, 
a melyet itt tölt be Budapesten. Kérdezte 
tőlem: emlékszem-e még a bodrog-olaszi 
üvegre s a benne levő írásra?

— Emlékszem.
■— Most már megmondhatom, hogy azaz 

irás az én kezem írása. Sáros-pataki diá­
kok voltunk akkor, hárman fűztük ki ezt a 
pajkosságot.

Megmondta társainak nevét. Egyik név 
országosan ismertté lett azóta.

* *
♦

Lássunk nagy példát. Férfias ellükéllés- 
nek, halálos elszántságnak, hősi elhatározás­
nak fenséges példáját.

Olt sorvad a börtön nyirkos téglapadozatán 
a vézna termetű vádlott zsidó. A napnak 
tiszta sugara alig ér szemeihez; erdők, me­
zők illatos levegője távol van tüdejétől; a 
csillagos eget sohase láthatja, a nappali ég­
boltot is csak naponként egy órán át. A bör­
tönnek zárt udvarán magas falak között, a 
mikor rabtársaival együtt kiparancsolják jár­
kálni. Fegyveres ör vigyáz rá akkor is, 
hogy ne beszélgessen, ne sírjon, ne panasz­
kodjék, ne is álldogáljon, ne is ábrándozzon. 
Hanem kimért lépésekben mozogjon előre 
sorosan, pontosan. Ez a parancsolat. Puska­
tussal kap intést oldalbordájára, ha nem tel­
jesíti a parancsolatot.

De hát ez a börtön, ne érzékenykedjünk 
miatta.

Igaz, hogy még nincs elitéivé, még nem 
bűnös, hanem csak vádlott, igaz, hogy a 
vádra nézve ártatlannak érzi magát, azon­
ban ezt majd a törvény dönti el valamikor. 
Igazságos, komoly bírák kezében lesz a tör­
vény; — a mit ők mondanak majd: meg 
kell abban nyugodnia.

Svarcz Salamon ez a vádlott, az eszlári 
metsző. Harmincznyolcz éves már, feleség és 
négy gyerek sir utána. Miből élnek a nyo­
morultak ?

Hitvány termet, betegesnek látszó rokkant 
alak. Csak bajusza és szakála tömött és 
hosszú, mint az ókori zsidóké. Hálni jár 
bele a lélek. Csak két apró fekete szeme van 
tele tüzzel-lánggal. Csak abban látszik élet.

Kegyes lélek. Vallásos áhítattal van tele. 
Születése, természete, véralkata, nagy sze­
génysége, egyházi foglalkozása : mind ke­
gyességre és áhítatra bírja. Szent imáit 
reggel és este s vallásának ünnepnapjain 
mindig buzgón végzi.

Nem maga van az odúban. Rablók, duha­
jok, gyilkosok, orvok, gyújtogatok vannak 
melléje zárva váltogatva. Betyárok', istentaga­
dók felesen. Imáiba belekurjantanak, csúf 
szavakkal megzavarják, zokogását kiröhögik, 
taszigálják jobbra-balra, vallásáért kigunyol­
ják. Meg nem engedhetik, hogy fohásza egye­
nesen jusson föl Izrael Istenéhez.

De hát ez a börtön. A rabnak csak nem 
lehet olyan jó dolga, mint a papnak. Panaszra 
pedig hiába menne a porkolábhoz. Csak azt 
a feleletet kapná:

— Miért imádkozik annyit. Miért zavarja 
örökké rab társait ?

Nem is megy panaszra. A zsidó végzet-
hivő. Ha az ö istene úgy rendelte, hogy

zsidó legyen, üldözést és gyötrődést szén 
védjen, hát abban meg keli nyugodnia.

De meg kell-e hát ?
Önnön magára nézve nyugodt a lelke.
Ö már élt. Látta a világot. Örült az or­

von dczökkcl és sirt a sírokkal. Alapított 
családot, nemzett fiakat és leányokat. Izrael 
nevét fönntartotta. Rá most már jöhet bármi 
sors. Halál vagy hosszú rabság. Szentül 
hiszi, hogy úgy is halálos betegség emészti 
már üt; a mi a napokból még hátra van, 
miért ne várhatná azt be csöndesen, az 
isteni végzetben megnyugodva!

De miért szenvednek hitsorsosai ? S a ki- 
tanulhalatlan végzet miért rendelte azt, hogy 
éppen általa és miatta szenvedjenek ? Mit 
vétett ő Izrael istene ellen? Mit vétett ű 
hitsorsosai ellen ? És mit vétett az emberek 
ellen ?

Lelke érzékeny, már talán meg is törött. 
Hangja, mikor beszél is, hasonlatos a sirás­
nak hangjához. Szegény, nyomorult zsidaja; 
éjszakákon át zokog. Nem maga miatt, nem 
földönfutóvá lett szerettei miatt, hanem ül­
dözött hitsorsosai miatt. Minő áldozatot hoz­
hatna ü, hogy megmentse őket a keserű 
üldözéstől.

Nehéz gondolat gomolyog elméjében. Nagy 
érzés, nagy eszme az ö kis lelkében. Vájjon 
a sors, a melybe jutott, nem Istennek vég­
zése-e ? Ismeri a szentirást. Jól ismeri kivált 
Mózesnek üt könyvét. Lelke elandaiog a 
szent történeteken, a nagy tanulságokon. 
Hiszen az LT Ábrahámot is megkísértette. 
Hogy vinné magával Mórijának földére az ö 
egyetlenegyét, akit szeret, az ü Izsák fiát, 
s áldozná azt meg égő áldozatul azon a he­
gyen, melyet neki megjclülend.

Vájjon becsesebb-e ö a világnak, mint 
volt Izsák az ő édes apjának ? Hátha C is
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nem ismerte el. Csak az osztrák példát kö­
vetjük tehát mi, a mikor azt a magunk ré­
széről sem ismerjük el.

Ezen az alapon feltétlenül megtagadhatja 
Magyarország is a jogi erőt attól az Ítélet­
től, a melyet Ausztria magára nézve még 
meghozatala előtt invalidált. S ha Ma­
gyarország nem megy el idáig, hanem csu 
pán törvényalakjában való ünnepélyes visz 
szavonását követeli a Balzer-féle jogfentar- 
tásnak, akkor kevesebbet kér, mint 
mennyihez joga van. És magára vessen az 
osztrák törvényhozás, ha — a mi való­
színű — ezt a visszavonást, ezt a kijelentést 
megtagadja.

A másik megjegyzésünk az, hogy Magyar- 
országnak körülbelül 1900 méternyi vona­
lon nincs határa — ha t. i. a választott 
bírósági döntés beczikkelyeztetik.

Ma a határ az Ökörháton vonul s a 2435 
méter magas csúcstól délkeletre 400 méter 
távolságban fordul északnak a Halastón ke­
resztül és a Halastó patak balpartján. Ezt a 
vonalat elveszi tőlünk az Ítélet s megállapítja, 
hogy a határ a Tengerszemcsúcstól indu 
észak felé. De egy szóval sem emlékszik meg 
arról, hogy milyen a határvonal attól a pont­
tól fogva, ahol a mai tényleges határ észak­
nak indul, egészen a Tengerszem csúcsig. 
•Levegővonalban számítva itt mintegy 3900 
méter hosszú határról van szó. Minthogy 
pedig ezen a részen magyar határ sohse volt, 
az Ítélet pedig ide nem húz határvonalat, 
nem tudni, hogy e ponton hol is van Magyar- 
ország határa.

Ez pedig annyit jelent, hogy az ítéletet 
nem lehetet végrehajtani.

A helyzet jobb megérthetése kedvéért 
ideigtatjuk a mai határt, a bíróság döntését 
és Ausztria újabb igényét.

C

magyarB között vonalat húzzon s a 
határvonalnak dekretálja.

Ilyen bolond helyzetet pedig nem lehet 
törvénybe beczikkelyezni.

Budapest, október 21.
A 14.-ík §. A bécsi Zeit mai számában 

folytatta és be is fejezte azt a véleményso­
rozatot, amellyel az Ausztriával való provi 
zorikus állapotnak a 14. §-al való meghosz- 
szabbitásáról magyar politikusok álláspontját 
óhajtotta visszatükrözni. A kormánypártiak 
után — a kiknek egyrészt kitérő, másrészt 
téves véleményadását közöltük már —- a 
ellenzékiek közül az alább következő kép­
viselők véleményét kérte és az alábbi sor 
rendben szólaltatja meg a Zeit interwic- 
verje:

Ugrón Gábor nem tartja lehetetlennek 
14. §. alkalmazását, noha az semmi esetre 
sem törvényes.

•— Minthogy pedig — mondotta — Magyar- 
országon erős ellenzék nincsen, végül mégis 
csak kipaktálják a hozzájárulást. Nálunk 
ugyanis — folytatta Ugrón — ma mindent 
alku és engedmények utján visznek keresztül 
és minden fenyegetőzés daczára utat és módot 
találnak a kiegyezési válságban, hogy a tör­
vénytelenséget a törvényesség mezéhe öltöz­
tessék.

Végül megjegyezte, hogy határozott ellenzé­
ket sehol sem talál; nem akad társa, már 
pedig az egyes ember parlamenti eredményt, 
támogatás nélkül nem érhet el.

E rezignált hang után következett
Szederkényi Nándoré, aki azt felelte, hogy 

az 1899. évi XXX. t.-cz. az önálló vámterület 
elvét mondja ki, annak alapján alkották meg. 
Ausztriával szemben feltételeztük a viszonos
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A B D

Eddig EAC a halár; a bíróság szerint BC 
a határ; Balzcr ur pedig a CD vonalra 
jelentett he igényt.

Ebből a rajzból nyilvánvaló, hogy a BC 
vonal kötelező erejét támadja meg, a ki a 
Cl) vonalra formál igényt.

De nyilvánvaló az is, hogy az Ítéletet 
nem lehet végrehajtani, mert az nem szól 
arról, hogy az A és B pontok között mi 
legyen a magyar határ. De nem is nyilat­
kozhatott erről az Ítélet, mert ennek az 
AB vonalnak megállapítására nem terjedt 
ki a kompelencziája. Teliát az Ítélet keresztül­
vitele esetén az a képtelen szituáczió áll be, 
hogy nem lehet tudni, meddig terjed e ré­
szen észak felé Magyarország. Sőt még 
abszurdabb a szituáczió. Az Ítélet következé­
seként az ACB terület Ausztriáé, de egyúttal 
Magyarországé is, mert hiszen semmiből e 
világon nem lehet kikalkulálni azt, hogy az 
A és B közti részen hol végződik a magyar 
terület. Tehát végződik olt, a hol eddig is 
végződött, vagyis C-nél. Vagyis az ACB 
terület: magyar terület. Nem lévén semmi­
féle kormánynak hatalma arra. hogy A és

reciprocitást, azzal Magyarország nem tö­
rődik. Ezt a reciprocitást Ausztria a 14. §. 
alapján is felújíthatja. Közös vámterületről 
azonban csak a Reichsralh tárgyalhat, ezzel 
pedig Magyarország csak a 14. §. kizárása 
mellett juthat megállapodásra.

Holló Lajos a kiegyezési törvény értelmében 
Ausztriával nem parlamentáris megállapodás 
mellett kizártnak tartja a vám- és kereskedelmi 
szövetséget. Egyelőre azonban 1907-ig várha­
tunk. A magyar ellenzék elég erős, hogy egy 
törvénytelen kiegyezés ellen küzdjön, de az 
obstrukczióról, miután a javaslatok szövege, 
tartalma még ismeretlen — szerinte—egyelőre 
nem nyilatkozhat.

Gróf Zichy János nem nyilatkozott, mond­
ván, hogy a pártját nem akarja befolyásolni.

Kossuth Ferencz a 14. §. alapján létesülő 
szövetségről ezt mondotta:

— Erre a kérdésre könnyen felelhetek. Vála­
szom, hogy ez nem lehetséges, nem és 
nem !<

Arra a kérdésre, hogy az ellenzék egy, Ma­
gyarországnak esetleg kedvező kiegyezést átbo- 
csátana-e, azt válaszolta :

»— Ha az a kiegyezés törvénytelen és 
Ausztriában csak a 14. § alapján jöhetne 
létre, bizonyára nem engedné meg. A paktum 
híveiről igy szól : A függetlenségi párt és a 
kormány, vagy a mint elég merészen gyanúsí­
tanak, köztem és a miniszterelnök között 
kiegyezési paktum nincs és nem is lesz.<

Az obstrukczióról ezeket mondta :
— Valótlan, mintha a függetlenségi és 48-as 

párt, a melynek én vagyok az elnöke

A főrendiház ma délelőtt tizenegy órakor 
ülést tartott. A kormány részéről jelen voltak az 
ülésen Széli Kálmán miniszterelnök, Lang, Darái- 
nyi ésPlósz miniszterek. Gróf Csáky Albin elnök 
az ülés megnyitása után bejelenti, hogy a mai 
ülésen báró Fejérváry Géza honvédelmi minisz­
tert táromon államtitkár helyettesíti, tudatja, hogy 
ő Felsége, a nevenapja alkalmából a főrendiház 
által hozzá intézett üdvözletét megköszöni. Beje­
lenti az elnök, hogy a főrendiház több bizottsága 
a következőképpen megalakult: az igazságügy1 
bizottság elnökévé megválasztották Ernuszt Kele­
ment, jegyző lett Gáli József, helyettes jegyző 
gróf Vigyázó Ferencz: a közlekedésügyi és 
közgazdasági bizottság elnöke gróf Andrássy 
Aladár, jegyzője gróf Széchenyi Imre; a napló 
bíráló bizottság elnöke Dcscwffy Sándor püspök, 
jegyzője pedig báró Orczy Andor lett. Ezután elnök a 
kormánytól és a képviselőháztól érkezeit külön­
féle értesítéseket terjesztett elő. Zichy László 
grófnak és báró Ambrózy Gyulának főrendi tag­
sági jogát megvizsgálta és elismerte a főrendiház- 
A gazdasági bizottság jelentését, mely az állandó 
országházba való átköltözés költségeiről szól, tu­
domásul vették. A hódmezű-vásárholy-makó-nagy- 
szenliniklósi, a budapest-esztergom-füzitői, a pápa- 
bánhidai, s a izLg.ek-esaprag-vrgirimosti vasút 
építéséről, a Béga-csatornáról, az állami számve­
vőszék szervezetének módosításáról s a népföl­
kelés teljes fölfegyverzéséről szóló törvényjavas­
latokat vita nélkül elfogadta a főrendiház. A 
napirendre ki volt ugyan tűzve Brankovics 
György karlóczai pátriárkának mentelmi ügye is, 
a melyben a zombori törvényszék rágalmazás 
vádja miatt kérte a pátriárka kiadatását, ezt az 
ügyet azonban a mai ülésen nem tárgyalta a fő­
rendiház. A jegyzőkönyv hitelesítése után az ülés 
déltulnn fél egykor véget ért.

A képviselőhöz holnaptól kezdve előrelállia- 
r, , lókig Mindszenlek ünnepe utánig nem tart ér-

ejaias. og\ odaát miként alkalmazzák a demleges üléseket, Hétfőn lesz ülés, a melyen az

az
obsirukezió kérdésében határozott volna. 
A párt megfogja vizsgálni és bírálni a kiegye­
zési javaslatokat. További magatartását pedig a 
javaslatok és a körülmények határozzák meg. 
Pártmegállapodás erre nézve nincs.

uj törvényjavaslatokat fogják beterjeszteni.

A buügotvita megrövidítése. Egy tudósító 
jelenti a következőket: Azon a zárt ülésen, a me­
lyet a képviselőház elnöke legközelebb fog egybe­
hívni. Széli Kálmán miniszterelnök részletesen ki 
fogja fejteni azt a már régebben jelzett tervet, 
hogy a költségvetés tárgyalása lehetőleg megrövi- 
dittessék. A miniszterelnök szándéka szerint a 
költségvetés előzetes megbirálása nem a pénzügyi 
bizottságban történnék, hanem angol minta szerint 
a Ház bizottsággá alakulna át, melynek üléseiben 
minden képviselő résztvehetne, kinek a költség- 
vetés egyes tételeire vonatkozólag lesz megjegy­
zése. A ház plénumában ily formán a részletes 
vita elesnék. Erre vonatkozólag van Hicronymi 
Károlynak egy indítványa, mely szerint a Háznak 
nem kellene bevárnia mig a pénzügyi bizottság 
az egész költségvetéssel elkészül, hanem egyes 
tárczák költségvetése napi rendre tűzetnék a 
szerint, a mint a bizottság a javaslattal elkészül. 
Az általános vita igy csak az appropriácziönál 
indulna meg.

A képviaolcház bizottságaiból. A tápéi 
választás megbirálására kiküldött bizottság mára 
hirdetett ülését holnap délelőtt 9 órakor tartja 
meg az elnöki szobában. A csongrádi választás 
megbirálására kiküldött bizottság ugyancsak mára 
hirdetett ülését holnap fél 10 órakor tartja meg. 
A VII. biráló-bizottság szintén elhalasztotta ülését 
holnap délelőtt 10 órára.

A pátriárka mentelmi ügyre. Brankovich 
György szerb pátriárka ellen a zombori törvény­
széknél az ismeretes szerb egyházi súrlódások 
következtében valami rágalmazás! pert indítottak 
s ez ügyben a zombori törvényszék a pátriárka 
mentelmi jogának felfüggesztését kérte. A főren­
diház ma tárgyalta volna ezt a mentelmi ügyet, 
miután azonban a rágalmazás! per visszavonására 
nézve hir szerint hivatalos lépéseket teltek, az 
ügy tárgyalását levették a mai főrendiházi ülés 
napirendjéről.

Az osztrák képviselöházból. A Reichsralh 
mai ülése, amint jelentik, különböző irományok 
és interpellácziók felolvasásával kezdődött. Ezek 
között vannak a következők: író interpeliácziója 
a laibuchi tartományi törvényszék elnökének 
Standingei■ Miksa ojcirathamisilási ügyében köve­
tett magatartása tárgyában; Schönerer interpeliá­
cziója a prágai rendőrség közlönyében egy név- 
télén levelezőlap alapján megjelent kőrözőlevél 
tárgyában; Yohlmaycr interpeliácziója, az októ­
ber 12-en tartott sl.-pölteni párlgyülés dolgában.

Dierzer és társai interpellálnak a kereskedelmi 
szerződések idejekorán való megújítását gátló 
akadályok elhárítása és a kellő intézkedések 
megtétele tárgyában, hogy az összes kereskedelmi 
szerződések egyszerre járjanak le.

A képviselőház a sürgős indítványok tárgyalását 
kezdette meg. Romanczuk megokolja a rulhén 
egyetem létesítése tárgyában benyújtott indítvá­
nyának sürgősségét.

A ház a sürgősségi indítványt elvetette.
llrudy a nyelvkérdésben intézett interpellácziót 

a miniszterelnökhöz.
K irber miniszterelnök ismerteti a sziléziai tör­

vénykezési hatóságok nyelvi viszonyait és azt 
mondja, hogy az igazságügyi kormányzat felismer­
vén a kérdés fontosságát, kellő figyelemmel van a 
felek szükségleteire és különösen a hivatalnokok 
nyelvi képesítésére.

Rövid vita után holnapra halasztották a tanács­
kozás folytatását.

Becsből egyébként a következőket jelentik ma:
Becs, okt. 21.

Egy kommüniké szerint a reichsrathi cseh el­
lenzéki pártok, vagy is a nemzeti szabadelvűek, a 
cseh agrárpárt és a nemzeti czoczialistapárt kép­
viselői a képviselőház feloszlatása és uj válasz­
tások esetére elhatározták, hogy a választásoknál 
a mostani biriokáilapot és az egyes cseh pártok 
képviselő számának alapján közös jclölt-lislát 
állítanak fel és a választásoknál kölcsönösen tá­
mogatják egymást. A cseh klub ezt a megálla­
podást egyhangúlag jóváhagyta.

Az önálló vámterületért Az az akezió. 
melyet az önálló vámterület érdekében meg­
indítónak, az egész országban tovább folyik 
November 9-én Szegeden lesz nagy nép- 
gyűlés, a melyen Kossuth Ferenczen kívül 
több függetlenségi képviselő fog beszélni. 
A határozati javaslatot Polczncr Jenő fogja 
előterjeszteni.

Korszakos ujiíás.
— Vita az uj perrendtartásról. —

Délután öt órakor tartotta ülését az igazsúg. 
ügyi bizottság Hódossy Imre elnöklete alatt. 
Megkezdték az általános polgári perrendtartás-
rói szédo iürvenyjavasmt meg\ Látását. A Kor­
mányt VJ ősz Sándor igazságügyminiszter, Mohay 
Sándor államtitkár, dr. Fodor Antal táblai bird 
és dr. Téríl'v Gyula miniszteri osztálytanácsos 
képviselték. Az előadói tisztet dr. Günther Antal 
töltötte be, az ülés jegyzőkönyvét pedig dr. Ángy 
Mihály vezette.

A diskussziót Günther Antal előadó vezette 
be. A szóbeli eljáráson alapuló perrendet nem­
csak törvénybe zé.sí szükségnek tartja, hanem 
abban a meggyőződésben van, hogy e7- "l rend­
szer alkotmányunknak egyik lényeges követelmé­
nyét képezi. A bíróság és a felek együttes közre­
működése a nyilvánosan lefolyó perben az, mely 
megteremti, neveli, ápolja es erkölcsi hatalommá 
emeli a jogérzetet. A bírónak, a feleknek és a 
politikai nemzetnek együttes munkáját fejlesztette! 
Ki már a mi ősi perjogunk. Áttérve a javaslat több 
elveinek részletezésére, felveti azt a kérdést, vájjon 
szükséges-e külön kereskedelmi hatáskört tovább 
is fenntartani. Nézete szerint ez a Jogegyenlőség
követelményeinek nem f-lel meg. \ égül egy u j per­
jogi intézmény megalkotására hívja fel a figyel­
met. A perek óriási száma nemcsak megnehezíti, 
de megakasztja a bíráskodást. Ív bajon az 1832-.Jfj. 
országgyűlésen a kötelező előzetes és külön 
békéltetés meghonosításával akartak segíteni, de 
az akkor előterjesztett javaslat törvénynyé nem 
vált. Általánosságban elfogadásra ajánlja a ja­
vaslatot.

Szivek Imre két szempontból kifogásolja a ja­
vaslatot. Az egyik az, hogy a bírói hatalmat 
tálságosán kiterjeszti, más részről pedig az. 
ügyvédséget a perel: nagy részétől távol 
tartja. Óhajtja, hogy a váilúperekben az vgyvéui 
kényszer fenntartassék, hogy a felebbviteti perek­
ben az üvvvédvallás kötelező legyen, hogy a bé­
kéltetési tárgyalásoknál az ügyvédi kényszer ienn- 
taríassék s kívánja, hogy a tanuhallgatás és szak­
értői szemle eiőleges költségeit mellőzzék. Mind­
ezeket egzisztenoziális pontoknak tartja, melyek 
orvoslása nélkül a javaslatot el nem fogadja. 
Végezetül kifejezi azt az óhaját, hogy az ügyvédi 
rend tartás mielőbb ellő'- zittess<’k és az ügyvem 
nyugdíj kérdése mielőbb megoldassák. Óhajtja 
továbbá, hogy a törvényhozás mielőbb foglalkoz­
hassak a polgári törvénykönyv és a telekkönyv 
reformjával s hogy a budapesti központi egységes 
járásbíróság mielőbb megaikottassék.

Holló Lajos ellentétben Szávákkal a javaslat­
nak az előtte szóló állal hibáztatott számos intéz­
kedését vívmánynak tartja. A javaslathoz hozz ■ 
nem járul, hanem indítványozza, hogy az átdol­
gozás czéljából a minisztériumhoz visszautasit- 
tassék.

Simonyi Semadam Sándor a társasbiróságnak 
ad előnyt az. egyes bíróság felett. Sérelmesnek 
tartja, liogv a békéltetési tárgyalásról az ügyvéd

Ma kezdtek tárgyalni a képviselőim illető kizáráséit. A feleknek szükségük van az ügyvédi
tanácsra. A váltóügyeket a tuisa-biróságnal meg 
hagyni óhajtaná.

Elnök az előrehaladott időre való tekintettel a 
tárgyalási csütörtök délután 5 órára halasztotta.

bizottságában azt a korszakos reformot, a 
mely a jogszolgáltatás torén uj órát jelent: 
az uj polgári perrendtartás tervezetét. Elénk 
vita fejlődött ki máris, pedig még csak né­
hány an szóltak a nagyjelentőségű javas­
lathoz.

Az előadó számos előnyét, nagy vívmá­
nyait látja és. már csak azért is biztosra 
veszi elfogadását és tökéletes sikerét o ter­
vezetnek, mert. rendszerváltozási jelent a 
jogát kereső közönség számára : szóval, köz­
vetlenül mondhatja oi a bíró elölt panaszát 
és védekezését mindenki, minden perében.

Szivük Imre, mint az ügyvédi kamara 
elnöke, természetesen a fiskálisok legutóbb 
kifejezésre jutott érdekét megóva nem látja 
benne s bár a terv egyes részeit ö is he­
lyesnek tartja, alapjában ellene szólt. Hollo 
Lajos más okon kívánja a javaslat átdolgo­
zásai és Simonyi Senmdnn Sándor is ta­
lált sérelmeket, de a hozzászólásra készen 
állók ma többen nem juthattak sorra.

A mai vitázok véleménye tehát a reform 
ellen volt s mi ismételjük, a mit már szá­
mos izben megmond tünk", hogy e nagy fon­
tosságú kérdés megoldása nehéz és kényes 
munka. Mert kell találni középutat a két ér­
dek között. Természetes, hogy első sorban 
a jogát kérő és váró közönség érdeke az 
irányadó, ámbár §Jz ügyvédek egziszten- 
cziális föltételeit sem szabad mostoha mel­
lőzésben részesíteni.

A bizottság üléséről egyébként a követ­
kező tudósításunk szól:

A katonai javaslatok.
— A véderő-bizottság vitája. —

Folytatták ma a vitát az uj katonai javas­
latokról. A véderő-bizottság ellenzéki tagjai 
ma is azzal a lelkes erővel bírálták az 
újabb vér- és pénzáldozat indokolatlan és 
esztendöröl-esztendőro folyton növekedő 
követelését. Mindezzel szemben a védekezés 
minden komolyság és alapos érv híján 
holmi bizalmaskodó pourpalékra szorítkozott.

Véleményt vezérczikkünkben mondunk er­
ről, i!t pedig előadjuk, hogy mit beszéltek 
az urak, jellemzésül a kormánypárt hü oda­
adására.

Egy elterjedt hírről is szólhatunk. Arrui. 
hogy báró Podmaniezky Frigyes lemond a 
véderő-bizottság elnöki tisztségéről.

Ezt azonban félhivatalosan azzal ezáfolták 
meg, hogy Podmaniezky nem hagyja el azt 
az elnöki széket, a hol már annyi haszn- s 
dolgot alkotott.

Részletes tudósításunk itt következik:
Bakonyi Samu felszólalása kezdte meg a mai 

vitát. Azt bizonyította, hogy a delegáczió áthágta 
hatáskörét, a mikor a most tárgyalt törvényjavas­
lat költségeit már előre megszavazta. Különben 
is az a véleménye, hogy ez a javaslat azujoncz- 
lélszám állandó emelését jelenti. Nyilatkozalo-

megáldoznú magút 1 Hátha ezzel megszűn­
nék Iiitsorsosainak minden veszedelme?

He miként?
Irtóztató vád terheli őket az emberek sze­

mében. Megöltek egy gyermeket, egy áldat­
lan szüzet s vérét vették szertavtásbeli ezé- 
lokra. Isten látja, hogy ók ebben ártatlanok. 
De kivilágosodik-e az öártatlanságuk? E miatt 
kell szenvedni a zsidóságnak. És szenved az 
idők végéig, ha csak egyetlen kis homály 
marad is az emberek elméjében.

Pedig marad.
A vallásbeli gyűlölet szenvedélye áldozatot 

követel sei nem csillapodik addig, mig áldo­
zatát meg nem kapja. Akkor majd azután 
elcsillapodik.

Hadd legyen ő az az áldozat!

Ködös napok.
— Az Egyetértés eredeti tárczája. —

Irta: Erdős Itenéc.
Rossz napok voltak, kedvesem!
Állhatatlan napfény kaczér játékait űzte 

velem az ablakon keresztül. Nem tetszett. A 
íátáblákat becsukattam és lön nagy sötétség. 
A pamlagon hemperegtem, mert azt hittem, 
hogy beteg vagyok. Holott fiatal erőim piros 
pezsgésben lobogtak az arezomon, a sze­
meimben ; néha azt hittem, az ujjaim he­
gyén árad ki valami forróság, eleven tűz. 
Szerettem volna a kezeimet helemcritni va­
lami sötét, kemény hullámos hajba, hogy 
nézzem: lángot fog-e tőle ?

Néha elvesztettem az öntudatomat és le­
csukott szemekkel, gondolatok nélkül feküd­
tem. Az öreg asszony becsoszogott a szobába 
és szótlanul kiment megint. Azt gondolta : 
alszom. És odakünn lassan járt, kilincset 
félve csukott. Olyan volt, mint egy kedves, 
öreg árnyék.

Rossz napok voltak én szerelmes társam. 
Emberek jöttek néha, különös csillogással a 
szemükben. Kérdeztem tőlük, milyen künn

az uteza ? Mosolyogtak, nem feleltek. A ken­
dőt, a nehéz bolyhos kendőt, mibe burkolóz­
tam: gyöngéden igazgatták rajtam. — Men 
jelek — mondtam nekik — mit tudjátok ti 
milyen világ ez ill? Köd, köd —látjátok-e? 
De szinci vannak. És minő színek? Lángo­
lóan kék és szerelmesen vörös. Hangjai is, 
tompán zengő, csodálatos hangok. Nem 
zene. Mintha csók közben valamit kérdez az 
ember. Édes, fölösleges dolgot. Maga titkon 
szégyenti, neveti, de elhallgatni nem le­
het.

Ilyeneket mondtam nekik és ők sugárzó 
arczezal hallgattak. Jók voltak mindnyájan, 
szelídek, elnézök s ez most oly jól cselt. 
Jöttek, teáztak, a czigarettáikat szitáik és 
elmentek. Majdnem szótlanul.

De azért bennem föltámadt néha egy kis 
kételkedés irányukban. Erősen rájuk néztem, 
megfogtam a kezüket és igy szóltam.

-— Hazugság minden. Hazugság. Ti sze­
relmesek vagytok és vágyakozol:. Ti keresi­
tek az asszonyt és nem találjátok. Ti csak 
a sóvárgásaitokon keresztül értetek meg en­
gem. Ha ma egy szerelmes óra elégülést 
és nyugalmat önt a véretekbe, holnap már 
mosolyogtok rajtam, ti tökéletlenek.

Azt mondjátok, bolond vagyok és megsza­
ladtok a szerelem forró, titkos, érthetetlen 
igéi elől és nem értitek meg az én pogány 
vágyakozásomat. Ez onnan van, mert ti csak 
férfiak vagytok. De én asszony vagyok.

így beszéltem. S gyertyák égtek a szo­
bámban; könyvek borították az asztalokat 
és nem olvastam. Apró képek a falon, azo­
kat néztem. Egyik közülök a modern Europa, 
ö fehér nagyszarvu üldözőjével, a hatalmas 
istcnúrral. Stilizált almafa alatt, a gyönge, 
czingár kis kezével, a karcsú testű, lobogó 
hajú, nyitott ajkú nő, mégis csak lódít egyet 
a hatalmas állaton. A szarvainál fogva kény­
szeríti térdre és ártatlanul pogány nevetés 
üli meg az ajkát ... A fekete haja, a mint 
ráomlik az állat hatalmas fehér fejére: ful­
lánkját öltögető, sziszegő kigyófejnek lát­
szik és hajlong erre-arra. Közel a füléhez. 
Vájjon mit súg neki? . . .

Oh én üdvösségem, ha látta volna, milyen 
kelletlen arezot vágtam, mikor az a szép 
szomorú ember belépett az ajtón.

— Beteg? kérdezte és bátortalanul, meg- 
illetődve állt meg a küszöbön.

— Úgy kell lennie — mondtam — ám­
bár nem bizonyos. Jó egy helyben lenni. 
Semmittevéssel ülni az idol és ez minden.

A könyveimet iorgalle, nézegette és mo­
solygón.

— Várom, hogy panaszkodjék — mondta 
később. Hogy van, liogv ez egyszer nem 
teszi? Mindenki jó magának? Az emberek? 
Az élet ünönmaga, minden ?

— Semmi — mondtam én — csak az 
ami fölültük és fölöttem van. Vagyis inkább 
bennünk. Ez szép és nagy. Ezen nein lohet 
rombolnia.

—- Valamint az éjszakai álmunkon — 
telte hozzá gúnyosan nevetve — tudatosan 
éber akarattal semmit sem lehelünk hozzá. 
El sem vehetünk belőle. Csak álomban. De 
igy aztán nevetségesen sokat. Maga ál­
modik.

Kicsit félrchajtottam a fejem, úgy néztem 
a szemébe.

— Maga nem ?
Elpirult. Nemes, férfias arcza szinte elbo­

rult az eleven szin alatt.
— Mit akar ezzel? — kérdezte boszusan. 

Beszéljen csak magáról. Én nem vagyok 
semmi, senki. Csak a maga hallgatósága. 
Ezer ember szemével és érzékeivel figyelem 
és nézem, még se találom meg. Mi ez? Az 
igazi énje hol van? Azt keresem. Tán nincs 
is. Maga is mondta már, hogy nincs. De mégis 
kaczérkodik vele. Néha gőgösen utal rá és ne­
vetné, ha térdet-fejet hajtanék előtte. Bálvány­
imádásra kényszerit. Jó. De hát mutassa 
meg a bálványt. Aztán nem bánom : porba 
borulok elölte. De maga csak igér, bujósdit, 
játszik és kegyetlenkedik. Legyen egyszer 
már igaz. Hadd érezzem, hadd fogjam fel, 
hadd értsem.

— Minek az ? — mondtam neki. — Nem 
jobb igy? Nincs semmi értelme az őszinte­
ségnek. Rendszerint ostobasággal kezdődik 
és megbánással végződik. Az ember, a mig

szépeket tud elhitetni magáról : valaki. Az­
után senki, rin szerelek valaki lenni és nem 
vágyom őszinteségre. Mit gondol, ha 
emberek mind elmondanák, a mit egymásról 
gondolnak!

— Ez semmi — mondta hevesen — de 
a mit magukról gondolnak. Ez az igazi. A 
mit maga gondol magáról.

— Semmit se gondolok. Az az hogy 
mégis. De épp ez az, a mit nem mondhatok 
cl. így van ezzel mindenki. Igazságtalan, 
hogy arra kényszerít, hogy sokat foglal­
kozzam magammal. A végén azt fogom 
hinni, hogy szükségem van erre. Pedig nem 
igaz. Az embernek jobb, ha kétségei 
vannak önmaga felől. Árról, a mi benne 
jó vagy rossz, alacsony ós nemes. 
Kell, hogy önmagunk is' ábrándoz­
zunk valamely rejtett, meg föl nem fedezett 
értékünkről, külömben, nem vagyunk érde­
kesek magunk előtt. Kn azt hiszem, bennem 
sok olyan dolog van, a mit nem ismerek, 
ámbár látom magam majdnem úgy, mint 
egy elfogulatlan szemlélő. Es nem vagvok 
túlságos szerelmes magamba. Oh, legke- 
vésbbé sem. Tudja, mit ? Leleplezem maga­
mat. Ha én férfi volnék, minden asszonyt 
szeretnék, csak épen az ilyet nem, a mi­
lyen én vagyok. Ámbár nem tudom: sokan 
vagyunk-e ebből a fajtából ? Ne vegye kér­
kedésnek, a mit mondok. De az ilyen asz- 
szony csak gyönyörködik a szerelmekben, a 
miket támaszt. Nem kell neki nagyon, csak 
L tudata, hogy — van. De egész életén ál 
el tud táplálkozni sóhajokból, vágyakozás­
ból, apró játékokból, a mik néhol veszedel­
mesebbek a komoly indulatoknál, igaz, de 
mégis csak játék. Sóvárog valami megne­
vezhetetlen nagy üdvösség után, a 
Ián nincs is. De

O
mi ta-

várja — sokáig várja. A 
mig végre kikopik az ábrándokból és hirte­
len átcsap a legegyszerűbb útra. A legegy­
szerűbbre — istenem.

Nagy csönd lett; a szé]> komoly szemű 
ember magában mondta cl a választ. Titkon, 
hogy ne halljam. Ám megértettem mégis 
és mosolyogtam rajta. És gondoltam ma­
gára és arra az időre, ha majd megkívánom

az egyszerű utat, a békéset és nyugalmasat. 
Ugy-e fog nekem akkor sok szépet mór 

az dani rólam, magamról ? Gyönyörű lesz. h : 
majd bevallom magának, hogy elfáradtam 
és nincs kedvem tovább várni és megsimu­
lok a keblén és lehunyom a szemem és azt 
mondom: szeressen engem, mint az e 
szeretőjét, aki vala egy virágárus leányka, 
tizenhat éves és kékszemü és fehér kis kö­
tényben álldogált az orchideák és azaleák 
között.

Nem ismerte őket, csak látásból, de nem 
az egyéniségüket és mikor nagyon elkapta a 
vágy valamit beszélni velük: félénken, re­
megve és bízva esipett magának egy szál 
fakó kis — ibolyát . . .

De nem erről akartam beszélni, kedvesem. 
Un váriam magát ezekben a napokban, noha 
megtiltottam, hogy jöjjön. Vártam lázasan, 
türelmetlenül. A messzeségen át szereltein 
volna odakiáltani magának:

— Most ne hagyj engem. Most légy itt 
velem. Most el kell jönnöd és erőszakosan, 
nem szépen, úgy mint a fukar a kincsét, 
kell tartanod a két kezemet, hogy örökké 
melletted lehessek.

De a visszafojtott vágyakozásnak nincs 
hangja. A szót, a mi belül a lélekben hang­
zik el: nem érti senki.

I.n ott maradtam magam, a homályos 
szoba zugában dideregve, "fázós kezekkel e 
hideg érzésekkel. És akkor egy­
szerre — minden különösebb befolyás 
nélkül, csak úgy magamtól, csak 
úgy önkéntelenül elhagytam magát 
nagyon és örökre. Nem volt se közel, 
se távol senki, a kire melegséggel gondol­
hattam volna. A világ tele volt hideg, kö­
zömbös emberekkel; s én ekkor váltam meg 
az egyetlentől, a ki nekem adódott. Oly 
szomorú volt minden. A nagy homály a 
sötét falak, a bútorok idomtalan árnyékai, a 
gyertyák, a csukott könyvek és én magam, 
a mint ott behunyt szemmel hevertem, nem 
tudva, nem sejtve, hogy e pillanatban omlik 
össze lelkemben egy gyönyörű világ.
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kér a minisztertől arra, hogy vájjon miként fog­
nak érvényesülni az 1888. évi XVII. törvényt 
czikknek amaz intézkedései, melyek a rendkívüli 
alkalommal behívott póttartalékosoknak a fegyver 
gyakorlatok alól való fölmentését biztosítják ? Á 
törvényjavaslatot még a részletes tárgyalás alap­
jául se fogadja el; az esetben azonban, hogyha 
a javaslatot áll alánosságban elfogadják, a részle­
tes tárgyalásnál módosítást fog ajánlani, mert a 
póttartalékosok behívását legalább is embertelen 
dolognak tartja. A katonai szempont itt is szem­
ben áll a szomorú gazdasági állapottal. Katonai 
érdekekből is kerülni kellene a polgárság jogos 
elkeseredésének fölkeltését.

Píealer Győző : Magyarország, de még Ausztria 
se bírja el már azt, hogy a többi nagyhatalom­
mal lépést tartsunk a fegyverkezésben. Mi nem 
folytathatunk expanzív nemzetközi és gazdasági 
politikát, mint a többi hatalmasság; sajnos, hogy 
a politika czélját a kormány mégis a meddő 
nagyhatalmi állás fönntartásában látja, melynek 
eppen Magyarország látta eddig legkevesebb hasz­
nát. Foglalkozik azzal a szellemmel is, mely a 
hadsereget áthatja. A függetlenségi párt, noha a 
perszonál unió alapján áll, mindig tisztelte a 
lünnálló törvényes intézkedéseket; ellenben az 
osztrák közéletben határozol tan amidinasztikus 
irányzatok vannak, a melyek utat törtek már a 
hadseregben is. Csak a minap történt meg Auszt­
riában. hogy nyolr-zvankiienez szabadságolt kato- 
r 1 egy vasúti állomáson elfogtak, mert a Wacht 
, ;;i Jíhein-t énekelték és kitűzték a német biro­
dalmi zászlót. Kérdi, hogy a hadügyminisztérium 
í: .űrt bizalmatlan még mindig Magyarország 
iránt.

Tóik János: A haza sikeres védelméről mind­
nyájunknak gondoskodni kell, de csak addig a 
határig, a míg a védelem létérdekeinket nem sérti. 
F. határon pedig már régen túl vagyunk. Az 1889. 
év óta folyton-folyvást egész sorozatával a kato­
nai terhieknek sújtják ezt a nemzetet. Ily irány­
ban tovább szaporítani a terheket, valóságosan 
óim, merénylet az ország ellen. A gazdasági 
és kulturális életünk e terhek miatt folyton sü- 
lyedésben van, mert ennek fejlődésétől vonjuk el 
az anyagi eszközöket.

Bolgár Ferencz szerint extenziv fejlesztés tekin­
tetűben a mi hadseregünk a legelmaradottabb 
eg* -z Európában, a mi az újonc:'.-jutalék stagná­
lásának a következménye. A honvédelmi minisz­
ter bizalmas közlései nagy hatást gyakoroltak 
minden pártra; ezeknek az adatoknak egy részét 
nyilvánosságra kellene hozni, hogy a közhangulat

honvédelmi miniszter javaslatával szemben a 
helyes irányba terelődjék. A javaslatot, bár nehéz 
szívvel, elfogadja, de arra kéri a minisztert, hogy 
a póttartalékosokkal szemben szerzett jogaikra 
.aló tekintettel, legyen méltányos. A javaslatnak 
az e jogokra vonatkozó rész a méregfoga. F.zt a 
méregfogat valahogyan ki kellene húzni, talán 
ngy. hogy egyelőre csak a tüzérség szükségletei- 
r'i! kellene gondoskodni, a többi szükséglet pót­
lását pedig el kellene halasztani a védőerő-törvény 
reformjáig.

Vészi József színién azt konstatálja, hogy a 
miniszter b.zalmas nyilatkozatai ő rá igen nagy 
hatást tettek, s ezeknek az adatoknak az alapján 
a többség nem tehet egyebet, mint hogy elfogadja 
a javaslatot.

szeles József a véderő fejlesztését szükséges­
nek . tartja, de nem ez utón, mert a javaslat 
sérti a póttartalékosok szerzett jogait. Kéri 
a minisztert, hogy vegye ezt fontolóra, s találjon 
valami expediensí e hiba kikorrigálására.

Az elnök Tóth János ismételt felszólalása 
mán, amelyben előbbi álláspontja argumentaival 
Bolgár Ferencz és Vészi József véleményét tart­
hatatlannak konstatálja, a vila folytatását pénte­
ken délután öt órára halasztja.

Fejórváry Géza báró szólalt fel ezután. Év­
tizedekre terjedő személyes tapasztalatainak alap­
ján kijelenti, hogy teljesen jogosulatlan az az ál- 
iitás, mintha a dinasztia Magyarország mellőzé 
sevel Ausztria felé gravitálna; meggyőződött róla, 
hogy a korona mindig tárgyilagossággal gyako­
rolja nehéz hivatását. Megengedi, talán harmincz 
esztendővel ezelőtt lehetett annak a vádnak alapja, 
hogy a hadügyi kormány bizalmatlan Magyaror­
szág iránt, ma azonban erről már szó sem lehet.

Pichler Győző válaszolt a miniszternek s ezzel 
a mai ülés véget ért.

*

A fuvaros tör vény hatóságában is szó lesz ezek­
ről az uj katonai megterhelésekről:

A szerdai közgyűlésre ugyanis dr. Vázsonyi 
. ilmos é: társai a következő indítványt terjesz­
tették be:

.A póttartalékosok behívásáról szóló törvény-
javaslat szerint évenként 8850 magyar póttar­

talékost a közös hadsereghez három évi tény­
leges szolgálatra, 3000 et pedig a honvédség­
hez két évre akarnak behívni. A szerzett jogok 
megsértésével kerülő utón fel akarják emelni 
az ujonezok létszámát, közel tizenkét ezer pol­
gárt elszakítanak családjától, munkájától. Mint­
hogy a javaslatot külső veszedelem, vagy a 
honvédelem szempontja nem indokolja, az or­
szág súlyos gazdasági helyzete pedig nem en­
gedi meg, hogy a nemzeti munka évenként ti­
zenkétezer dolgos polgárt veszítsen el és mégis 
lizenkétezer több katona ellátásáról gondoskod­
jék: Budapest székesfőváros törvényhatósága 
felír a képviselőházhoz, hogy e káros, indoko­
latlan és fele-leges törvényjavaslatot vesse el. 
Egyúttal feliratát hozzájárulás végett a fárs- 
türvényhatúságokkal közli.
Az indítványt az indítványozón kívül még a 

következő bizottsági tagok írták alá:
Friedvalszky Sándor, dr. Rózsavölgyi Manó, dr. 

Kléh László, Burg Ferencz, Wolfner József, dr. 
Eulenberg Salamon, Némái Antal, Steinhardt An­
tal, Boros Soma, dr. Feleki Béla. Gál Károly, dr. 
Szalay Mihály, Polónyi Géza, Krammer Károly, 
Füldváry Imre, Dobrovszky Ágost, Sümegi Vilmos, 
Eötvös Károly, dr. Reiner Ede, Kramer Miksa, 
Felclor Ferencz, Garai Samu, Beliczay Béla, dr. 
Leitner Adolf, Vajdait Ernő, Dózsa Kálmán, or.
Berger Rezső, dr. Csillag Zsigmond, Popper Mór, 
dr. Salgó József, Tenczer Pál.

[Református érdekek.

— Egyhúzkerületi közgyűlés. —

Azokat a javaslatokat, melyeket a ref. kongresz- 
szusra vonatkozólag közelebbről nyilvánoságra 
adtunk, tegnap, mint már jeleztük, Péritek 
Ferencz indítvány alakjában beterjesztette az 
értekezlet! ülésre. Beszédében, rnelvlyel in­
dítványát elfogadásra ajánlotta, kite, jeszkedetl
mindazoknak a bajoknak orvoslására, me- február hónapban foglalja el tanszékét.

eddig, mindaddig, mig egyszer a reformátusok 
meggyengült alkotmánya felmondja a szolgálatot.

És hogy ez igy van, elég utalnunk Hegedűs 
Sándor főgondnoknak mai beszédére, melyben a 
budapesti egyházat ajánlotta segélyezésre. Ha 
már a baj oly nagy, hogy a nagyobb gvülekeze- 
zeíek sem tudnak a maguk erején ellene véde­
kezni, minő lehet az állapot a kicsiny egyházak­
ban, — el lehet képzelni.

A mai ülésről tudósításunk a következő:
A dunamelléki ref. egyházkerület ma délétőlt 

folytatta tanácskozását a Lónyay-utczai ref. gim­
názium dísztermében.

Elnökök: Darányi Ignácz főgondnok, Koncz 
Imié esperes.

A közgyűlést 9 órakor Darányi Ignácz főgond­
nok nyitotta meg, s indítványára rögtön megkezd­
ték a szavazást a jogakadémián üresedésben levő 
közjogi tanszékre. Mialatt a szavazatszedő bizott­
ság munkáját végezte, Sógor Endre előadó be­
mutatja a számszék jelentését. A budapesti 
egyházközség részére megszavazandó segély téte­
lénél B.i Unt Gábor esperes ellenzi a segély meg­
adását. Hegedűs Sándor hosszabb beszédben fej­
tegeti a fővárosi egyházközség nehéz helyzetét,amely 
miatt nagyon is rászorul az egyházkerület segé­
lyére. Tekintetbe veendő, hogy a vallás iránt való 
közöny sehol sem terjed oly nagy mértékben, 
mint éppen itt és sehol sem fejtenek ki a többi 
felekezetek a protestantizmus ellen oly kétségbe­
esett erőfeszítést, mini a fővárosban. Méltányos­
sági szempontból a kerület nem tagadhatja meg 
ezt a segélyt.

A közgyűlés kimondta, hogy — bár méltá­
nyolja a budapesti egyház nehéz helyzetét és 
igaz érdemeit — a kerület most nincs abban a 
helyzetben, hogy a segélyt megadja.

Ezután Veszprémi János, a szavazatsze-dő 
bizottság elnöke beszámolt a szavazás eredményé­
ről. Eszerint beadtak 51 szavazatot, melyek közül 
43-at dr. Joó Gyula, 7-et dr. Jászi Oszkár és 
1-et dr. Furgon Lajos kapott. Ennek alapján a 
közgyűlés dr. Joó Gyulát a kecskeméti jogaka­
démia közjog-politikai tanszékének nyilvános rend­
kívüli tanárául megválasztotta. Az uj jogtanár

A képviselőház délutáni üléseit még se 
sikerült ezideig behozni, mert mikor először 
felmerült a terv, nem egyedül a modernség 
járt a tervezők eszében. Inkább az obstruk- 
czió ellen kerestek fegyvert és védelmet. 
Noha rossz helyen keresték, — mert Inez 
délelőtt ép úgy lehet obstruálni, mint dél­
után és este, — mégis ellene volt az or­
szág a tervnek, mert nem magát az ered­
ményt nézte, de a hamis czélzatot.

Most újra felmerült a terv. Egyedül a 
terv, minden mellékgondolat és ezélzat nél­
kül. S a többség melléje áll és pártolja, 
mint minden észszerű, hasznos, modern és 
európai törekvést. Mellette van a független­
ségi-párt szinte kivétel nélkül, mellette van 
a szabadelvű-párt jókora része, mellette van­
nak a főrangú képviselők, a miniszterek is 
részben, az ügyvédek, a közgazdasági téren 
működő képviselők, s mindazok, a kik 
munka és a modern életmód emberei. Ellene 
van a néppárt, s a többi pártok kis fenrna- 
radó töredéke.

üléshez akarunk eljutni és a vidéki 'látogatókkal 
is szót akarunk váltani, vagy egyéb már a nap­
pali polgári életre való dolgot akarna elvégezni 
valaki, akkor teljes képtelenség, hogy a mai ülés­
rend idejében pontos időre a Házban lehessen. 
No és 1 és 2 óra közt alig lehet visszatartani a 
képviselőt az ebédjétől. Ezzel szemben pedig van 
egy jogos indok: az ugyanis, hogy a családi éle­
tet a napnak e szakában találja otthon a legtel­
jesebb együtlességében, mert hisz az iskolarend 

gyermekeknek is ezt a szabad időt nyújthatja. 
Tehát sem ülések elején, sem az ülések végén 

a képviselők érdeklődését igazán lekötni nem 
ebet.

Mind-e szempontokat tekintve, az a véleményem, 
hogy legjobb volna, ha délután három órától 
esti 7 óráig tartanának az ülések.

Nem helyeslem tehát teljesen Adrássy Gyula 
;róf álláspontját, akinek véleménye szerint az 

ülésekre a délutáni fél 3 órától 
időt kéne
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É • künn szállt a köd és népiéiért voll az
uteza és a gyárkürtökből 
bugás hatott el hozzám. Es 

És elhagyta magát az 
lelkem.

És szállt a köd . . .

lassú,
szállt

én

szomorú 
a köd. 
szerelmes
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irta: GABRIELE D’A N N U N Z I O.
A férfi erőltetve szólt:
— Tudod, hogy rajtad nekem minden

tetszik.
Olyan mozdulatot tett, mintha meg akarta

volna csókolni.
— Nem, várj egy kicsit. Ne nézz most

ide.
Fölugrott s a sátor hátterében fekete ha­

risnyát húzott lábaira, aztán visszament 
kedveséhez . . .

Később György mintegy félálomban hal- 
!"‘ta a nő hangját a távolból.

— Örökké itt akarsz maradni? Alszol?
A férfi kinyitotta a szemét és zavarosan 

mormogott:
— Nem . . . nem alszom.
— Hát, mi bajod ?
— Meghalok . . .
Mindketten mosolyogtak. A nőnek piros 

ajkai közül vakító fehér fogai látszottak.
— Akarod, hogy segítsek neked az öltöz­

ködésben ? kérdő Hippolyta.
— Felöltözöm magam. Csak eredj. Mind 

járt utolérlek. Szólt még mindig álmosan.
— En akkor fölmegyek. Rettenetesen éhes 

vagyok. Öltözzél fel és jöjj utánam.
— Igen . . . igen . . .
A férfi összerázkódott, mikor a nő ajkait 

érezte aj álcán. Ismét kinyitotta szemeit és 
mosolyogni iparkodott.

— irgalom ! . . .
Hallotta a homok miként rezeg a távozó 

léptei alatt. Aztán mély csönd lett a tenger 
parton . . .

György küzdött az álom ellen.

lyekre a hivatalos egyházi testületek mind e 
mai napig nem találtak gyógyszert. Az értekezlet 
tagjai nagy figyelemmel hallgattál: ugyan a meg­
dönthetetlen okokkal érvelő beszédet, ilf-olt hal­
latszott, vagy jobban mondva látszott is egy-egy 
helyeslő bólintás, de mikor tárgyalás alá került 
az ügy, egyedül liegymegi Kiss Kálmán, nagy* 
körösi képezdei igazgató merte megtörni a néma 
csendet s koczkáztalla meg az indítvány pár­
tolását azzal a megokolással, hogy ha az államnak 
van pénze az idegen nemzetiségű egyházak támo­
gatására, legyen pénze a tiszta magyar egyház 
segélyezésére is. Az értekezletnek azonban kemény 
dió volt a Péntek indítványa és minden szó nélkül 
hagyták helyben napirendről való levételősét. A 
dunamelléki kerület értekezlete nem hajlandó tehát 
foglalkozni a nagyobb államsegély kérdésével.

De ennek daczára ma a kerületi közgyűlés 
ideje alatt a folyosókon élénk megbeszélés tár­
gyát képezte az államsegély ügye s többen üd­
vözölték az indítványozót, sajnálatukat fejezve ki 
azért, hogy egy megfelelő elöértekezleten nem volt 
az ügy előkészítve és igy váratlanul lepte meg az 
értekezlet tagjait. Szives készséggel elismerjük, 
hogy a kerület képviselőiben megvan a kellő 
érdeklődés az ügy iránt, de éppen a tegnapi ér­
tekezlet igazolja, hogy olyan testijeiben, melyben 
a kormánypárt tagjai vannak többségben, ezt az 
ügyet tárgyalni nem lehet.

Próbálja meg bárki hasonló javaslatot tenni, 
bármelyik hivatalos egyházi testületben, meg va­
gyunk győződve, hogy indítványa hasonló elbá­
násban részesülne. Itt tehát nincs más mód, mint 
megtartani a kongresszust. Azon a kongresszuson 
meg kell állapodni bizonyos főbb elvekben, s 
azoknak alapján előkészületet kell lenni a jövő 
évi zsinati képviselő-választásra. Ez a főczél, min­
den egyéb mellékes. Ha ezt a magyarországi re 
formátus papság elmulasztja, ismét olyan kor­
mánypárti emberek kerülnek be a zsinatba, a 
kik távolról sem fognak arra gondolni, hogy va­
lami nagyobbszerü, korszakol-alkotó intézkedést 
tegyenek, hanem fog menni minden úgy, mint

Végre fölült a függő ágyban s megrázta 
fejét. Nagyon nyomorultul érezte magát.

— Ali! ha ismét lelökhetném, hogy soha 
többé fül ne ébredjek!

Meghalni! meghalni! És soha többé ül 
viszont nem látni . . .

Elviselhetetlen teherként tűnt fel előtte, 
hogy pár perez múlva ismét látnia kell a 
nőt, hallani szavát és eltűrni csókjait.

Vonakodott az öltözködéshez fogni. Fáradt 
agyvelején bolond gondolatok kergetőznek 
keresztül, kasul. Gépiesen fogott az öltözkö­
déshez. Kilépett a sátorból s a vakító vilá­
gosság előtt behunyta szemeit. Könnyű 
szédülést érzett.

A nap égetően sütött a tenger fölött. 
Messze a parton halászok ültek mozdulatla­
nul lesve a zsákmányt. A mély csend köze­
pette, a remeteség felöl György meghallotta 
a nő hangját, a ki öt hívta. Megrázkódott s 
heves szívdobogást kapott. A hivó hang 
ismétlődött, tisztán és erősen, mintegy jel­
képezve fölötte való hatalmát.

— Gyere !
Amint lefelé haladt a lejtőn s el kellett 

mennie az alagút bejárata előtt, bolond gon­
dolata támadt:

— Ha most a vasúti sínekre feküdnék.. . 
Egyszerre vége volna mindennek . . .

A másik perezben villámgyorsan dübö­
rögve, tüsszögve robogott he a vonat s el­
tűnt az alagút mélyében.

III.
Az aratók vidám danája töltötte be az 

egész környéket, reggeltől estig. A férfiak 
vastag hangja kivált a női karból, amint 
énekben dicsőítették a ételt és a bort. Ezek­
nek az embereknek az aratás ideje bőséget 
jelentett. Minden órában abbahagyták a 
munkát, hogy ősi szokás szerint, a nagy­
lelkű gazda jóvoltából egyenek és igyanak.

A női munkások lassan, elhúzva, paraszto­
san félig-meddig szent énekeket énekeltek, 
dicsőítve a mezei munkát.

György elragadtatva hallgatta az aratókat. 
Egész beleélte magát a hangulatba. Elnézte 
ezeket az egyszerű, erős embereket, a mint

Hegymcgi Kiss Kálmán körösi tanilókénezdei 
igazgató a tanitóképezdék működésétől, a taniló- 
képesitö vizsgálati szabályzat életbeléptetéséről, a 
képezdének a régi gimnáziumi épületbe való át­
helyezéséről tesz hosszabb jelentést.

A középiskolai szakbizottság jelentését Katona 
Mihály mutatta be. Ennek kapcsán ismertette a 
tanulmányi rendet, a mely nagyrészt a konvent 
által megállapítod tanterv alapján állott. A 
bizottság indítványára a közgyűlés kimondotta, 
hogy a tanulmányi rendet nagyobb összhangba 
fogja hozni az állami tantervvel. A közgyűlés 
egyúttal megsürgeti a vallástanitási kézikönyvei 
előállítását.

Az ülést ma délután 2 órakor rekesztelte be 
Darányi Ignácz. A tanácskozást holnap foly­
atják. ___________

Cyuváíz püspök és a győriek. Megírtuk 
annak idejében, hogy a győri ág. bit. evangé­
likus gyülekezet egy nagyobb küldöttséget me­
nesztett Gyurátz. püspökhöz abból a czélból, hogy 
felajánlja neki Karsay püspök halálával meg- 
üresedett győri parócliiát. Most, mint értesülünk 
Gyurátz püspök megköszönte a győriek bizalmát, 
de hivatkozva előre haladott korára, kijelentette, 
hogy nem fogadja el a neki felajánlott győri pa­
rochial. A pápai ágostai bit. evangélikus egyház, 
melynek Gyurátz püspök jelenleg lelkésze, nagy 
örömmel fogadta a püspök elhatározását.

Vélemények
a délutáni országgyűlésről.

Megtörtént az indítvány s legközelebb tár­
gyalni is fogják: a képviselöház ne a dél- 
elüttökün, hanem ebéd után, a délutáni 
órákban tartsa az üléseit.

A idea nem uj. A nyugati országokban, 
ahol az életrend is másmilyen, mint a mienk, 
már régen divatos, hogy a parlamentek dél­
után, este, süt éjjel üléseznek. Nálunk se uj 
az eszme. Éppen úgy foglalkoztak a délutáni 
ülések eszméjével, mint a hogy sokan és 
behatóan foglalkoztak azzal a nagyobb re­
formmal is, hogy életmódunkat, a nap dolgai­
nak beosztását modernné, európaivá tegyék.

durva ingujjukkal törülték le arczukrol a ve­
rejtéket. A vezető, az elömunkás felemelte 
karjait és kenettelj csen szólt:

— Az Atyának, Fiúnak, Szcntléleknck ne­
vében elhagyjuk a mezőt!

A többiek kórusban mondták rá:
— Ámen!
A vezető folytatta:
•— Áldott legyen a nagyságos ur és nagy­

ságok asszony I
— Ámen!
Az elömunkás meleg hangon, hálával el­

telve emelte föl hangját:
— Áldott legyen, a ki nekünk enni hoz.
— Ámen!
— Áldott legyen, a ki monda: „Ne tölt­

sétek vizet az aratók borába!“
•— Ámen!
— Áldott legyen a gazda, a ki azt mondja 

a gazdasszonynak: „Add ki mérés nélkül az 
aratók eledelét!“

— Ámen!
Ez az ima kiterjedt mindenkire. A ki a 

bárányt leülte, a ki a főzeléket megmosta, 
a ki a rézedényt kitakaritolta, a ki a húst 
megsózta. A vezetőt hirtelen költői ihlet 
szállta meg s hálával telve, rögtönzött ver­
sekben dicsükéit mindenkit, a kinek csak 
része volt az ö ellátásukban.

— Áldottak legyenek azok az asszonyok, 
akik szépen énekelnek, mig ó borral telt 
korsókat hoznak nekünk!

nyilatkoztunk erről a kérdésről, 
sen pártolva az észszerű újítást, 
dőltük véleményünket, amelyen keveset vál­
toztat az az ellenvetés, hogy az esti ülése­
ken világítani kell, s az költségbe kerül, s 
hogy a háziasszonyok részben tartanak at­
tól. hogy a nagy várakozásokban netán kihűl 
a leves. Az ilyen kicsinyes szempontok el­
vesznek a nagy érdekek mellett, amelyek 
közt nem utolsó, hogy minden polgári fog­
lalkozás megfér a képviselőséggel, s még a 
miniszterek is eleget tehetnek parlamenti kö­
telességeiken kívül azoknak a kötelességek­
nek is, amelyekkel a nagyközönség érdeke­
inek tartoznak.

A mai nap folyamán a magyar közélet 
néhány hivatott képviselőjének véleményét 
kértük a tervezett délutáni ülésekről. Akiket 
meghallgattunk, — a pártállásra való tekin­
tet nélkül, —jórészt a délutáni ülések mel­
lett nyilatkoztak: TLaly Kálmán, Yisontai 
Soma, gróf Teleki Sándor, gróf Eszterházy 
Mihály. Egy uriasszonyt is megkérdeztünk, 
egy szinházdirektort és egy fogadóst — egyi­
kük sem szólt a terv ellen.

A szükség mellette van, a modernség kö­
veteli, a józanság javasolja: bizton hihetjük, 
hogy meglesz a kívánatos változás.

A bekért vélemények egyébként itt követ­
keznek :

Thaly Kálmán
a függetlenségi és 48-as párt a'elnöke.

Igen felvetettem a Házban az ülésrend meg­
változtatásának kérdését, — szólt lelkes érdeklő- 
déssel a független sági párt érdemes alelnőke, mert 
ez annyira foglalkoztatta a sajtót, a képviselőket, 
hogy a dolgok tisztázása érdekében ezt szóvá kel­
lett tenni, azzal a másik ügygyei együtt, a melv­
ivel az uj, cziíra palota belső bajain kell segí­
tenünk.

A mi az ülések ideje' illeti, a Húz közvéle­
ménye határozottan amellett van, hogy <• 
magyar parlament illései a délutáni órákba! 
tartassanak. A magam részéről is e melleit va 
gyök. Habár egyéb elfoglaltságom, a történelmi 
és tudományos társulatok ülésein leginkább 
késő délutáni órákat veszik igénybe és igy ez 
változás az életrendemet közelebbről érintené, 
mégis támogatom a délutáni ülései: felvetett 
eszméjét, mert véleményem szerint egyedi: 
ezzel oldhatjuk meg azt a régen megoldásiv 
váró kérdést, hogy a képviselőket hivatásuk

urai 
állapit

elosztás nem helyes azért, mert nem 
meg teljesen ßx idő pontot, már pedig az 

ilyen félórás terminusban rendesen elcsúszik a 
fél óra. Máig is az a panasz, hogy a 10 órás 
ülések fél 11 órakor kezdődnek. Hát ha még a 
fél 3 órát jelöljük meg, akkor bizonyos, hogy 
mindenki a 3 órára fog gondolni és az időből 
megint vesztünk egy fél órát. Ez a sok félóra 
pedig igen sok mulasztás, ha esztendőkön át is­
métlődik.

Egyébként is, ha már változtatni akarunk va­
ri mi régi rossz dolgon, akkor változtassuk meg 

— alaposan jól. Három óráig mindenki elvégez­
heti kényelmesen polgári dolgait, élhet a család­
jának és pihent idegekkel, napi gondok nélkül 
mehet a parlamentbe, hogy igazi hivatásának, 
melyet a mandátumával erkölcsi kötelességgel 
vállalt, megfelelhessen. Hogy pedig azok, a kik 
igazán dolgozni akarnak, ezt megtehessék, szük­
ségesnek tartom, hogy a diskussziók tömörsége, 
a kérdések kimerítő megtárgyalása érdekében 
együtt dolgozhassanak és igy általános érdet - 
ődéssel a parlament valójában az országos, a 

nemzeti, az állami ügyek megmunkálásának és 
lelkiismeretes, alapos tárgyalásának igazi színtere 
legyen. Mindent el kell követnünk azért és a mai 
helyzetet tekintve, én e kérdések megoldásául 
tekintem a délutáni ülések meghonosítását.

Az értekezletek, a bizottságok tárgyalása dél­
előtti 11, 12 és 

1
1 óra közt igen rendesen elvé­

gezhető volna, sőt a délutáni ülések előtt éppen 
hasznosak. Egy-egy értekezlet, frisebb és nem 
agyonvert idegekkel tárgyalva,

A men 1
Általános volt az öröm az aratók között. 

Az asszonyok karából kivált egy csengő, 
üde hang. György figyelni kezdett rá. Hir­
telen öröm töltötte cl szivét. Megösmerle 
Favetla hangját. Az a bűbájos májusi reggel 
jutott eszébe, mikor a lányok énekelve vi­
rágot szedtek, hogy behintsék vele a szép 
római nő útját.

A mint a munkások elhaladtak az ufón, 
Favetla nem is sejtve György küzellétét, 
legelöl haladt, s kötélén egy tehenet veze­
tett. Éneklés közben fölemelte fejét és nyi­
tott ajkait az ég felé fordította.

(Folytatása következik.)

és kötelességük színteréhez, a parlament 
üléseihez s;• ok 1 assnk.

Ila ezelőtt felemlítettük a bajt, hogy a magy 
parlamenti tanácskozások iránt a képviselők ér­
deklődésé lanyha, mindenkor azzal érveltek el­
lene, hogy a képviselők legnagyobb része, akár 
mint magánember, akár mint ügyvéd vagy pénz­
intézet és egyéb magán funkezionárins oly any­
ucira el van foglalva, hogy nem áldozhatja teljes 
idejét a parlamentnek. De különben is a legtöbb 
képviselő el van halmozva a kerületéből eredő 
megbízatásokkal, amelyek miatt a tanácskozások 
idejét másutt kell eltoltenie. A sok informácziú 
és utánjárás igénybe veszi tehát azt az időt, 
amelyet a tanácsteremben kellene hasznossá ten­
nie. Engem ugyan ad p-’rsonam, a dolognak ez 
az oldala nem érint, mert biz’az én jó cziviseim, 
a derék debreczeni választóim ily es járatos-ágok- 
ban nem igen keresnek fel. De a mi a képviselők 
nagy többségét illeti, bizony ezen érvelések igaz­
sága is meggyőzött engem arról, hogy a tanács­
kozás idején, valahogyan, de változtatni kell

Már régebben Tisza Kálmán idejében is szó 
volt róla, hogy az üléseket a délutáni órákban 
tartsuk, de Tisza és a nagy többsége annyira el­
lene volt a tervnek, hogy akkor annak keresztül­
viteléről szó sem lehetett.

A dolgok természetéből eredő jogosság lehet 
abban, hogy ez a kérdés azóta is, egy más alka­
lommal és mostan, hogy ebbe a szellős, uj 
Házba költöztünk, ismét felszínre kei ült. Tény 
az, hogy igen fontos és nagy horderejű kér­
dések eldöntése előtt állunk, tehát legelső sor­
ban is és határozottan rendbe kell hoznunk a 
kérdést, hogy milyen módon és minő reformmal 
adhatjuk meg a módot ahhoz, hogy a parlamenti 
ténykedésben a képviselők éb’nk részt vehessenek 
és illetve ez irányban az akadályokat elhá­
rítsuk.

Nos hát, ha azok az emlitett argumentácziók, 
amelvek miatt az üléseket a mai időbeosztás 
miatt nem látogathatják eléggé, tényleg megálla- 
nak — aminthogy megállanak — akkor ezen a 
mai helyzeten csakis a délutáni ülésekkel 
segíthetünk.

Mert más szempontot is véve, tény az is, hogy 
a Ház teljesen kiviil esik a város ez idő szerinti 
forgalmi központjától.

Valóságos körutazást kell tennünk, hogy az uj 
palotához kerüljünk. Es hiába, van abban valami, 
hogy teszem azt. legalább ma úgy érzem, hogy 
én sem tudom elhagyni a régi városrészemet, 
így vannak ezzel sokan, bút még azok, akiket a 
saját házuk köt e szükebb körre. Úgy vagyok es 
velem igen sokan, hogy manapság egy óra hosszat 
kell utaznunk a parlamentbe. Ha a 10 órás

sokkal élénkebb
tartalmasabb lehelne és egyöntetűbb a rü\ iodei 
utána következő ülése. A nyilvánosság szem­
pontjából is méltányosaid) volna. Mert a délutáni 
idő ugyanazon indoknál fogva, amely a képvise­
lőkre is áll, a közönség részére is sokkal ked­
vezőbb volna, mint a mai, amely éppen a déli 
órába esik.

Szóval véleményem és meggyőződésem az, 
hogv a délutáni ülések elevenebb és tartal­
masabb parlamenti életet teremthetnének. 
Fz pedig az ország legfontosabb ügygi érdekeben 
bizony szükséges kívánság.

Gróf Teleky Sándor
országgyűlési képviselő.

Beám nézve tökéletesen mindegy, hogy mikor 
lesven az ülések ideje. Semmiféle egyéb elfog­
laltságom nincs, mint az, hogy országos képviselő 
vagyok. Tehát az idő sohasem akadályozhat ab­
ban, hogy a parlamenti időmből valamit is más­
felé fordítsak.

Mindenesetre, ha változás állana be az időben, 
akkor éppen úgy alkalmazkodnám ahhoz az újabb 
rendhez, mint a hogyan életrendemet hozzámér- 
lem a mai állapothoz.

Ma még, miután hosszas külföldi távoliét után 
csak tegnap érkeztem Budapestre, nem vagyok 
tájékozva az iránt, hogy az uj rend iránt milye­
nek a hangulatok. Azt olvasom h lapokból, hogy 
a képviselők nagy része a délutáni ülések mellett 
foglal állást.

Ez az állásfoglalás, miután minden esetre a 
komoly munka érdekében történik, szimpathiat 
kelt. Egyébként ez a kérdés már régibb keletű. 
Mindenesetre oly intenzive, hogy a lanok is tár­
gyalták volna, még szőnyegre nem került. Érde­
kes dolog és igy hamarjában nem is lehet meg­
állapodott véleményt mondani, mert erősen 
kapcsolatban van a mai társadalmi életünk rend­
jével.

Nyugoti fejlődésnek a szele nyilvánul az ak- 
czióban az igaz. mert hiszen a franczia, a német, 
osztrák és angol ülések is, mindenütt délután a 
polgári munka idején, a nappali élet során kívül 
esnek. Az ő életrendjüket tekintve, helyesen, mert 
hisz külön osztja a robot munkát az országos 
ügyek főni os tárgyalásaitól. Ott, a hol a munka 
mindenben olyan komoly, a munkabeosztásban is 
kell, hogy komolyság nyilvánuljon.

Ott tehát — mondom — helyes. Hogy milyen 
volna nálunk, azt majd meglátjuk, ha megpró­
báljuk és tényleg létesül az uj rend.

Visonvat Soma
ügyvéd, országgyűlési képviselő

Föitélh n liive vagyok a délulnni üléseknek. 
Hirtelen csak két szempontot említek föl arra, 
hogy milyen czéiszeiü a délutáni ülések reformja.

Az első az, hogy a parlament munkája belsőbb 
intenzivebb lenne, mint a milyen ma. Ez kétség­
telen. A második pedig az, hogy a délelőtti ülé­
sek már nem felelnek meg teljesen az életren­
dünknek. Ha lassan is, de már utánozzuk a íran- 
cziak.it, a párisi?,kai. Éjjel élünk. Reggel tízkor 
rendszerint senki sincs meg a Házban. Dél felé 
pedig mindenki siet ismét haza, vagy ebédelni. 
Az ülések meghosszabbítása nem vált be, mert a 
legtöbb képviselő a megszokott déli időben mégis 
elhagyta a házat.

De kellemetlen a délelőtti ülésrend azoknak, a 
képviselőknek is, a kik beszédre készülnek. Leg­
utóbb is éjszaka kerültem a beszédemre. Reggel 
háromkor fejeztem be. Alig alhattam, mert tíz 
órára már a Házban kellett lennem.
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Párisban a törvényszéki tárgyalásokat is délben 
tizenkét órakor kezdik. Ha a Ház délután fogja 
üléseit tartani, lassan egész társadalmunk élet­
rendje meg fog ugyan változni, de aztán egy­
öntetű lesz.

Gróf Esztorházy Mihály
főrendiházi tag, a Nemzeti kaszinó v. igazgatója.
Én melegen üdvözlöm a reformot s azt hiszem, 

hogy üdvös lesz, mert alaposan megváltoztatja a 
mai életrendet, a mely egyrészt nem czélszerü, 
másrészt nem egyöntetű. A legtöbb arisztokrata 
délben reggelizik és este hét és nyolez óra között 
ebédel. Közben kényelmesen elvégezheti mindenki 
a dolgát. Különféle állású emberekkel beszéltem 
már a budapesti életrendről. Hivatalnok, bankár, 
kereskedő mind szívesen venné a párisi és lon­
doni, szóval az észszerű nyugoti életrendet.

Ha a reform a képviselőházban keresztül megy, 
alkalmazkodni fog hozzá a főrendiház is. Itt 
persze nagy örömmel fogadnák az uj rendet azok. 
a kik census alapján tagjai a főrendiháznak. Csak 
az a nehány öreg ur ellenezné esetleg, a kik 
kinevezett főrendek. Az uj életrend nyomában 
meg kell majd változtatni a színházak rendjét is. 
Ma hét órakor és féinyolczkor kezdődnek az 
előadások. Lássa, ez az oka annak, hogy sok 
arisztokrata alig jár színházba. Rendszerint 
nyolezkor ebédelek. De ha színházba megyek, 
nem ebédelhetek s az előadás végével kell 
vacsoráznom.

A idegenekre is jó hatással lesz a nyugati 
életrend. A franezia vagy angol ember nem tudja 
megszokni a mi rendünket.

Szóval, én helyeslem a tervbe veit reformot.

Somló Sándor
a Nemzeti Színház igazgatója.

Nem hiszem, hogy Paris életrendje gyökeret 
verne nálunk. Nehezen megyen ez már a gyer­
mekeink miatt is, a kiket reggel nvolezkor és 
délután keltőkor iskolába szólít a tanrend. Ha a 
képviselőház délután fogja üléseit tartani, bizo­
nyos, hogy a színházaknak is alkalmazkodniolc 
kell majd az uj rendhez. Ez persze eleinte 
némi nehézségekbe fog ütközni.

Tavaly, a Beöthy László igazgatása idejében 
a Nemzeti Színház este féinyolczkor kezdte az 
előadásait. Hosszabb darabok, mint Endre és 
Johanna csak féltizenkellőkor értek véget s ez 
kellemetlen a közönségnek s kellemetlen a szí­
nésznek, a kinek reggel kilenczkor már ismét 
próbán kell lenni.

Az idén hét órakor kezdjük az előadásokat. 
Ám ha kel!, mi alkalmazkodunk az uj rend-\
hez.

Egy uriasszony.
Mi háziasszonyok örülünk legjobban ennek az 

ötletnek. Nekünk ugyan megvannak a magunk 
külön szempontjai: A mi világunk (minden jó 
háziasszonyé) a konyha és boldogságunk, ha a 
ház ura (kis h-val) jó étvágygyal és nyugodtan 
eszi meg az ebédet. Hiszen ön tudja azt a mesét 
a gyomorról ! . . . Azt hiszem, ha ezt az ideát 
keresztülviszik, végre egészen a mienk lesz a fér­
jünk. Ha nem is egészen, — de kileneztől-ket- 
tőig biztosan.

Higyje el nagyon boldogtalan vultam eddig. A 
férjem miruen nap zsörtölődve és boszusan jött 
meg a Házból. Nem ízlett neki semmi. A leves 
sós volt, én pedig Ízetlen. Lássa még viczczeket 
is csinálok ... I lóvégre csak délelőtt van szük­
ségem a férjemre. Délután zsnrt adok és intim 
dolgokat mesélek a barátnőimnek, llvenkor jobb, 
ha nincs otthon az öreg. Este pedig, ha mérges, 
elviszem a színházba, olt úgyis felvidul. Azért, 
hát ezen a nem szokatlan uion, üzenem a t. Ház­
nak, hogy adják meg a délutáni illéseket és en­
gedjék hozzám a - férjemet.

Gondel Janó*
Az István főhoríYprj“ fogadósa.

Azt hiszem, ha ez a helyzet változást idéz elő 
az miránk, vendéglősükre csak előnyős lehet.

Egy lépéssel közelebb leszünk alioz az ideális 
állapfothoz, hogy az emberek délben villásreggeli- 
hez jöjjenek és nyolez órakor ebédeljenek. Mi kü­
lönben is akkor főzünk, a mikor a vendégeink 
enni akarnak, nekünk tehát alapjában mindegy 
lesz. Mert jönniük csak keli. Azok a képviselők 
pedig, a kik egy és két óra között szoktak ebé­
delni, azok úgysem mondanak le erről a szoká­
sukról.

A vendéglősnek ugyan az kell, hogy az elve 
legyen: tessék rendelkezni, — de azért szerény 
vélemény gyanánt mégis csak szabad koczkáz- 
tatnom azt, hogy: a mikor jönnek, akkor adunk 
enni!

jelekkel elárulták a másik két partner kártyáit. 
Soroksáron leleplezték a hamis játékosokat, nagy 
botrány támadt, az egész társaságot leszállították a 
vonatról, azonban — és ezaz, a mikor azt mondják, 
hogy ez csak az áldott magyar földön történhetett meg 
— a belga ur nagyhangú tiltakozása és külömböző 
igazoló okmányai folytán szabadon bocsátották 
őket. Mire húszezer frankkal a zsebükben, 
megindultak visszafelé és megismételték 
kis játékukat most már — Soroksártól 
Halasig, vagy talán Base’től Déliéig, a mint már 
jobban kedvezett nékik a szerencse és kövérebb 
áldozat került a horgukra.

Déliétől, a franezia határállomástól, Párisig 
azonban, azt hisszük, beszüntették kis mestersé­
güket. De talán már a svájezi területen is. Mi­
velhogy van nékik szemük és tapasztalatuk. Ezek 
a nemzetközi utazgató svindlerek feltétlenül lé­
lektani alapon működnek. Ismerik az embereket, 
az országokat, nemzeteket és szokásaikat.

Franezia földön hiába húznák elő az ötvenkét 
leveles bibliát és hiába invitálnának naivnak 
tetsző utasokat egy kis barátságos baccaratra. 
A párisi vagy akár a roueni vagy marseillei em­
ber udvarias gunynyal hívná a kalauzt és menten 
átszolgáltatná neki a hamis játékost. Mert a fran­
ezia embernek van szeme, modern és nem hi­
székeny.

Német ember is aligha nem brutalitással vá­
laszolna az ilyen nemzetközi svindler hívására. 
Mert hát az is átlát, ha csöndes és nyngodt is a 
temperamentuma, a szilán. Halas és Soroksár 
között van az igazi terrénuma az utazó világ­
csalónak, aki már kitapasztalhatta, hogy a mi 
fajtánk áll leginkább kötélnek az ilyen szélhámos­
ságnál. Hogy a legutóbbi esetnél történetesen két 
külföldi került a horgára: merő véletlenség Ez 
alkalommal majdnem rajta is vesztett, de vájjon 
hány magyar ur hagyta már ott, könnyed ele- 
gáncziával a pénzét Halas és Soroksár között ?

Mert mi kedvesek, elegánsak és naivak va­
gyunk. Megvesztegettetjük magunkat hamarosan 
egy jói vasalt redingottól és egy jól ápolt szakul 1- 
tól. Mi nem gyanakszunk, nem vagyunk körül­
tekintők: predesztinált áldozatai vagyunk az ilyen 
elegáns világcsalóknak. Meg aztán — valljuk 
meg — kártyázni is szeretünk. Még az expressz- 
vonaton is, Halastól Soroksárig.

Gyalu.

Azokat a t. cv. előfizetőinket, 
akiknek előfizetése november el­
sején lején\ arra kérjük, hogy 
a megrendelést mielőbb újítsák 
meg, hogy a lap küldése fonn­
ak adást ne szenvedjen. Lakóhely- 
változás alkalmával arra kérjük 
úgy helybeli, mint vidéki előfize­
tőinket, hogy régi lakóhelyüket 
is tudatni szíveskedjenck.

MOZGÓ KÉPEK.
lía last ól Soroksétrig.

Idegen nemzetbeli emberekkel esett meg az a 
vasúti kaland, a melyről ma érkezik híradás. 
Cseppet sem csodálkoznánk, ha magyar emberek­
ről volna szó, de azt szinte természetesnek talál­
juk, hogy az áldott magyar földön száguldott vé­
gig a keleti expressz-vonat azokban a negyed­
órákban, mikor egy belga csalóbanda kifosztott 
két külföldi utast.

Arról érkezik ugyanis a hir, hogy a Pávisbúl 
Konstantinápolyim igyekvő expressz-vonat egyik 
első osztályú fülkéjében kedélyes kártyapartira 
ültek össze Van der Vili, hollandiai szövő­
gyáros, Harry Holl, a sollingeni aczél- 
gyár főhivatalnoka és egy belga — ur. A 
hollandus és német nyertek, egyre nyertek. A 
belga »ur« egészen Halas állomásig egymásután 
váltogatta az ezer frankos bankjegyeket: egyik a 
másik után úszott el, a maga és háromtagú csa- 
ádja nagy bosszúságára. A «családtagok* törté­
netesen a másik két játékosnak kibiczeitek és 
mire a vonat Soroksárra érkezett a belga ur 
körülbelül húszezer frank pluszszal befejezte a 
játékot, hála a »családtagok* éberségének, a kik, 
mint egy jól összetanult csalóbandához illik,

ÚJDONSÁGOK.
A császár monoklija.

A német birodalom hatalmas császárát 
meglesi ék egy olyan pillanatban, amikor csak 
a valet de chambre-jának lett \> Ina szabad 
látnia ré>la, hogy _il n'y a point de grand 
honimé.“ Vilhelmus, rex Imperator, a Icg- 
zordonabb s legfélelmesebb prussien. aki 
hatalmas bajszának csücskével rettegésben 
tartja az egész müveit világul, akit a sa­
ját alattvalói úgy tudnak gyűlölni, mint 
ahogy csak ellenségei irigyelik, ez az 
Isten kegyelméből és hivatalból való láng­
ész, aki tehetség dolgában mindamellett 
nem áll mögötte a Jugend borzashaju 
titántáborának, Demosthenes Phidias, Bee­
thoven. Nagy Sándor. Alkibiadesz és Shakes­
peare egy személyben — monoklit visel. 
Monoklit viselni magunkfajta embernek lehet 
m i kedvtelés, lehet emberi szükség. Végre 
is talán nem mindenki azért viseli ezt a 
sajátságos üveglapot, hogy öt annál jobban 
lássák. Esetleg ö is jobban akarhat látni. 
De a divat hősei annyira agyonkompromit­
tálták, hogy a jámbor családapa, ha fél- 
szeme rossz, inkább az egészséges szemét 
is elrontja, semhogy a monoklival magára 
vonja a figyelmet. Monoklit viselni tehát 
mint ezt a közvélemény szentesitelte — 
emberi gyüngeség.

Hs most ime, kiderül, hogy olyas valaki 
viseli, a kinek rendeltetése folytán köte­
lessége távol lenni minden emberi gyönge- 
ségtöl.

A császár, a ki a világ meghódilására 
törekszik, nem lehet olyan ember, mint a 
többi. Az imperializmus alapfeltétele az 
isten kegy elmédtől való kiválóság, az 
össze nem tartozás érzése azokkal, a ki­
ken uralkodnia kell. Mily genialitással 
szolgálja ezt az ideát a császár! Mily gyö­
nyörűen tudja rendezni fünséges kivonulá­
sait, ragyogó vértezettel a seregek élén, 
hófehér tengernagyi pompájában, egyedül 
a hadihajó füdélzetén, isteni leereszkedé­
sében az emberek közé, a mint pohárral 
koczczint, kezet szőrit vagy tréfát mondd. 
Bámulatosan vigyáz minden cselekvésében 
arra, hogy a császári méltóság nimbuszá­
nak fénye ne csökkenjen.

S ime, meglesik öt vasúti kocsijának 
ablakában s kisütik róla, hogy — monok­
lit visel. Az clbingi állomáson történt a 
végzetes indiskréczió. A mikor az udvari 
vonat odaért, látták, hogy a császár, az 
étkező kocsiban ülve, hírlapot olvasott, 
monoklival a szemén. Az állomáson aztán 
hirtelen tenyerébe csúsztatta a monoklit s 
kilépett a kocsijából, a küldöttségek fo­
gadására.

Mindegyre jobban pusztulnak az istenek. 
A nép szemtelen kíváncsisággal férkőzik 
bálványai közelébe s lassan-lassan rájön, 
hogy azokat sem gyúrták nála különb 
anyagból. A monokli nagyon alkalmas rá, 
hogy a világ hódítóját rossz élezek czél- 
táblájává tegye. A nevetségesség pedig 
még a nyaktilónál is jobban öl. Egyébként 
a császár „ügyesen és gyorsan“ tenye­

rébe csúsztatta a profán üvegdarabot és 
ez bizonyltja, mennyire őrzi pongyolasá­
gának pillanatait a nagy nyilvánosság für­
késző kíváncsiságától. Ezt a császárt nem 
féltem hát még a valet de chambre-já- 
tól sem.

m. F.

— Személyi hírek. Loubet elnök és neje — 
mint Parisból jelentik — tegnap este ebédet ad­
tak a görög király tiszteletére. — Botha és iJc- 
larcy tábornokok — mint lapunknak táviratoz­
zak —• ma Brüsszelből Hágába érkeztek.

— A király látogatásai. A király — mint 
Becsből táviratozzál; — ma délután hosszabb lá­
togatást tett Podewills bárónénál, a bajor állam- 
miniszter nejénél, azután pedig meglátogatta Klutz 
tanár szobrász műtermét és megszemlélte a me- 
ráni Erzsébet szobor agyagmodelljét.

— Szögycny a miniszterelnöknél. Szü­
gy ény Ah rich László berlini nagykövetünk 
ma délben lehérmegyei birtokáról Budapestre 
érkezett és meglátogatta Széli Kálmán mi­
niszterelnököt, akinél két óra hosszat időzött. 
Azután visszautazott birtokára. A nagykövet 
a jövő hét elején utazik vissza Berlinbe, az 
állomáshelyére.

— Kossnth-szobor Lr.czházán. A főváros 
közelében lévő Laezháza község hazafias lakos­
sága közadakozásból érezszobrot emelt Kossuth 
Lajosnak. A szobor leleplezése a legközelebbi 
vasárnapon lesz; az ünnepségen Kossuth Lerencz 
vezetésével számos függetlenségi párti képviselő 
meg fog jelenni. A szobrot Ilorvay halai szob­
rász mintázta.

— A rer.d. Kedves jelenet játszódott le ma 
délelőtt a képviselőházban. A jelenet kedves volt, 
de a kik a szereplőjét ismerik, éppen nem cso­
dálkoznak rajia. Tizenegy óra fülé járt az idő. 
Az uj parlament Nádor-ulczára néző oldalának 
alsó végén, a kis kapun belül százával álltak az 
emberek. Jegyet akartak, hogy megtekinthessék a 
harmincz milliós palota márvánvos, aranyos bel­
sejét. Volt köztük férfi, elegáns dáma s egysze­
rűbb nő is bőven. A tömeg csöndesen várta, inig 
mindegyikük sorra kerül. Egyszerre gróf Ajponyi 
Albert lép elő s bemegy Kisselv Géza lisztvise­
lőhöz, a ki a jegyeket osztogatja.

— Én is jegyet kérek, — mondja az elnök. 
Mikor megkapta, kimegy ismét a folyosóra, Le­

hívja — a feleségét s bemutatja neki Kisselyf.
A tisztviselő nem értette a dolgot s kérdően 

nézett majd a barátságosan mosolygó grófnőre, 
majd Apponyira.

— Sohse csodálkozzék, kedves Kissely, — 
szólt hozzá az elnök. A Házat nem képviselő csak 
jegy gyei nézheti meg. Ez a rend s ez alól a 
feleségem sem lehet kivétel.

— A főispán vadászni megy. Nemes sport 
a vadászat, urnák való, aki passzióinak él­
het és üldözheti a vadat kedve szerint. Ezt 
a nemes sportot mindig is kedvelte a magyar 
és bizony előfordult, hogy megfeledkezett 
kötelességeiről is, csakhogy vadászszenvedé­
lyét kielégíthesse. Hogy most is előfordul 
ilyen dolog (sajnos a közérdek rovására) ar­
ról a nekünk beküldött és inindenekfölütt 
jellemző értesítés ad felvilágosítást, tiécsbcn 
nem rég egy nem túlságos fontosságú tar­
tományi iparosgyiilés volt. a melynek tiszte­
letére elment néhány föherezeg, 8 - -4 minisz­
ter és a kereskedelmi minisztérium összes 
osztályainak főnökei. Nálunk az iparosok 
most országos gyűlést Iártották Nagyváradon, 
melyre se miniszter, se államtitkár nem 
ment el, bár erre külön meghívás, süt kére­
lem intézteiéit hozzájuk. Az előkészítő bizott­
ság tehát fölkérte a főispánt, hogy vállalja el a 
diszelnökséget, amit a bihari főispán kegye­
sen cl is fogadott. Az ülés előtt azonban 
elment vadászni, mert vagy kevesli az or­
szágos iparos-gyűlést, vagy nem akar jelen 
lenni az önálló vámterület tárgyalásánál. A 
főispán ez eljárása Nagyvárad város iparos­
vendégei között, a kik ‘400.000 kis iparost 
képviselnek, óriási izgatottságot keltett és 
megbotránkozást okozott. Méltán.

— Képviselők afferje. A Búd. Tud. jelenti: 
A Magyar Gazdaszövetség szombati ülésén az 
»Alkotmány* közleménye szerint Wittmann János 
országgyűlési képviselő olyan kifejezést használt 
r-gv beszédében, mely Sándor Pál országgyűlési 
1:0j>viselő személyes integritását érintette. Ennek 
következtében Sándor Pál Vörös László és Wer­
ner Gyula országgyűlési képviselőkkel vasárnap 
távirati utón felvilágosítást és magyarázatot kére­
tett Wittmann Jánostól az . Alkotmány“ szerint 
személyére vonatkozólag használt kifejezés miatt. 
Wittmann János ma a következő táviratban felelt 
Vörös Lászlónak:

„Én a választmányi ülésen egész objektive a 
tárgyhoz szólva, foglalkoztam Sándor Pál kép­
viselő ur soproni beszédével és nem személyé­
vel. Valótlan, hogy őt személyében megtámad­
tam vagy bármit is adatokkal 'gazoltam volna.“

— A novemberi előléptetések. A javaslato­
kat, a melyek a novemberi előléptetésekre vonat­
koznak, már lezárták és legközelebb fölterjesztik 
a király katonai irodájába. Minden jel arra mu­
tat, hogy a novemberi előléptetések nagyon sze­
rény határok közt mozognak. Ez idő szerint két 
táborszernagyi rang üres, a kassai <!. hadtest pa­
rancsnokáé, hol most pár nap óta Mertens Ká­
roly altábornagy a parancsnok és a zárai parancs­
noki állás, melyet fél év óla llorsetzky Károly 
altábornagy a lát el. Kérdés azonban, hogy e 
kettő most táborszernagy lesz-e? Az altábornagyi 
kinevezésre a következő tábornokok vannak so­
ron: báró Weigl Frigyes, Petrini Frigyes, To­
mmies György, lovag Medium Viktor, Seidler 
Ferdinand, Winsor Antal és Potiorek Oszkár. 
Tábornokká való kinevezésre soron vannak : 
Benda Adalbert, Glas Antal, Jahn Justus, Küs- 
v,’etter Albert, Pomiankowszki Kázmér, Melzcr 
Ferencz, Sichert Ede, dr. Faicoli Amelio, Brci- 
tenbach Ferdinand, Zarcvica Ede, Manussi 
Károly, Pfeiffer Ferdinánd, Seribe Viktor, Fran- 
zceschini Frigyes, Kövcssliázi Kövess Her­
mann, báró Schrenk Ernő és Bcrnúth Alfonz 
ezredesek.

— Caemegi Károly síremléke. A magyar 
jogászvilág egykori disze, dr Csemegi Károly 
emlékezetének megörökítésére, mint ismeretes, tisz­

telői elhatározták, hogy díszes síremléket állítanak 
A síremlék már elkészült és a leleplezési ünne­
pély f. hó 2G-án, d. e. 11 órakor lesz a Kerepesi- 
uti temetőben.

— A fölsegsértö malija. Hirt adtunk róla,
hogy a rendőrség dr. Kalmár Antalnak egy 
röpirátát, amely Bcksics Gusztáv könyveve! fog­
lalkozik, felségsérlo tartalmánál fogva elkobozta. 
A könyvvel »Irodalmi császár- czim alatt beha­
tóan foglalkoztunk és kellő világításba helyeztük 
ezt a könyvel, a szerzőjével együtt. Ma a Búd. l úd. 
azt jelenti, hogy dr. Kalmár Antal, a röpirat 
szerzője rovott mullu ember. 1899-ben két rend­
beli csalás miatt egy évi börtönre és öt évi hi­
vatalvesztésre, 1900-ban sikkasztás miatt ugyan­
csak egy évi börtönre és öt évi hivatalvesztésre 
Ítéltetett, az ügyvédség gyakorlatától pedig jelenleg 
is el van tiltva. Kiegészítésképpen Kalmár múltjára 
vonatkozólag Zentáró] még a következőket Írjál: : 
Dr. Kalmár bács-topolyui ügyvéd még zentai 
árvaszéki ülnök korában hét rendbeli ügyvédi 
bűntettet, csalást cs sikkasztást követett cl, a 
miért az ügyvédi kamara föl is függesztette az 
ügyvédség gyakorlatától. Később más bűnbe ke­
veredett. Még 1894. év tavaszán ugyanis 1 arga 
György topolyai lakos elvesztette egy budapesti 
gép kereskedő czéggel való pőréi. A megítéli ösz- 
szeget dr. Kalmár a vesztes fél és ennek felesége 
jelenlétében, a saját neve alatt föladta a postára. 
De mielőtt továbbították volna, visszakérte a 
pénzt s Vargának azt mondta, hogy megújítja a 
port, a mikor és biztosan meg fogják nyerni. A 
pénzt azonban saját czéljaira fordította. így tett. 
Vargának két másik ügyében is. Czékus Abelné 
képviseletében — egy végrehajtási ügyben — 
összejátszott az ellenfél ügyvédjével saját felének 
kárára. Egy Kodon nevű ügyfelének az ügyében 
szintén fölvette a pénzt, de nem adta ki neki, 
hanem «elszámolás» fejében megtartotta. Még 
másik két ügyben is szabálytalanul járt el, de a 
szabadkai törvényszék csupán a Varga-ügyből ki­
folyólag ítélte el hat hónapi börtönre és három 
évi hivatalvesztésre. A szegedi tábla ezt az Íté­
letet megerősítette, de a kúria egy évi börtönre 
emelte föl s öt évi jogvesztéssel szigorította. Bün- 
lajslroma azonban ezzel sincs kimerítve. Újabban 
egy bács-pclruvoszelöi szegény és tizenhárom 
gyermekkel megáldott parasztembernek ezerötszáz 
forintját is elsikkasztotta, a miért ugyancsak egy 
évi börtönnel bűnhődött. Ebben az ügyben a 
bíróság súlyosbító körülménynek vette, hegy a 
föidmivest, a kinek oly nagy családja van, az 
ügyvéd a bűnével úgyszólván koldussá tette. Úgy 
hírlik egyébként, hogy ebben az ügyben inter- 
pellácziót fognák intézni a miniszterelnökhöz és 
az igazságügyi miniszterhez.

— Tisztviselők közgyiilésa. A magyar ál­
lami tisztviselők orsz. szövetsége november 23-án 
d. u. 3 órakor, a vármegyeház nagytermében köz­
gyűlést tart, a melynek tárgyai: 1. z\z elnök évi 
jelentése. 2. A számvizsgálók jelentése. 3. Az 
alapszabályok módosítása.

mes tűz támadt. Az. egyik gépház tetőzete gyulait 
];i, s hamarosan az egész lángbaborult. Szerencsére 
a nyomban kivonult tűzoltóság hamarosan eloltotta 
a tüzet, s igy nacyobb baj nem történt. - - A düh 
áldoznia: Ober Imre budai korcsmáros tegnap vala­
min annyira feldühödött, hogy neki rontott a fu- 
uteza G4. sz. alatti kirakatának és az öklével beverte. 
Az üvegdarabok veszedelmesen megsebezték, sőt 
jobb karján ereit is felvágták. A lakásán ápolják. — 
Elgázolós. Tóbiás Antal G3 éves magánzót a Ká- 
roly-köruton egy kocsi elgázolta. Súlyos sebével a 
Vörösmarty-uícza lő. számú lakásán ápolják. — Ab­
laktisztogatás közben. Rittmüller Borbála bar- 
mincz éves, egyik korcpesi-uti szálloda szobaleánya, 
az első emelet ablakait tisztogatta mentőöv nélkül. 
Egyszerre megcsúszott, s fejjel lezuhant a kövezetre 
A mentők a Rókus-kórházbu szállították a leányt 
eszméletlen állapotban.

— Elegáns ruhák készülnek Tereczky és 
Lilicnberg férfi-szabó czégnél Budapest, Város- 
ház-uteza 12. sz.

Douni franezia 
olt állomásozó

— Megmcrgezeít század.
városból jelentik, hogy az 
27-dik tüzérezred egy egész százada tegnap- 
előli megbetegedett. Kutatni kezdték az okokat 
s ekkor kitűnt, hogy az élelmezés szállításá­
ban nagy visszaélés történt. Rossz bust 
adtak a katonáknak s azok attól betegedtek 
meg. Több katona állapota igen súlyos. A 
vizsgálatra a hadügyminiszter leküldött egy 
bizottságot Hónaiba. A franezia ellenzék a 
parlamenti tárgyalások során legközelebb 
nagy akezióm készül ez esetből kifolyólag.

— Zi FövároEl szegény gyermebkert- 
ogyleí elnökségi ülésében Bulla Miklóst, a jeles 
fiatal költőt, egyhangúlag főtitkárának választotta 
meg.

— Uj főgimnázium. Az erdélyi r. k. status 
igazgató-tanácsának régebbi határozata folytán 
Marosvásárhelyt uj főgimnázium és ezzel kapcso­
latban internáius fog épülni. A tervekre nyilvános 
pályázatot Írtak ki, melynek zsűrije az első dijat 
és a megbízást Körösi Albert budapesti műépí­
tésznek ítélte oda.

— Santcs Dumont léghajója. Egy Haris­
ból érkezett távirat jelenti, hogy egy sport­
láp jelentése szerint két angol ember két­
százezer frankot ajánlott föl Szautos- 
Dumontnak, ha léghajón Lonbonból Pá­
risiin megy. Santo‘-Dumont elfogadta az 
ajánlatot, de egy évi halasztást kért, hogy 
előkészületeit megtehesse

Betörések a honvétlkaszárnyába. Rövid 
időn belül három betörés történt a Ferencz József 
honvédségi kaszárnyába. Először a tiszti-étkezőt 
fosztották ki a tolvajok, ahonnan értékes ezüst 
evőeszközöket vittek cl; majd meg a gyengélke­
dők szobájába jártak a betörők s drága orvosi 
műszereket loptak el. Azóta megkeltőzött őrség 
vigyáz a kaszárnya kapuira éjjel-nappal; a le­
génységet ki sem bocsájtják az utczára s czivil 
ember, ha be akar jutni, órákhosszáig kell alpa- 
rancsnoktól-főparanesnokig járkálnia, mig az en­
gedélyt a kaszárnyába való belépésre megkapja. 
És még i.s, hiába a nagy vigyázat, az éjszaka 
folyamán újabb betörés történt. Szinte hihetetle­
nül hangzik ez, hogy éppen egy kaszárnya a be­
törők czélponlja, ahol még egy tűnek sem volna 
szabad elvesznie. A betörők most Mercluit Ernő 
őrnagynak a kaszárnyában levő lakását dézsmál­
ták meg; álkulcscsal behatoltak s ormán három­
ezer koronát érő ékszert s egyéb értékes és köny- 
nyen elvihető holmikat vittek el. Az első két be­
törés alkalmával a katonai hatóság nem vette 
igénybe a rendőrség közreműködését s maga foly­
tatta a nyomozást. Most azonban együtt kutatnak 
a vakmerő és páratlanul ügyes betörők után, akii; 
tekinteltei a kaszárnya szigorú őrizésére, csakis 
katonák lehetnek. Erre vall, hogy csak is belső 
ember tudhatta, hogy Merchát őrnagy távol van 
a fővárostól s lakása őrizetlenül áll.
" A leleucz szökése. Vámházi Zoltán híres­

ségét irigyelhette meg Rudastéri János közkatona, 
a kit sz kései tettek ismertté. A mint. Vámházi, 
úgy Rudastéri Janos is talált gyermek Ezelőtt 
huszonkét esztendővel akadtak rá a Rudas-fürdő 
előtt, csecsemő korában. A lelenczházba került 
az apátián, anyátlan s itt nevezték el Rudastéri­
nek. Fölnövekedett, majd tavaly katonasorba ke­
rült. A második esztendejét szolgálta mo«t- de 
úgy látszik éppen nem volt Ínyére " a katona-élet 
s meg a nagygyakorlatok előtt megszökött a 
pilis-csabai táborból. Azóta itt lappangott a fővá­
rosban. Tegnap azután véletlenül ráismert Budán 
egyik katona társa, a ki elárulta. Így került visz- 
sza Rudast éri János a kaszárnyába s most keze- 
lába bilincsbe van verve a szökésért, a melyet 
meggondolatlanságában elkövetett.

— Hírek a rendőrségről. Tűz a hajógyár­
ban. Az óbudai hajógyárban ma délelőtt veszedel­

Halott a Nemzeti Kaszinóban.
— Béreivás Endre meghalt. —

Könnyű gummi-abroncsos vitte ma délben 
Bérc tvás Endre főrendiházi tagot a Nemzeti 
Kaszinóba. A daliás szép szál ember jókedvvel 
ment fői a fehérmárvány lépcsőkön. Az előcsar­
nokban elszédült. Leült a puha bársonykerevetre. 
Másfél órával később pedig a morgue feketére 
mázolt egvszerü kocsija vágtatva vitte ki hült 
tetemét az üllői-uti tetemnézőbe.

Beretvás Endre meghalt. Tó-Almáson nyaralt. 
Onnan jölt ma reggel a fővárosba. Elnézett And- 
rássy-uti lakására. Tizenegy órakor bement a 
főrendiházba. Jókedvű volt, mint mindig. Köszön­
tötte barátait, akiket régen látott. Tizenkét órakor 
lejött a Nemzeti Muzeum diszterméböi. A lépcső- 
házban találkozott gróf Esztorházy Mihályival, 
mosolyogva intett neki. Lenn a lépcsövet alján 
kocsiba ült s elindult — utolsó útjára. A Nem­
zeti Kaszinóba ment, reggelizni akart.

A lépcsőházban odaszólt az egyik huszár­
nak:

— Itt van Magyar László? Ugyan szóljon 
neki, hogy beszélni akarok vele.

Magyar László, a kaszinó titkára, sógora volt 
Beretvásnak.

Azt tervezte, hogy este elmegy a Nemzeti Szín­
házba. A társalgó előszobájában nem volt senki. 
Itt szédült el, s erőtlenül hanyatlott le a dí­
váéra.

A szomszédos teremben gróf Almássv Dénesi 
szolgálta ki éppen István, a kaszinó szivaros- 
szoigája. Iíörgés ütötte meg a füleit. Kisietett az 
előszobába. Borotvás Endre utolsó perczeit élte- 
Halvány arczezal, kínosan ziháló mellel, eszmé­
letlenül feküdt olt a kercveten. A szolga lármát 
csapott. Vizet hoztak, majd boreczetet, eognaco* 
s dörzsölték vele az áléit ember arczát és hom­
lokát. Egy másik szoiga elsietett dr. Kiss orvos- 
ér'., a ki a szomszédban lakik, de mire ez a ka 
szinóba ért, pedig hamar jött, Beretvás Endre 
megszűnt élni.

Ekkor érkezeit a kaszinóba gróf Eszterhúry 
Mihály. Ő volt az utolsó, a kivel Beretvás Endre 
a főrendiházban találkozott. A gróf meghatoltav 
nézte a halottal s aztán intézkedett, hogy a gyá 
szos esetet a rendőrségnek bejelentsék.

A halottat, úgy a mint volt, bevitték a billiárd 
szobába s a pamlagra fektették. Nemsokára meg 
jelentek a rendőrség kiküldöttjei: Lévav fogai 
mazó és llódossy rendőrorvos. A fogalmazó ma­
gához vette az elhunyt Írásait, ékszereit, kétezer 
kétszáz korona pénzét. A rendőrorvos megállapi 
tolta, hogy a robustus férfiút szivszélhiidés ö:<>' 
meg. Majd jegyzőkönyvbe foglalták a szomorú 
esetet s telefonon utasították a törvényszéki 
boneztani intézetet, hogy vitesse ki a morgueba 
Beretvás Endre tetemét. Aztán k'hajtaltak az el­
hunytnak Andrássy-uti lakására, lezárták és sör 
gönyileg értesítették Beretvás' Endréné, Wahr 
mann Renée asszonyt, hogy jöjjön fel Buda 
pestre, mert az ura meghall.

Beretvás Endre kedveli, ismert alakja volt ? 
budapesti társaságnak. A hatvanas évek eleje»" 
tűnt föl, mint jogász-ember. Elegáns külsejfi, szel 
lemos társalgó volt. Ízlése, jó modora előtt liamai 
megnyíltak a legelőkelőbb szalonok is. Jó barú‘- 
ságban volt az akkori ifjúság vezetőivel, gröl 
Károlyi Istvánnal és gróf Xádasdy Ferenezcze! 
s mindvégig a legkordiálisabb viszony Állott fönn 
közöttük. Kecskeméti, középbíriokos, nemesi csa­
ládból származott, s mikor tanulmányait bevé- 
gezte, a maga keresetére volt utalva. Belépeti a 
kereskedelemügyi minisztériumba s az ambiczió- 
zus fiatal ember csakhamar oszlálytanácsosi ran­
got ért el. A hetvenes években a pénzügyi térre 
lépett. Vezérigazgatója lett az Országos bank­
nak, amely azonban nem sokáig dolgozott. Köz­
ben igen nagy szerencsével helyezte el tőkéit s 
aránylag igen rövid idő alatt tekintélyes vagyonra 
tett szert. Pénzéért háromezer holdas birtokot 
vásárolt Hevesmegyében, Kápolna mellett s minta­
szerű gazdálkodása mellett amúgy is tekintélyes 
vagyona mindinkább szaporodott.

A politikával nem igen törődött. Részt vett 
ugyan Heves vármegye dolgainak intézésében, 
konzekvens, erős liberális hajlamai Tisza Kál­
mán táborába vezették, de föltétien hive volt 
azoknak a kormányoknak is, a melyek Tisza után 
vették át az ország vezetését.

Hatvannégy éves volt. Néhány évvel ezelőtt 
sokat beszellek róla, a mikor feleségül vette néhai 
\v ahrmann Móricz leányát Renéet, megverj 
Krausz Izidor szeszgyáros elvált feleségét. Felesége 
miatt elhagyta apái hitét s a református vallásra 
tért át. Báró Bunify Dezső és a felesége voltak 
a kereszlszülei. Gyermekük e házasságból 
Beretváséknak nem született. Az elhunyt főrendet 
a király többszös kitüntette. Megkapta a kamarás! 
czimet, a vaskorona rendet, legutóbb pedig kine­
vezték a főrendiházba.

Dr. Magyar László a délutáni gyorsvonattal 
kiutazott Beretvás birtokára, hogy az özvegyé* 
Budapestre kisérje.
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int a kövezetre. 

|l ; " a leányt

bér 22.

Tereczky és 
ludapest, Város-

;íQóban.

pe ina délben 
Izet a Nemzeti 
ember jókedvvel 
in. Az előcsar- 

lársonykerevetre. 
eenu ' í- ke téré 

vitte ki hült

•son nyaralt. 
L Elnézett And­
ikor bement a 
T; nd;g. Köszön- 
|ri zónkét órakor 

i. A lépcső- 
1 lyal,
Hpcsözet alján 

i. A Nem­

egy ik huszár- 

Fgyan szóljon 

a, sógora volt

n Nemzeti Szín­
re volt senki, 
[lut le a di-

v Dénesi 
iszmo szivaros- 
yeit. Kisietett az 

•»rezeit élte- 
tllel, eszm fi­
zol ga lármát 
;ct. cognaco* 
:-zát és kom- 
Kiss orvos- 

b mire ez a ka 
iBereivás Endre

-ó-‘ Eszterházy 
Beretvás Endre 

Jróf meghatottav
hogy a gyá

ék a biiliárJ 
■Nemsokára meg 
|: Lévay fogai 

Imazó ma- 
t. kétezer 

lapi
lituü cs ölte 

ták a szömöm 
. törvényszéki 
ki a morgneba 

hajtattak, az eb 
lezárták és sür 
indrére Wahr 
öjjüR fel Buda

|öt!. ítészt vett 
intézésében,

I a Kai­
én hive volt 
r ek i isza után

évvel ezelőtt 
vette néhai 

le/iéef, megyeri 
|i‘ • . Felesége
rraátus vallásra 
felesége voltak 

I e házasságból 
tihanyi főrendet 
fai a a kamarás! 
|óob pedig kine-

gyorsvonattal 
az özvegyé*

A gyászesetet nagy megiíletűdőssel fogadták 
mindenfelé. Az elhunyt barátai és ismerősei közül 
sokan mentek ki délután az Andrássy-uti gyász- 
házba, meri azt hitték, hogy özvegye a főváros­
ban van.

A temetés iránt csak holnap intézkednek.
*

A Nemzeti Kaszinó épületén fekete lobogó hir­
deti Deretvás Endre halálát. A Kaszinó termei­
ben estefelé sokan toltak és mind csak a szo­
morú esetről beszélgettek. Beretvás Endre nem 
az első, aki a Kaszinó épületében halt meg. Ti- 
zennyolcz évvel ezelőtt Kiss Miklós földbirtokos 
a Kaszinó földszinti termeiben ebédelt. Öreg em­
ber volt már. Hirtelen elszédült s néhány perez 
múlva meghalt. Szivszélhüdés ölte meg őt is. 
Tragikus eset volt a gróf Zichy Antalé is. A gróf 
a Kaszinó 1 épe óhazában megcsúszott, elesett és 
agyrázkódást szenvedett. Haza vitték, de sériilésc- 
b o nem épüli fül többé. Néhány hónapig bete­
gen feküdt. Az orvosok nem tudtak rajta segí­
teni s a gióf a sérülés következményeibe halt 
belé.

Szerda, október 22.

TÁVIRATOK.
A franczia kulttirharcz.

Párir, okt. 21. Az Elysée-palotában tartott 
mai minloztertanáesban Combos miniszterel­
nök jelentést tuti, a püspöki karnak a kon- 
gregácziók érdekében a parlamenthez inté­
zett ncticziújáról. A minisztertanács elhatá­
rozta, Jiogy erről á pelieziúról jelentést tesz 
az államtanácsnak, mert a konkordátum el­
len irányuló cselekedetet lát benne. Elhatá­
rozta továbbá, hogy Permiül bíborost, a ki 
nemrég Orleanhan egy ünnepségen a szó­
szék vöt a romlottság minisztériumának ne­
ve" :e a kormáért. íéiszúlitják, hogy a sértő 
szót vonja vissza.

A kaimra mai ülésén Úrimul hosszabb be­
szédben á giallcozik a Terrenoirében történt ese­
mény •évid <■ ■ egy munkás haláláért az illető 
csendőrt hibáz! a. ja, a ki nem tanúsított kellő 
hidegv rt t k' veteü, hogy a gyilkosság ne 
maradj u: büntetlenül (Tetszés a szélső bal­
oldalon.) Lázi es követeli, hogy ne küldjenek 
katonákat ; sztrájkvidékre és hogy külön csapatot 
alaki1 .-.mák a munkaszabadság oltalmára. Tiltako­
zik külfü! linknek a franeziaországi sztrájkba való 
beavat! ozása ellen és szemére véli Jauresnek, 
hogy a hármas-szövetséget szükséges ellensúlynak 
monda a franczia sovinizmussal szemben. Az 
ülés további folyamán André hadügyminiszter 
törvényjavaslatot nyújt be a tisztek előléptetése 
tárgyában.

L: !y továbbá kijelenti, hogy az államnak joga 
van arra, hogy maga vegye kezébe a bányaüze­
met. ha a bányaiéi ..ságok a bányászatot nem az 
eléjük szabott feltételek értelmében folytatják. 
Nord és Vas de • kdais megyek hányáiban ez 
tényleg igy van. Paillotl panaszkodik, hogy a 
mm : ímm védik meg eléggé. A tár­
gyalást azután félbeszakították és csütörtökön 
folytatják.

Ä német gabonavám.

Berlin, ok. 21. A német birodalomgyülés 
mai ölé éri döntött a rozs- és búza vám 
kérd-' -ében. f-’ravazfi:-; előtt fíülów birodalmi 
kanczeliár szólalt fel és kijelentette a szövet­
séges kormányok nevében, hogy a rozsra és 
buzira j: ve nil iiiinimáiis tételeknél minden 
a java-dalt'>1 dí- ő nn (lositás a tárgyalások 
mind a sladiuiiiuium elfogadhatatlan a szö­
vetséges kormányokra nézve. Ezután szava­
zásra boriid a sor. A birotialomgyülés el- 

Wang'enheim indítván vát. ellenben
\ ómról

Közgazdasági táviratok.
Newyoi'k.
— Zárlat. —

okt. 21. 
• <81!,

okt. 20. 
781/,

okt. 19.
78*1.

81!

Búza helyben ...
„ októberre ,
„ deczcmberre .
„ januárra . .---------------- ------------
„ májusra . . , . 78— 787* 7S6!3
Irányzat: szilárd.

Gabonaszáliitási-dij Liver­
poolba .................I1!, IV, —

Tengeri októberre . G0‘|. 67a|,l 661
„ dcczetnberre . 5G1js 5G1!« őSb,
„ ianuárra . 52— 52— —-

Irányzat: szilárd.
New-York. szeptemberre deczcmberre. (Zárlat.) 

Gyapot: Név-Yorkban helyben 87|,0 (S’i18. 
tegnap). gyapot októberre 8.35. (8.39.) gyapot 
januárra S.oő (8.GO,). gvapot Kew-Orleansban 
helyben S'jl6, (8l l6). Petroleum : Stand White Nevv- 
yorkban 7.10, (7.30), petróleum Stand White Phila­
delphiában 7.2.). (7.25), petroleum Raimed in Cases 
8-Go, íS.iiO), petróleum Credit Balances at Oil City 
1.30, (1.30). Zsír: Western steamt 11.35. (11.40), zsír 
Rohe és Brothers 11 55, (11.60). — Kávé fair Rio 
i.sz. o-jg (o"js), kávé októberre 5.00 (5.00; kávé 
januárra 5.20 (5.20), — Liszt Spring Wheat-
Celars 3.10 (310-----). — Czukor 3l|.,(3—). Ón —
27.62 (27.87—.—), Kéz 12.00— (11.00—).

Chicago.
— Zárlat. —

okt. 21. okt. 20. okt. 19.
Búza októberre . . ——

„ deczcmberre . . . 725;s
Tengeri októberre . f>G s/s 58— 607*
Irányzat : szilárd.

Chicago, október 21. (Zárlat.) Zsír októberre.
10.80, (10.97).
Ionná 12.18 (12.18—.- 
(17.47).

9.45 (9.G0), sza- 
Sertéshus októberre 17.00

vetette 
az .1 é 
szóló

tmruniü'im indítványát,
/ untrkús minimális

le/: n Indít vényt J>‘7 szava­
zattal V "2 ellenében elfogadta, öt képvi-
S6ÍU ne

Vuics kitüntetése.

Belgrádi. okt 21. A király Vuics volt mi­
nisztere!miknek n f-zent 
kere ?ztjc t adományozta.

'xnva-Tvnd nniry-

A sztrájk.
i.xt. 21. A bányamunkások nemzet; 
aap este Char/eroi-ban a követ-

Brúsnscl, 
aizotís; ga ti 
■tező határozatokat hozta:

Azt a követeié t, hogv a béreket tizenöt 
frankra emelj 7. 1 ..nntartják. A munkaadókhoz 

egy fölszólitást inti znek, a mély­ülő
ben .-rvc-i.- ik őket, hogy teljesítsék a bánya 
mnnk.-is.'ik jogos követeléseit. A bányamunkások 
úitaiáno- nemzetközi mozgalma czéljából nem- 

■ j ik össze Francziaország,
Anglia, Belgium, Németország, Ausztria és Ma­
gyarország bányamunkásainak képviselőit. 
Wilkesbarre, okt. 21. Ma ült össze a bánya­

munkások gyűl« se íloosscvelt elnök javaslatának 
tárgy alá-'ára. A gyűlésen hatszáz megbízott jelent 
meg. Mil<‘!:ell lm!árazottan pártolja az elnök 
•avaf la:át, amely a munkásoknak több igaz- 

• s -ágút bin ,-it, mint a mennyit a sztrájk 
folytatásával el lehetne érni.

Győr, okt. 21. A sztrájkotokat a beköszöntő 
nyomor mind ingerültebbé teszi. Ma ez az állapot 
már annyira elfajult, hogy a munkások két 
•z.l a i megt madtk a rendőrséget. Iloferik 
l end .rt az ál án kődobással megsebesítették és le 
akarták rántani a lováról. Lengyel rendőrt szin­
tén rnegtámau ák. Ivét munkás ellen megindítot­
ták az eljárást. A sztrájk ve: rek közül Kaszaki 
Györgyöt i Innét izgatás miatt a rendőrség el- 
tolonczolásru Ítélte, kitiltván őket a városból. 
k tanács ezt a határozatot jóváhagyta. Az éjjel 
-záliitják őket illetőségi helyükre, Szolnokra. 
T: aber Károly, a munkások itteni ügyvédje azt 
mondja, hogv a tegnapi és mai izgatott hangulat 
a legutóbbi három napon Budapestről ideérkezett 
izgató!: munkája. Ősz Szabó Péter, a sztrájk fő- 
vezetője hujdosik, ma sehol sem volt föltalálható. 
Este Gyúrsz igét $ n és Révfaluban, a sztrájkolok 
főtan \óján, csendőr őrjáratok ezirkalnak 
főltüzö’t szűrönynyal. A városban nyugalom van.

Meggyilkolt hittérítő.
Tanger, okt. 21. Fezzben meggyilkolták Coopc 

angol hittérítőt. A gyilkos a mecsetbe menekült, 
ds hála a szultán erélyes eljárásának elfogták és 
a mecset e!őtt agvoniőtték.

SZÍNHÁZ és művészet.
— Második házasság. Két franczia szerző 

mulatságos bohózatát mutatta Le ma este a 
Magyar Színház. Sylvane és Froyez darabja 
két férjről és egy asszonyról szól. Az első számú 
férj, a ki még mindig szereti a feleségét, elválá­
suk után öt évvel felkeresi azt és elhódítja a má­
sodik számú férjtől. Ezt a themát sok kedves­
séggel és leleménynyel dolgoztál: fel az ötletes 
szerzők, úgy, hogy szép sikerről számolhatunk be. 
A mai estét első sorban érdekessé tette egy 
fölötte sikerült debut. Horváth Paula kisasszony 
mutatkozol be ma a Magyar Színház közönsé­
gének, a kélférjü feleség szerepében és hamaro- 
rosan meggyőzte a közönséget arról, hogy kitűnő, 
kész színésznő, a kinek már régen fővárosi szín­
házban lett volna a helye. Feltűnően kellemes 
megjelenésű, szép fiatal hölgy, behízelgő és haj­
lékony orgánummal, melylyel pompásan tud bánni. 
Színpadi készsége, inlelligencziája és gyors, de 
értelmesen tagolt beszéde kiválóan alkalmassá teszik 
vígjátéki szerepekre. A közönséget ma este eleinte 
meglepte, azután teljesen meghódította. A Ma­
gyar színháznak gratulálhatunk ehhez az uj 
akviziezióhoz. A mai előadásból határozóban ki­
magaslott a Horváth Paula alakítása, pedig a többi 
szereplők is kitettek magukért. Boros.*?, Jláthonyi. 
Faragó, Mátray egytől-egyig pompásan állták 
meg helyüket; nagyon kellemesen tűnt fel a 
színház két uj tagja is: Szomory Miklós és 
Hajdú Kamilla. A közönség sokat mulatott és 
tapsolt, a tapsok legnagyobb része Horváth 
Paula művészetének szól!. Egyébként megjegyez­
hetjük, hogy ezzel a darabbal, a változatosság 
kedvéért, a Fehér esték kerültek sorra a Ma­
gyar színházban.

— IN.szt estély. A Filharmonikusok első 
hangver senye holnap, szerdán este léi nvolez óra­
kor lesz a Vigadóban, Kernen István vezetése 
mellett, Szcn.'v Árpád tanár, Beomlik Ferencz 
opc:a-énekes és a Budai Dalárda közreműködé­
sével. Liszt Ferencz születése napjának emlékére 
az estély műsora: 1. Les Préludus. 2. Zongora- 
verseny (A-dur) előadja S/.endy Árpád: 3. Faust 
zimfonia I. Faust, II. Gretchen, 111. Mefistofelesi.
or szóló: UrmiUI.- Ferencz; kar: Budai Da­

lorda : orgona: Szikla Adolf.
— A népszínházi szerződések iigyo. Meg­

mondottuk a minap véleményünket a Néjt.szinliúz 
függő szerződéseiről és elitéltük Porzsolt Kál­
mán igazgató eljárását, mely úgy látszott, mintha 
a Népszínház néhány régi érdemes művésze 
ellen irányulna, a kik a színház bérletének meg­
újítása idején nem állottak Porzsolt pártjára. 
Szívesen regisztráljuk, hogy az igazgató ilyen irá­
nyú szándékától elállóit. A közönség jogos óha­
jának tett most eleget azzal, hogy Vidor Pált 
szerződéssel fűzte a Népszínház-hoz, mely egy 
évre szól és mint apaszinészt köti 1 idort a 
színházhoz. Hegyi Aranka ügye is dűlőre jutott, 
még pedig kedvezően, ugyancsak a közönség óha­
jának megfelelően. A művésznő megmarad a 
Népszínház kötelékében, miután sikerült neki az 
igazgatóval megegyezésre jutnia. Blah a Lujzát is 
sikerült megtartania Porzsolt Kálmán igazgató­
nak a Népszínház kötelékében, ha nem is a régi 
körülmények között. A nagy művésznő, a ki 
most már a Nemzeti Színház örökös tagja 
— mint értesülünk — időnként fel fog lépni a 
Népszinliáz-han is. Porzsolt igazgatónak a 
Nemzeti Szinliáz igazgatójával és a népszínházi 
bizottsággal az ez irányban folytatott tárgyalása* 
jó eredménynyel kecsegtetnek.

— Blaha Lujza utolsó föllépése. Holnap, 
csütörtökön jáiszsza ei Blaha Lujza utoljára a 
Népszínházban Csicseri Bors és Társa bohózatá­
ban F.gy görbe nap-ó an Juczi szobaleány szere­
pét. A darab ez előadásán a rendőr szerepét 
Nyarai Antal fogja játszani.

— B. Pewny Irén asszony, a kitűnő kolora- 
turénekesnő, a kinek állapota az utóbbi időben 
komoly aggodalomra szolgáltatott okot, hosszú, 
nehéz betegségéből örvendetesen lábbaduzik. 
Egészsége annyira helyre állt már, hogy legköze­
lebb rövid időre a délvidékre utazhatik, hogy ott 
teljesen felépüljön s aztán visszatér ismét Buda­
pestre, hogy művészi működését újból megkezdje. 
B. Pen ny Irén művészetének számtalan tisztelője 
őszinte szívből kívánja, hogy a művésznőt mielőbb 
viszontláthassa a színpadon.

— László Fiilop kitüntetése. A düsseldorfi 
mükiállitás alkalmából — a mint jelentik — 
Mlmos császár László Eülöp festőnek, a kis 
aranyérmet adományozta.

EGYETÉRTÉS

TÖRVÉNYSZÉK.
— Az uj főügyész. Pongrátz Jenő, az uj 

budapesti kir. első főügyész ma foglalta cl 
hivatalát. Pongrátz neve a jogász közönség 
előtt már eddig is az ösmci tebbek közé 
tartozott. Tudását, munkásságát hivatalának 
minden fokán nagyrabecsülték. Uj, díszes 
állásában még nagyobb mértékben lesz al­
kalma képességeit érvényesíteni. A buda­
pesti főügyészség vezetése avatott és biztos 
kezekbe került. Pongrátz Jenőt szívélyesen 
üdvözölték kartársai ma, abból az alkalom­
ból, hogy hivatalát átvette.

— Szterónyi és G-yörffy. Egy tudósító je­
lenti: Abból az összetűzésből, mely a székely 
fonógépek miatt Szterónyi József kereskedelmi 
min. tanácsos és dr. Györffv Gyula orsz. kép­
viselő közt támadt, a porok egész sora keletke­
zett. Legutóbb Láng Lajos kereskedelmi minisz­
ter felhatalmazási adott a királyi ügyészségnek 
arra, hogy Gvőrffvt megvesztegetés vétsége 
miatt is pörbe fogja. A mikor ugyanis az 
állami megrendelések dolgában a tárgya­
lások folytak, Győrffy képviselő Szterényi 
miniszteri tanácsost azért, hogy a fonó­
gépekből megrendelést tegyen a kormány, 20.000 
koronával megvesztegetni akarta volna. Ezt állítja 
Szterényi, Győrffy pedig tagadja. Mivel pedig ilyen­
formán az ügy felderítése érdekében nyomozás 
vált szükségessé, ennek megejtése végett az ak­
ták most a rendőrság kezében vannak. A sajtó- 
pörben, melyet a tanácsos indított, dr. Kállay 
sajtóügyi vizsgálóbíró már megtette a szokásos 
intézkedéseket, a rágalmazás! és becsületsértési 
panaszok pedig nemsokára ismét tárgyalásra ke­
rülnek.

— Egy szál rózsja. Kiss Piroska amolyan 
kifutó lány volt Weil Hedvig női szahóüzletében- 
Május havában egy szép ruhát vitt Perez Ká­
rolyiénak, a ki akkor a Gellért-hegyi villájában 
lakott. Mikor az üde virágágyakkal telehintett ker­
ten visszafelé jött, nem tudott ellentAllani vágyá­
nak és az útjába eső tőről egy pompás, teljes 
rózsát szakított le. A villa úrnője észrevette ked- 
vencz virágának eltűnését, nem sajnálta a fárad­
ságot, gyorsan toiieüct csinált és a pajkos kis 
leányt egész az üzletig — kísérte. Ott azután 
fulháborodásának olyan módon adott kifejezés^ 
hogy Urc;7 Hedvig csak másnap mondott erről 
véleményt a Perei Károly néhoz intézett követ­
kező levelében:

„Asszonyom — az ön viselkedése tegnap oly 
botrányos volt, hogy ez.t csak ma adhatom ke­
gyednek tudtára — annyira meg voltam lepetve 
tegnapi fellépésének szokatlan voltától. — Kiváló 
tisztelettel: Weil Hedvig."
Perei Károlyné ezt a levelet sértőnek találta 

magára nézve és a bírósághoz fordult elégtételért- 
A kir. törvényszék ma fölmentette Weil Hedvi­
get, azzal az indokolással, hogy a »botrányos« 
szó alkalmas ugyan a becsületsértésre, azonban 
ezt teljesen neutralizúlta a >kiváló tisztelettel.«

— A féltékeny feleség. Sokat emlegették 
annak idején a lapok Fazekas Dánielt és felesé­
gét, született Holzmann Lányai Terézt. A derék 
lázaspár mindegyikének többször meggyűlt a 
baja a bíróságokkal és a pürök egész halmaza 
van folyamatban ellenük. Különösen az asszony 
ekszczellált abban, hogy a rendőrséget, törvény­
széket állandóan foglalkoztassa mintaszerűnek 
éppen nein mondható magaviseletével. A leg­
utolsó botrányt hitvesi féltékenységből rendezte. 
Bárha válófélben van az mától, mégis Árgns- 
szemekkcl őrizte a családi tűzhely tisztaságát. 
Megtudta, hogy férje, a kinek a Ilermina-uton egy 
szanatóriuma van, egy Juhos Mária ápolónőt al­
kalmaz az intézetében és ezzel a hölgygyei állí­
tólag, sokkal gyöngédéiben bánik, mint a hogy 
egy alkalmazottal bánni szokás. Holzmann- 
Lunyai Teréz tehát július 1-én két barátnője 
kíséretében a szanatóriumba ment és olt roppant 
skandalumot rendezett. Juhos Máriát, állítólag 
még lelövéssel is fenyegette. Nágel járásbiró 
ma foglalkozott ezzel az ügygyei, azonban Ítéle­
tet nem hozhatott, mivel Fazekasné viszonvádat 
emelt.

— A hamis anya. Annak idején részletesen 
megírtuk azt az ügyesen kieszelt csalási, a me­
lyet Weiler András követett el, hogy szülei in­
gatlanára kölcsönt vehessen föl. Weiler ugyanis 
édes anyja helyett Jby Dezsőnél \ ilte el a köz­
jegyzőhöz és ez az asszony oly ügyesen játszotta 
a szerepét, hogy az ő nyilatkozata folytán sike­
rült néhány ezer korona erejéig megterhelni az 
ingatlant. Azonban a csakis csakhamar kiderült 
Wciler András, Ihy Dezsőné, valamint dr. For- 
mágyi Győző, Lövenstcin kárpitos, Spitzer 
ügynök és <tolulj Antal — a kik lbynét igazol­
ták — vád alá kerültek. W eiler nemsokára 
meghalt és igy ő elkerülte a büntetést. De a 
társai ellen tovább is folyik az eljárás és mar e 
hó 3U-án főtárgyalásra kerül a sor. Érdekes Ihy 
Dezsőné védekezése, helyesebben dr. Török Sán­
dor ügyvédjének érvelése. Szerinte ugyanis Ibyné 
oly szenvedélye» morfhiista, hogy állandóan be­
számíthatatlan állapotban van. A törvényszéki 
orvosszakértők és az igazságügyi orvosi tanács 
csak annyit konczedálnak, hogy a morfinista 
akarata könnyebben befolyásolható.

— Kijátszott hitelezők. Egy ősz embert vá­
dolt ma az ügyészség sikkasztással, mert lefoglalt 
bútorait elvitette. 7 isch Dávid a Gizella kávé­
ház tulajdonosa volt; azonban az üzlet annyira 
pangott, hogy a hitelezők — köztük a háztulaj­
donos, akinek Tisch házbérrel tartozott — lefog- 
laltatták a kávéház berendezését. Tisch Dávid 
ezzel nem törődve, egy szép napon kiürítette az 
egész kávéházat és nem hagyott benne semmit. 
A büntető törvényszék egy hónapi fogházra ítélte. 
Dr. Keserű alügyész súlyosbításért füllebbezett.

— Ártatlanul halálra ítélve. Az ulmi tör­
vényszék ezelőtt húsz évvel gyilkosság miatt ha­
lálra ítélt egy Rahnszky nevű embert. A bünte­
tést az elitélten végre is hajtották. Most kitűnt, 
hogy az illető ártatlan volt. Az igazi bűnöst 
Küssnachtban tegnap letartóztatták ; a neve 
Hausser, a bűntett elkövetése után Dél-Amerikába 
vándorolt ki, a honnan csak a napokban tért 
haza.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— Választási mozgalom. Az erzsébetvárosi 

demokrata párt nagy erővel készül az iskolaszéki 
választásokra. A párt ez ügyben holnap, [szerdán 
délután négy órakor az Erzsébet-köruti Gamhri- 
nus sörcsarnok helyiségében nagy gyűlést tart. 
A gyűlésen dr. Vázsonyi Vilmos országgyűlési 
képviselő mond beszédet.

— A Népszínház illetékei. A népszínházi 
bizottság ma délelőtt ülést tartott, a melyen 
Matuska Alajos helyettes polgármester elnökölt. 
A bizottság, több kisebb tárgy elintézése után, a 
Népszínház épületére kivetett illeték-egyen- 
értélt kérdésében hozott határozatot. A tiszti 
ügyészség azt indítványozta, hogy a tizennyolez 
év óta a főváros által űzetett illeték egyenértéket 
a Népszínház volt és mostani bérlőjén hajtsák be. 
E szerint Evva Lajos 3600 koronát, Porzsolt 
Kálmán 8300 koronát tartoznék fizetni. A 
bérlők tiltakoztak ez ellen és a népszín­
házi bizottság helyt is adott kérésüknek, a 
mennyiben fölmentette őket a dij fizetése alól. 
Azonban a jövőre nézve kötelezi a bérlőt, hogy 
az 1600 koronát kitevő illeték egyenértéket 
pontosan egveniitse ki. E tárgy elintézése után a 
színpadi bemenetek engedélye foglalkoztatta a bi­
zottságot. Az uj bérleti szerződésben ugyanis úgy 
intézkedik, hogy a Népszínház színpadi részében 
a színpadi társalgókba, folyosókra és öltözőkbe 
senkinek sem szabad lépnie s a színpadiJvasajtó 
kulcsát az igazgatónak tilos kiadni. Porzsolt a 
bérleti szerződés e pontjának megváltoztatását 
kérte a hírlapírókra vonatkozólag és kérvényében 
kiemelte, hogy neki és a színháznak érdekében 
áll, hogy a sajtó és szinliáz között a közvetlen és 
barátságos érintkezés továbbra is fennálljon s 
ennél fogva kérte a jogot, hogy továbbra is bo- 
csájthasson ki passeparloukat a hírlapírók szá­
mára. A bizottság az igazgatót e kérelmével egy- 
linngulag elutasította.

— Hírek a városházáról. A hetedik kerületi 
választmány Eszláry Sándor clnöklésével mi 
ülést tartott, a melyen elhatározták, hogy egy uj 
elöljárósági épület érdekében fölterjesztést in­
téznek a tanácshoz. A mostani elől járósági épület 
egyáltalában nem felel meg többé a kivánalmak­
nak. — A tanács elrendelte, hogy november hó 
elsejétől nagypéntekig a második kerületi Bomba- 
le re n scrtéshus-piaczot nyit. A piaczon az eladás 
csak nagyban történhetik. — Hauer Antal gyá­
ros ma délelőtt Ma tuska Alajos helyettes pol­
gármester előtt letette a honpolgári esküt.

SPORT.
Bécsi lóversenyek.

— Telefon-tudósítás. —
Bécs, okt. 21.

A Kahlcnhcrgi dij volt a mai programm fő­
száma, melynek 20.000 koronás dijáért nvolez 
Steepler állott a starter zászlaja elé. A verseny 
a várakozásnak megfelelőiem folyt le, mert az 
elörefogadások favoritja Fakir lett a győztes 
istállótársa Csillag előtt, melyet Fakir támogatá­
sára küldött ki az istállója. Érdekes lefolyású 
volt a Gunner- bury verseny is, melynek mért föl­
des táv ián Bonapace bizonyult legjobbnak. A 
versenyben érthetetlenül rosszul futott a Springer 
istálló kiküldöttje Elpenor, melynek legutóbbi 
formáját tekintve, első esélye volt. A mai nap is 
a favortok jegyében állt, mert majdnem minden 
futamban a legjobban fogadott lovak voltak 
frontban.

A versenyek részletes eredménye a következő:
I. Eladó kétévesek versenye. 2000 k. 1000 

tn. Pécliy A. ur Jclissava-ya (lov. Tarai) első, 
Dallas lány (lov. Van Dúsén) második, Thibet 
(lov. Zsebük) harmadik, futottak még: Othmar, 
i’esla, Lady Hinton, Paprika és Lo del Lorn. 
Híréi ítélet: Könnyen két hoszszal első, liárorn- 
negyedhoszszal harmadik. Tok: 10:21. Helyre: 
50 : 55, 59, 64.

II. Gunnershuvy-verscny. 4000 Ic. 1600 m. 
Mautner V. ur Bo/mpaee-je (lov Sou they 1 első, 
Czipé-sz (lov. Gray) második, Ex-Le\ 11. (lov. 
Clemmson) harmadik, futottak még: Nemes, 
Elpenor, Áh a 1 és Macamor. Bitói ítélet: Könnyen 
két és félhoszszal első, fej hoszszal harmadik. 
Tot.: 10 : 38. Helyre: 50 :84, 116, 239.

III. Állam-dij. 5000 k. 3200 m. Gr. Trautt- 
mansdorff L. < 'armin-ja (lov. Barker) első, 
Busenlo (lov. Southey) második, Dreyfus 11. 
llov. Van Dúsén) harmadik. Bírói ítélet: Igen 
könnyen félhoszszal első, fej hoszszal harmadik. 
Tot.: 10 : 12.

IV. KahKnhcrgi dij. Gátverseny. 20.000 k. 
3200 m. Hg. Auersperg F. Fakir- ja (lov, 
Williamson) első, Csillag (lov. Ilesp) második, 
Geranium (lov. llealv) harmadik, futottak még: 
Parapinie, Ilippokrates, Retour, J’insiste es Mr. 
Jolin. Bírói Ítélet: Egy és félhoszszal első, három­
negyed hoszszal harmadik. Tol.: 10 : 22. Helyre: 
50 : 78, 153, 183.

V. Kétévesek handnapje. 2000 Ic. 1000 m. 
r. Lincoln Sunshine-je (lov. Gray) első.

Bonanza (lov. Southey második, Condottiere 
(lov. Bonla), Marietta (lov. Baines) holtverseny­
ben harmadik, futottak még: G-dur, Maisy, 
Rhapsodic II., Hermina, Boriska, Speranza, Rózsa 
leány és Zawieja. Bírói Ítélet: Biztosan három 
negyedhoszszal első, két hoszszal holtversenyben 
harmadik. Tot.: 10 : 65. Helyre 50 : 113, 117, 
96, 100.

VI. Akadályverseny. Handicap. 4000 k. 
40OO m. Dreher A. ur Ka/auer-je (lov. Huxtable) 
első, Néha-Néha (lov. Csomporn) második, 
Gubernator (lov. Morton) harmadik, futottak még: 
Sherman, Liclio bez szlarki, Juur fix, Allerwei! 
fidel, Rézkakas, Alfalfa és Rozmaring. Bírói 
ítélet: Könnyen két és félhoszszal első, két 
hoszszal harmadik. Licho bez szlarki és 
Rozmaring elbuktak. Tot.: 10 :26. Helyre: 50 : 
76, 182, 174.

VII. Pratersterni-dij. 3000 k. 1800 m. Gr. 
Károlyi J. Pumus-a. (lov. Van Dúsén) első, Boa 
(lov. Kvousil) második, Belvedere (lov. Koblicsek) 
harmadik, futottak még: Babám, Ka' Gall, Korona, 
Garázda és Periasz. Bírói Ítélet: Könnyen egy 
hoszszal első, fej hoszszal harmadik. Tót,: 10 : 77. 
Helyre: 50 : 94, 74, 74.
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KÖZGAZDASÁG.
Eeszőiö számok.

Alább közöljük a statisztikai hivatal ki­
mutatását külkereskedelmi forgalmunkról, 
ahogy az ez évi szeptemberben és januártól 
kezdve szeptember végéig alakúit. Kitűnik 
belőle, hogy a vámküliulddel való forgal­
munk mérlege kedvezően alakult s aktív; 
ellenben Ausztriával szemben ismét passzív 
a mérlegünk, még pedig értékben kifejezve 
22'5 millió koronával. Érdekesek azok az ada­
tok is, melyek mutatják, hogy összes be­
hozatalunkból mennyi esik értékben osztrák 
czikkekre. Világosan bizonyítják azt, meny­
nyire jogosált a magyar iparosok panasza az 
osztrák verseny miatt. A forgalom íöadatai 
a következők:

Szeptember hónapban a magyar korona orszá­
gainak területére összesen 2,916.171 q. és 209.270 
darab árut hoztunk be, mely mennyiségből 
1,815.776 q. és 78.351 darab Ausztriára esett. 
Kivitelünk ugyanezen hónapban 6,609.697 q.-t és 
1,257.046 darabot tett, magái, a Ausztriába 
4,923.552 p.-l és 606.817 darabot vittünk ki.

Az ez évi január—szeptemberi időszak ered­
ményeit, szembeállítva az 1'.:. 1. év január—szep-
lemberi időszakának eredménye:ivei, a k üvetkező
kis táblázat mutatja:

Afennyiség ezer méter* Hiték orer
■ a n koro-

és ez -r dar:tin .Kan ii ukbaa
1901 jan.— 1902 jau.— 1302 jan.—

azept. .. s;>r$ azept.
Usazvteen <összesen Összesen

1.897 2.242
Behozatal 26.672 24.584 86ű 9ö4

6.696 7.772
Kivitel 46 019 45.358 919.9G7
Behozatali (—) vagv -44.809 i 5.530
kiviteli (-) többlel ■19.347 - 20.774 : 54.003

Ez adatok szerint behozatalunk mennyisége 
majd 21 millió métermázsával kisebb volt, mint 
a műit év megfelelő időszakában; kivitelünk pe­
dig az elmúlt év megfelelő időszakával szemben 
több mint 600 ezer métermázsával csökkent.

A behozatal összes értéke 865-96 millió ko­
ronát, a kivitel értéke pedig 919-97 millió ko­
ronát tett. Kereskedelmi mérlegünk .14-01 millió 
koronával volt aktiv. Ausztriával szembenjazonban 
20ő'2 millió koronával passzív.

Behozatali czikkeink között legfontosabbak a 
fonó és szövőipar készítményei, melyekért össze­
sen 289H9 millió koronát fizettünk a külföldnek, 
ebből egyedül xusztriánalc 280-42 millió bo­
ronát. Ezen csoport után következik a ruházatok 
és feliéi neműek csoportja 51 75 millió koronával 
(ebből Ausztria 5P10 millió korona), bőr és bőr­
áruk 46-61 millió koronával (ebbbő! Ausztria 
44 07 millió korona), vas és vasáruk 41 21 mil­
lió koronával (ebből Ausztria 37 83 millió korona), 
mii és hangszerek 33*57 millió koronával (ebből 
Ausztria 27 69 millió korona), gépek és géprészek 
28.86 millió koronával (ebből Ausztria 2313 
millió korona) stb,

A folyó év első kilencz hónapjában a legfonto­
sabb kiviteli czikkünknél, a lisztnél jelentékenyebb 
csökkenést észlelünk, a gabonanemüek közül pe­
dig a kivitt mennyiségben csak a kukorir-zánál 
mutatkozik jelentékeny emelkedés, a többi gabo- 
nanemüből pedig kivitelünk, a rozstól eltekintve 
csökkent. Az említett kiviteli árul: értékét tekintve, 
11309 millió koronát kaptunk a lisztért, búzáért 
57 89 millió, kukoriczáért 39*48 millió, — rozs­
ért 27 69 millió, — árpáért 27 35 millió, — Zab­
ért 22*35 millió koronát.

Vágó és igásállat-kivitelünk a folyó év kilencz 
első hónapjában kivétel nélkül emelkedett. Szám- 
szerint legnagyobb volt az emelkedés a sertések­
nél, melyeknek kivitele majd 46 ezer darabbal 
volt nagyobb, mint a rnult év kilencz első hó­
napjában.

Az értéket tekintve,a vágó és igás állatok cso­
portjánál a legelső helyen az ökrök állanak, me­
lyekért 68.54 millió korona jutott hozzánk a kül­
földtől, mig sertésekért 46.85 millió koronát kap­
tunk, ezenkívül még c-^ak ló és csikókivitelünk értéke 
haladta meg a 20 millió koronát. Végül megem­
lítjük még tojáskivitelünk örvendetes gyarapodá­
sát, melynek mennyisége a folyó év kilencz első 
hónapjában körülbelül 58 ezer métermázsával 
volt nagyobb, mint a mull év megfelelő idősza­
kában és az értéket lekintve majdnem elérte a 
30 millió koronát.

SORSOLÁS.
— Oaztálysorsjáték húzása. Az osztálysors­

játék mai húzásán a következő nyereményeket 
iorsolták ki.

600.000 koronát nyeri: 39283.
10.000 koronát nyert: 67377.
2000 koronát mertek: 8572 25287 29068 

34585 38011 60365 92036 92982 97487
1000 koronát nyertek: 10179 23002 29383

42112 55936 56652 83459 85274 85010 88704 
89028

500 koronát nyertek: 7468 8159 9503 10459 
20453 32745 34962 34119 41257 42167 56U66 
65098 67964 69546 87298 26667 Az osztálysors- 
játvk mai húzásánál a 600.000 koronás jutalom- 
dij Wolf Hugó bankházában (Báivány-utcza 10) 
eladott 39283 sz. sorsjegyre esett, mely nyolez 
nvolezadban adatott cl.

A Magyar Jelzálog-Hitelbank 4' °-os
zálogleveleinek tervszerű évi sorsolása a novem­
ber 1-re eső ünnep miatt már a megelőző na­
pon, azaz október 31-én d. e. 10 órakor lesz a 
bank helyiségeiben.
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vegyes mzimmm.
% A Magyar bánya- és kohóvállalatok

egyesületének választmánya dr. Chorin Ferenez 
elnöklete alatt tartott ülésén tudomásul vette a 
pénzügyminisztertől a bányavállalatok élelmitárai 
ügyében és a kereskedelemügyi minisztertől a 
kó'szénraktárak ügyében beérkezett leiratok tartal­
mát. Az elnökségnek és végrehajtó-bizottságnak 
azokat az intézkedéseit, amelyek a hazai szénnek 
úgy a küzszállitásoknál, valamint a vasúti díjsza­
básnál a külföldi szénnel legalább egyforma elbá­
nását ezélozzak. a választmány egyhangúlag tudo­
másul vette s egyúttal elhatározta, hogy a M. A.
V. helyi díjszabásainak tervezett felemelése ellen 
már eleve is állást foglal s felterjesztést intéz a 
kereskedelmi és pénzügyi miniszterekhez, azzal a 
kéréssel, hogy a hazai bányászatot óvják meg a 
tarifaemelésnek e termelési ágra nézve végzetessé 
válható csapásától.

í Árverések A fővárosban. Mautner Adolf in­
góságai V. kerület, Ferenez József-tér 5. október 22. 
— Dene Gyula ingóságai Yl(. kerület. Hermina-ut 
12. október 22. — Katona Gyula ingóságai I. kerü­
let, Országház-utcza IS. november 4. — Dr. Gyürky 
•Jüün ingóságai Vili. kerület, Kukk Szilárd-utcza S. 
november ti. — Özvegy Brodmann Ferenczné ingó­
ágai VI. kerület, Hajós-utcza 39. október L’L1. — 

Kulka A. Adolf ingóságai V. kerület. Lipót-kömt 2C. 
november ti. — König Ernő ingóságai VII. kerület. 
Baross-tér 1G. Október 22. — Ifj. Piacút József ingat­
lanai a budapesti törvényszéknél november 22. — 
Hieronymi Béla ingatlana a budapesti törvényszék­
nél november 18. — Dr. Singer Ármin ingóságai
VI. kerület. Gyár-utcza 17. október 22. — Grünfeld 
Lípót ingóságai fX. kerület, Ferencz-kürut 30. októ­
ber 22. — lierczeg Sándor ingóságai Vili. kerület, 
József-körut 15. október 22. — Kiss Ernő ingóságai 
Vili. kerület. Ludoviczeum-utcza 8. október 23. — 
Liedl Mátyás ingatlana a budapesti törvényszéknél 
november 19.

A vidéken. Thárn Emi! ingóságai Pécsett október 
25. Ifj. Almási János ingatlanai a battonyai járás­
bíróságnál november 7. — Goldmann J. G. ingóságai 
Kassán október 31. — Üzv. Kovács Istvánná ingat­
lanai a kalocsai törvényszéknél november 22. — 
Schwab C- F. ingóságai Svedléren (Igló jb.) október 
29. — Banka Erzsébet ingatlanai Polgárid (Székes- 
fehérvár ívsz.) községházánál november 11. — Dula 
Mihály ingatlanai Bács-Keresztur (B.-Kuba jb.) köz­
ségházánál november 12. — Nosák János ingatlanai 
a tapolezai járásbíróságnál deczember 5. — László 
Sándor ingatlanai a vaáli járásbíróságnál no­
vember 24. — Trnovszky János ingatlana a szeniczi 
járásbíróságnál november 5. — Uzv. Sándor 
Lászlóné ingatlanai a nyárád-szeredai járásbíróság­
nál november 21. — Barjartarovics György ingat- 
•ana az újpesti járásbíróságnál november 20. — Br. 
Nyár/ Jenő ingóságai Pilinyben (N.-Szécsény jb.) 
november 3. — Weisz Adolf ingóságai Szatmáron 
okt. 27. — Végh Ferenez ingóságai Alcsemátonban 
K.-Vásárhely jb.) október 30. — Szentimrey Dezső 

ingóságai Kassán október 25. — Kaufman J. S. 
ingóságai Berzenczén (Csurgó jb.) október 30. — 
Gönczi J. József ingóságai Szegeden október 27.

A BUDAPESTS ÁRU ÉS ÉRTÉKTŐZSDE. 
(Gabonatőzsde.

A gabonatőzsde helyzete ma csak annyiban 
változott, hogy a kínálat valamivel nagyobb volt. 
mint az utóbbi napokban, de ez az árak további 
emelkedését éppen nem akadályozta, mert úgy 
esett, hogy a malmok még nagyobb mértékben 
vásároltak. Az irányzat tehát szilárd maradt és 
a búza ára 5, a rozsé pedig 5—7 fillérrel emel­
kedett. A liatáridőpiaczon is állandóan szilárd 
irányzat uralkodik s az árak folyton emelkednek. 
Érdekes az októberi búza határidő emelkedése, 
mely ma már az áprilisit meghaladta. Nem igen 
szokott előfordulni és régen volt rá példa, hogy 
az októberi búza drágább lett volna az áprilisi­
nál. A contremine teljesen meg van a helyzet 
mialt rökönyödve s mivel a felmondásokba veteti 
vérmes reménye nem teljesült, most nyakra-főre 
igyekszik fedezni s igy csak természetes, hogy 
az árak napról-napra emelkednek. Ilyen lesz a 
helyzet előreláthatóan még jó ideig.

A készáruplacEon 40,000 mm. búza kelt ma 
el, általában 5 fillérrel jobb árakon, mint tegnap. 
A rozs ára 5—10 fillérrel javult: zab tartott 
maradt, ellenben a tengerit is 10 fillérrel maga­
sabb árakat fizetlek. — Elkelt:

Búza. Tisza vidéki: 2650 mm. 81.5 k. 8.07 
és fél K., 2U0 mm. 82 k. 7.97 és fél K., 100 mm. 
82 k. 8.— K., 500 mm. 81 k. 8.07 és fél K., 500 
mm. 81 k. 8 K., 5000 mm. 81 k. 8.02 és fél K., 
300 nua. 81 k. 8.— K., 100 mm. 81 le. 7.90 K., 100 
mm. S0.5 k. 7.90 K,, 100 mm. 81 le. 7.85 és fél 
K., 100 mm. 81 k, 7.92 és fél kor., 4U0 mm. 80.5
k. 8 00 kor., 400 mm. 80 k. 7.90 K„ 150 mm. 81 
k. 7.90 K., 1000 mm. 80.5 k. 7.92 és fél K., 500 
mm. 80 k. 7.92 és fél K., 550 mm. 80 k. 7.92 és fél 
K., 4500 mm. 80 k, 7.95 kor., 100 mm. 80.5 k. 
7.95 K., 1,0 mm. 78.5 k. 7.S0 kor., 200 mm, 80 k. 
7.92 és fél kor . 200 mm- 78 k. 7.95 kor. 3v0 mm. 
78 k. 7.70 k. 350 mm. 77 k. 7.70 K, 200 mm. 79 
k. 7.70 kor. 150 mm. 7.87 kor., 100 mm. 80.5 k. 7.87 
és fél kor., mind három hónapra.

Mindszenti. 1400 mm. 91 k. 7.95 kor., három 
hónapra.

Orosházai: 2000 mm, 80 k. 7.95 korona három 
hónapra.
_Fejérniegyei: 1450 mm. 79 k. 7.60 kor., 200 mm. 

77.3 k. 7,65 kor., 850 mm. 77.5 k. 7.G5 K., sárga, 
mind három hónapra.

Pestmegyevidélei : 1000 mm. 81 k., 7.87 és fél 
K., 1000 mm. 80 k. 7.85 K., 1000 mm. 79.5 k. 7.87 
és fél K., 200 mm. 79.9 k. 7.80 K., 100 mm. 80
k. 7,65 kor., iüU métermázsa 78 k. 775 korona, 
1000 inm. 78.5 k. 7.72 és fél kor., 500 mm. 80 k.
l. 60 kor. 60u mm. 79 k. 7.60 kor., 100 mm. 78.5 k. 
7.70 kor., 100 mm. 7.70 kor., 100 mm. 78.5 k. 7.60 
kor., 100 mm. 78 k. 7.60 kor., 500 mm, 77.5 7.60 
kor., mind három hónapra.

Bánsági: 2800 mm. 7G.2 k. 7.42 és fél K., 500 
mm. 78 k. 7.82 és fél kor,, 450 mm. 79 k. 7.22 K. há­
rom hónapra.

Babátai: 1000 mm. 78.5 k. 7.85 K., húrom hó­
napra.

Atlai: 1300 mm. 77 k. 7.70 kor., három hóra.
Verbóczi: 3700 mm. 77 k. 7.72 és fél kor., három 

hónapra.
Bácskai: 200 mm. 79 k, 7.90 és fél kor., 200 

mm. 77.5 k. 7,75 kor,, 300 mm. 78.5 k. 760 K. három 
hónapra.

Szerémségi: 200 mm. 79.5 k. 7.60 K. három 
hónapra.

Rozs. 400 mm. ti.47 és fél K„ 100 mm, 6.70 K. 
100 mm. 0.54 kor., 200 mm. ti.44 kor., három hóra 
készpénzfizetés mellett.

Árpa. 100 mm. 5.55 K,, készpénzfizetés mellett. 
Zab: 200 mm. C.35 K., 100 mm. 6.32 K., 100 

6.30 kor., mind készpénzfizetés mellett.
Az árak koronaértvkben értendők 50 klg.

A határidőüzlet irányzata szilárd és emelkedő 
volt, élénkebb forgalom mellett. — Köttetett:

Délelőtt.
Búza októberre 7.45, 7.51, 7.49, 7.36 k.
Búza áprilisra 7.43, 7.42, 7.48, 7.45, 7.47 k.
Rozs októberre 6.60, 6.50, 6.62, 6.59, k.
Rozs áprilisra 6.54, 6.55, 6.52, 6.53 6.51 6.53 k. 
Tenger/májusra 5.86, 5.85, 5,88, 5.84 5.89 5.86 k.

Zab októberre 6.28, G.2G, k. 
Zab áprilisra G.38, C.33, 6.30, k.

Déli 1 órakor hivatalosan záródnak :
Magyar búza októberre .... 9 7.56—7.57
Búza októberre.......................... 7.56—7.57
Búza áprilisra 7.47—7.48
Rozs októberre ..... , . 6.58—G.60
Rozs áprilisra . 9 6.52—6.53
Tengeri októberre............... ... . v 6.55—6.60
Tengeri májusra . . ...... n 5.86—5.87
Zab októberre.................. _ ti.29-G.31
Zab áprilisra................................... 6.35—6.36
Káposzta-repcze augusztus .... 71 11.60—11.70

Délutáni forgalom:
A délutáni tőzsdén nyugodt irányzat mellett mérsé 

keltebb forgalom volt.

Délután 4 óra 30 perczkor záródnak-.
Búza októberre.................. ... 7.52—7.53
Búza áprilisra...................................... 7.45—7.45
Rozs októberre ................................. 6.57— C.58
Rozs áprilisra........................................ 6.51—C.52
Zab októberre..................................... 6.26—6.27
Zab áprilisra................. • . . . . 6.33—6.34
Tengeri májusra............................. ... 5.86—5.87

(Gabona- és lisztforgalom.
Az 1902. évi október hú 19. esti ü órától 20. esti C

óráig Budapestre.
___________

Érkezett Ej izállitta < • r t
Az áru meg

nevezése 1
. .. !

vas u ton hajón 1 együtt { vasúton hajón j együtt
mctermar.sa

a) helyi forgalomban
búza 8072 16799 24871 — 2240 2240
rozs 1326 — 1326 301 — 804
árpa 2825 — 2825 — — —

zab 1848 uOO 1 4355 — — —

tengeri 101 — 101 — — —

repeze 642 — 642 — — —

liszt 107 1—. 107 17047 2506 19553
korpa _

— 1038 1231 2269
összesen 14421 19806 84227 18389 5977 24366

b) átmeneti forgalomban
búza 102 — 102; ------ 2240 2240
rozs — — — — — 304
árpa — — — — — —

zab — -- — ------ - — —

tengeri — — — — — —

repeze — — — — — —

liszt — ------ ------- 1 — 2506 19553
korpa — — ~~ s — 1231 2269
összesen j 102] — 102 5977 24366

Terménytőzsde.
Sertészsír ma valamivel olcsóbb lett s 76.56 ko­

ronán kelt 50 kilónkint.
-Nyers szesz jegyzése : Budapesten 36.50 le. pénz. 

37 k. áru, vágvölgyi állomásokon 34.50 k. pénz, 
35 k. áru, Kassa-oderbergi állomásokról 33.50 k. 
pénz 34 k. áru.

Értéktőzsde.
A mai tőzsde kedvezőbb bécsi hírekre nyu- 

godtabb hangulattal indult, süt osztrák-magyar 
államvasuli részvényekben némi vételkedv is 
mutatkozott, mire árfolyamuk 2 koronával emel­
kedett. A déli tőzsdén azonban ismét teljesen 
változott a helyzet, a mennyiben igen nyugtalanító 
bécsi hírekre és ottani terjedelmes eladásokra az 
irányzat jelentékenyen ellanyhult. A legnagyobb 
árveszteséget, 7 koronát, rimamurányi vasmű-rész­
vények szenvedtek, a bécsi, valamint a berlini 
vasértékek rohamos hanyatlása kapcsán. Azon­
kívül csökkentek: osztrák hitel 3, magyar hitel 4, 
osztrák-magyar államvasuli részvények 2 koro­
nával. A helyi értékek piaczán sokkal nyugodtabb 
volt a hangulat, habár egyes értékek csekély 
kínálat miatt mérsékelten gyengültek. Nagyobb 
eladási hajlam mutatkozott ma 4V „-ős magyar 
koronajáradékban, úgy hogy árfolyama 20 fillérrel 
alább szállt.

Előtöziide.
Az előtör sue csekély forgalom mellett nyugodt 

hangulattal folyt le. — Köttettek: Osztrák hi­
telrészvény 674.25—G75.—, magyar hitelbank 712.—
713.25 magyar jelzáloghitclbank II. kib. 472—,-----
osztr.-magyar államvasut 707.-----705.50, rima­
murányi vasmű 474.75—, közúti vasút .—,
városi villamos vasút —.—.

11 óra 15 perczkor záródnak : Osztrák kitel- 
részv. 674.75—675—, inagy. hitelbank 713.—713.50 
magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 452.50—453,
magyar ipar- és kereskedelmi bank  ----—, magyar
jelzáloghitelbank II. kib. 472—472.50, osztrák-ma­
gyar államvasut 708.25—708.50, déli vasút 76—77.—, 
Kimamurányi vasmű 474.50—*475.—, magyar korona 
járadék 97.45—97.50, közúti vasút, 617.—617. 0 vú- 
városi villamos vasút 325—325.50.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde érzékenyen ellanyhult kedvezőtlen 

bécsi hírekre. — Köttettek : Oszrák hitelrészvény
675.50— 674.—, magyar hitelbank 713-----711.50,
magyar leszámítoló és pénzválóbank 452—450.50, 
magyar jelzáloghitclbank 11. kib. 471.—, osztrák- 
magyar államvasut 708—707.—, rimamurányi vasmű
474.50— 469 50, magyar koronajáradék 97.7u—97.45, 
közúti vasút 610—015.50, városi villamos vasút —.

Helyi értékekben köttetett: Salgótarjáni kőszén­
bánya 520—522.

1 Óra, 30 perczkor záródnak : Osztrák hitelrész­
vény 074.25—674.50, magyar hitelbank 712—712.50, 
magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 452—452.50, 
magyar jelzáloghitclbank II. kib. 471—471.60. osztrák-
magyar államvasut 707—107.50, déli vasút 75—70._,
rimamurányi vasmű 4i0—471.—, magyar koronájara- 
dék 97.40—97.45. közúti vasút 615.60—616.—, városi 
villamos vasút 324.—325.—.

Pramium-üzleí: Dijbiztositások : Osztrák hitei­
ben holnapra 4—5 k, nyolez napra 10—12 k., októ­
ber végére 14—16 korona.

Utótöznde.
Az utótőzsde berlini eladásokra lanyha maradt.

— Köttettek ; Osztrák hitelrészvény 674—072.-----,
gyár hitelbank 712.-----709 50, osztrák-magyar állam­
vasut 706.50—705.50, rimamurányi vasmit 470—409

4 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény
672.50— 673.—, magyar hitelbank 710.-----710.50,
magyar leszámítoló és pénzváltóbank 451.-----452.— ,
magyar ipar- és kereskedelmi bank--------. magyar
jelzáloghiteibank ti. kib. 471.-----472.—, osztrák-ma­
gyar államvasut 705-----705.50, déli vasút 70—.—
77—, rimamurányi vasmű 470—471.—, magyar 
koronajáradék 97.45—97.50, közúti vasút 615—.— 
615.50, városi villamos vasút 224—325,—.

BÉCSI GABONATŐZSDE.

Béca, okt. 21. (Az Egyetértés távirata.) A 
gabonaüzlet helyzete rna sem változott. A tulaj­
donosok rendkívül tartózkodóan viselkednek, más 
felől meg a kereslet nagyon csekély, de azért a 
vevők mégis kénytelenek búzáért és rozsért 10 
fillérrel magasabb árakat fizetni. A határidő árak 
ma is emelkedtek, de csak mérsékelten. Kötte­
tett: búza őszre 7.58, 7.G1 K., búza tavaszra 7.58, 
7.57, 7.58 K., rozs őszre 6.79, 6.81, K., rozs ta­
vaszra 6.79, 6.80, 6.79 K., zab őszre 6.68, 6.69, 
6.68 K., zab tavaszra 6.67, 6.66 K., tengeri szep­
tember-októberre 6.97 K. Felmondtak 1000 mm. 
búzát.

Szesz üzleltelen. Kontingentált kész ára jegyez 
változatlanul 38— 38.40 K.

EGYETÉRTÉS

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Béos, okt. 21.(Az77,g;ycíértéstávirata.)Minthogy 

a tegnapi, újabb nagy "sikkasztásokról szóló hirek 
megerősítést nem nyertek és más riasztó 
hirek sem nyugtalanították a kedélyeket, a mai 
előtőzsde nyugodtabban folyt le és az árfolya­
mok mérsékelten javultak. Nagyobb érdeklődés 
azonban csak hitei-, osztrák-magyar államvasuti 
és alpesi bányarészvények iránt mutatkozott, a 
sorompónál pedig Schodnicza petróleum-részvé­
nyeket kerestek a petroleum-kartellről szóló ked­
vezőbb hirek kapcsán. Egyebekben a forgalom 
ismét nagyon gyenge volt.

11 órakor záródnak: osztrák hitelrészvény
674.50, magyar hitelbank 714.—, Länderbank 
390.—, osztrák-magyar államvasut 707.50, déli 
vasút 77.50, elbavölgyi vasút —.—, alpesi 
bánya 350.50, dohány —.—, rimamurányi-vasmü 
474—, májusi járadék 100.65, magyar korona- 
járadék 97.40, török-sorsjegy —.—, német bi­
rodalmi márka 116.97.

A déli tőzsde nyugodt hangulat mellett tar­
tott árfolyamokkal nyiit meg. Később ismét bá­
gyadtabb lett az irányzat, mert egyes sorompóér­
tékek hanyatlottak.—Jegyeznek : osztrák hitelrész- 
vény 674.75, magy. hiteíb. 713, Länderbank 390.—, 
Unionbank 534—, anglobank 273.50, bankegyesület
452.50, osztrák-magyar államvasut 707.75, déli 
vasút 77.50, elbavölgyi vasul 460.—, alpesi bánya- 
részv. 350.50, rimamurányi-vasmü 473,májusi já­
radék 100.60, magyar korona járadék 97.40, török 
sorsjegy 112.—, német birodalmi márka 117.05, 
dohány 327,—.

Becs, okt. 21. (Magyar értékek zárlata.) 4°/0-os 
aranyjáradék 119.95. tiszai és szeg. köles, sorsjegy 
Ur,G.—, magyar vasutkölcsün ezüstben —.—, magyar 
leszámítoló- és váltóbank-részvények 450, rimamu­
rányi vasmű 471.50, magyar ezukoripar 12.70, 
magyar koronajáradék 97.40, 4°/0-os magyar 
füldtehermentesitési kötvény 97.70, magyar 
hitelbankrészvény 711.—, magyar nyeremény- 
kulcs. sorsjegy 199.50, kassa-oderbergi vasut- 
rószvény-----, magyar keresk. bank —.—.

Bécs, old. 21. /Osztrák értékek zárlata.] 
4.2%-os pnpirjáradék 100.60, 4%-os osztrák arany­
járadék 120.70, I860, sorsjegy 150.30, osztrák hi­
telsorsjegy 427.75, angol osztrák bank —.—, 
bécsi Bankverein 451.50, osztrák-magyar bank 
15.82, déli vasút 76.50, dunagőzhajózási tár­
sulat 893.—, dohányrészvény 326.—. cs. kir. 
vert arany 11.35, német hankváltók 116.92, 4.2%-os 
ezüst járadék 100.50, osztrák koronajáradék 100.10. 
1864. sorsjegy 250—, osztrák hitelintézeti rész­
vény 672.—, Union-bank 533.50, osztrák Liin 
derbank 390.50. osztrák-magyar államvasut 704.75, 
elbavölgyi vasút 459.—, alpesi bányarészvény
346.75, 20 frankos arany 19.05, londoni váltóár 
239.15, Lipótkohú 318, lanyha.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.

Berlin, október 21. (Tőzsdei tudósítás.) 
A tegnapi nyugati tőzsdék és Newyork gyenge 
irányzatához ma vevőkedv hiánya járult, úgy 
hogy a forgalom már a megnyitáskor nehézkes 
volt. Általában mindenütt alacsonyabbak voltak 
az árfolyamok, kivéve a vasúti értékeket, me­
lyekben egyáltalán nem volt üzlet. E tudósítás 
feladásakor Laura-részvények lVglo-ka! emelkedtek 
a felső-szilézia nyers vas szindikátus meghosz- 
szabbitására. Magán kamatláb 2’|,°|e.

Zárlatkor jegyeztetik : 4’2% papir-járadék —.—, 
40!„.os osztrák magyarfaranyjáradék 103.10, ma­
gyar koronajáradék 98.25, osztrák-magyar ál- 
lamvasut 151.75, bécsi váltóár 85.40, Disconto 
Gonmiandit 187.40, ált. villamossági Edison 
165.—, gelsenkircheni 172.50, Laura-kohó 198.25, 
4'2°/0 ezüstjáradék 101.—, 4" 4 magyar aranyjáradék
101.50, osztr. hitelrészvény 212.75, déli vasút 19.90, 
orosz bankjegyek 217.20,4% uj orosz kölcsön —,—, 
olasz járadék —.—, dynamit-truszt 167.—, har- 
peni 168.25, tartott.

Frankfurt, okt. 21. (Zárlat.) 4'2% papir-járadék 
101.—, 4%, osztr. arany-járadék 103.05, Magyar 
koronajáradék 98.35, (jsztr.-magyar bank 114.50, 
Déli vasút részvény 20.10, Elbevölgyi vasút —.—, 
Londoni váltóár 20.43, Bécsi Bankverein 115—, 
Villamos-részvény — -.—, 3% m. arany kölcsön
87.20. 4'2°/o ezüst-járadék 100.90, 4% magyar arany- 
járadék 101.60, Osztr. bitelint. rész. 212.70, Osztr.
m. áll. vasút 151.90, Észak-nyugati vasút
112.25, Bécsi váltóár 854.CG, Párisi váltóár 813.33,
Alpesi bánya-részv.-----, csendes.

Frankfurt, okt. 21. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel­
részvény 212. — , déli vasút —.—, Disconto Cumrnan- 
dit 208.40, berlini Handelsgesellsch. —.—, harpeni 
168.—, Osztr. m. államvasut —.—, Laurakohó
198.70, német bank----- , drezdai bank 18740,
olaszjáradék —, kibernia —.—. csendes.

Hamburg, okt. 21. (Zárlat.) 4'2%-os ezüsljára- 
d‘;k 100.50, sorsjegy 152.50, déli vasút 20.35, 4%-os 
osztrák aranyjáradék 102.70, osztrák hitelrészvény
212.25, osztrák-magyar államvasut 15í.60, olasz 
járadék 103.—, 4%-os magyar aranyjáradék 101.70, 
csendes.

Pária, okt. 21. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) 3 óra 40 perczkor záródnak: Osztrák- 
magyar államvasut —, 4%-os osztrák arany- 
járadék 102.90, 3%-os franc-zia járadék 99.92,
Ottomán bank 588, 81/,0/0-os franczia járadék
101.20, alpesi bányarészvény —•—, déli vasút
—•—, 4°/0-os magy. aranyjáradék 103.40,
párisi bankrészvény 10.68, olasz járadék
102.70, Franczia törlesztb. jár. —.—. osztrák füld- 
hitelintézeli részvény 12.95, török dohányrészvény 
360, gyenge.

London, okt. 21. Angol consol 93-19.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.

Prága. okt. 21. Nyers ezukor Aussigban azon­
nal szállítva 19.40 k., uj campagncra —. k., novem- 
berre-deczemberre 19.45 L, finomított kész áru Prá­
gában 84 k.

Hamburg, okt. 21. Nyersczukor októberre 14.85, 
novemberre 14.95, dcczcmberie 15.10, januárra
15.25, februárra 15.40, márcziusra 15.55, áprilisra 
15.65, májusra 15.80, júniusra 15.95, júliusra 16.10, 
augusztusra 10.25, szeptemberre 16.45 márka.

Hamburg, okt. 21. Kávé októberre 29.32, 
deczemberre 30—, inúrcziusra 30.32, májusra 31 5 
fillér kilónkint.

Havre, okt. 21. Kávé folyó hóra 36.60 frank, de­
czemberre 36.—frank, februárra 37.50 frank,áprilisra 
38.— frank, júniusra 38.50 frank.

Boroszló. okt. 21. búza helyben 15.70, sárga 
búza helyben 15.60, rozs helyben 13.80, zab hely­
ben 14.—, repeze helyben 20.30, tengeri 14.25.

Berlin, okt. 21. Búza októberre 152.25 má­
jusra 156.—, szilárd; rozs okt.-re 140.25, má­
jusra 139.—, szilárd; zab októberre 138.25, 
májusra —, szilárd; tengeri okt.-re 132.25 
májusra 110.50, nyugodt; olaj októberre 50.90, 
májusra 49.10, szilárd; Szesz októberre 42.30

Köln, okt. 21. Olaj 56.—.
Párle, okt. 21. Búza folyó hóra 21.85, nov.-re 

21.30, nov.—febr.-ra 21.15, jam—áprilra 21.05, 
szilárd; rozs folyó hóra 15.75, nov-re 15.75 nov.— 
lébr-ra 15-75, jam—áprilra 15.75, tartott; liszt 
folyó hóra 31.50, nov.-re 29.65, nov.—febr.-ra 28.90, 
jan.—áprilisra28.15 szilárd; repezeolaj folyó hóra
57.75, nov.-re 58.—, nov.—decz.-re 58.—, jam— 
áprilisra 58.25, nyugodt; szesz folyó hóra 37.—, 
nov.-re 37.25, nov.— decz.-re 37.75, jam—áprilisra
38.25, nyugodt; nyers ezukor folyó hóra 19.75, jan.— 
áprilisra 20.—, tartott; fehér ezukor folyó hóra 
23 63, jan.—áprilisra 23.75, márcz.—jun-.ra 24,63 
május—augusztusra 25.13, szilárd; fíinomitott 
ezukor folyó hóra 94..50, nov.-re 95—, időjárás; 
esős.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
Vetőmagok.

Budapest, okt. 21. (Mauthner Odón tudósí­
tása.) E öröshcrcmag. Az árak továbbra is roha­
mosan emelkednek és jelenleg oly helyzettel 
állunk szemben, mely az árak rendkívüli fel­
szökését igazolja, sőt ha még beigazoiásí nyer az, 
a mit eddig csak feltételeztek, t. i., hogy Amerika 
kénytelen európai magot Vásárolni, úgy még a 
jelenleginél is sokkal magasabb árakat fogunk 
látni. Az is hallatszik, hogy egy előkelő külföldi 
ezég nagyobb mennyiségeket adott el előre és 
most odavaló lieremag hiányában kénytelen bár­
mily áron máshol fedezni szükségletét, minek 
következtében tegnap vidéki honi állomáson 70 
koronát kínáltak 50 kilóért, anélkül, hogy nagyobb 
kötésekre került volna sor. Luczernamag. A 
hangulat nyugodt, a mennyiben a készen volt 
tételek, különösen a nagyobbak, már eladattak. 
Úgy látszik, hogy némely termelővidéken nem 
igen sietnek a csépléssel, miután a helyzet általá­
ban olyan, hogy a magyar luezernának árcsökke­
nésétől nincs mit tartani. Francziaországbol 
magasabb árak jeleztelnek, a beérkezett minták 
elég szép minőségekre vallanak, mig ellenben az 
Olaszországból jött minták szerinti minőségek 
nem igen serkentenek üzletkötésekre. Egyéb 
magfélékben a piacz helyzete változatlan. Jegyzé­
sek nyersáruért 50 kilónként Budapesten: 1 ürüs- 
heremag 65—70 k. Luczernamag 54—58 k.

A központi vásárcsarnok árai.
Budapast, okt. 21. A mai forgalom igen élénk 

volt és az élelmiczikkek ára valamivel emelkedett. 
Drágább létt az élöbaromfi és a hal. A sütni való 
jércze darabja 130 fillér, apraja 110 fillér,kappan 
220 fillér, pulárd 180 fillér, pulyka 360 fillér, 
hízott lúd kilója 130 fillér. Ponty kilója 160 fil­
lér, harcsa 180 fillér, kecsegu 260 fillér, dunai 
süllő 140 fillér, balatoni süllő 2 korona, balatoni 
fogas 240 fillér, viza 220 fiilér, tok 2 korona, apró 
kevert hal 78 fillér, tengeri hal 440 fillér, tengeri 
rák kilója 5 korona. Teavaj kilója 260 fillér, fűző 
vaj 2 korona, édes túró 64 fillér.

Hivatalos árjegyzés (nagyban).
A központi vásárcsarnokban (nagyban) eladott élelmi 

czikkek ára október 21-én.

Húsféle.
100 klúnt

Marhalul'-, hátulja T. 100—UH K.
. . II. 9t.—100 „

Eirkuhu* . 1. 74—so „
11. 04-74 ,

Borjúhús „ I. 128—144 „
„ „ U. 108—IZS „

Sertéshús I. rend.ld. lvs—110 ,

Kolbász fGstőlt g. 120—140 K. 
Sertészsír hordóvh!1 ,'C—1 ,t; K. 

100 ki.

Baromfi (élű).
Tyuk 1 pár P..G0
Csirke 1 pár 1.40—1.70
Lúd bizottpáronkint 10—14.—-
Pulyka 1 pár ------------

1 Rucza bízott 1 pár 4.80 -C.—

\ VCS Burg, aárga 100 ki. 4.20—4.40
“ Paradicsom érett q. *JJ.—26.—

Tojás (tea) 100 drb. 4.C0—5.— |
Sárgarépa lOU kilo 14.——ld.— | IíolfclC.
Bab nagy 100 kiló --------------- !
Paprika 1. 100 kiló 100—110.— Harcsa (élő) 1.80-----2.30 kilő

, 11. „ ,, 00 —l(jO.— i Csuka (élő) —.—.— n 
Vaj közuna.kilónkint 1.40 - 1 50 j Ponty dunai 1.20—1.G0 n 

n „ „ 1.10—1.60 Compo —„
Burgonya rúzsa lOOkl. 4.üö—ó.00 Bak (édesvízi) ——.— 1 db.

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, okt. 21. Hízott sertésárak: I. Ma­
gyar elsőrendű: Öreg nehéz (páronkint 400 kgron 
felüli) 112—114 f. Közép (páronkint 300—340 kgron 
felüli) súlyban ——— fillér. Fiatal nehéz (páronkint 
320 kilogrammon felüli súlyban) 120—122 f. Fiatal 
közép (páronkint 251—320 klgrig terjedő súlyban) 
118—12U i. Szerbiai: Nehéz (páronkint 260 klg. fe­
lüli súlyban) 115—116 f. Közép (páronkint 240—260 
kilogramm súlyban) 113—115 f. Könnyű (páronkint 
240 kilogrammig terjedő súlyban) 112—114 fil­
lérig.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint és 
pedig a szokásszerü levonások mellett egy kilo­
gramm súlyra fillérekben értendők. Szokásszerüleg a 
hízott sertések teljes (brutto) súlyából az életre pá­
ronkint 45 klgr. vonandó le. A sertések vételárából 
a vevő javára 4 százalék vonandó le. A sertések 
osztályozásánál azok teljes (élő) súlya vétetik irány­
adónak.

Sertéslétszám : 1902. okt. 19. napján volt kész 
let 47434 drb, okt. 20. napján felhajtalott 634 
drb, október 20. napján elszállittatott 768 drb 
okt. 21. napjára maradt készlet : 47305, darab. — 
A sertésüzlet irányzata: lanyha.

Sertőa-konzuznváaár.
Budapest, okt. 21. (A székes-fővárosi serlésvá- 

sár és közvágóhíd inlézöségének jelentése.) Felhaj­
tás összege 625 drb. Előző napi eladatlan marad­
vány 245 drb, összesen 87U drb. Eladatott 7 5 
drb. Eladatlan maradvány 155 drb. A vásár irány­
zata élénk. — Következő árak jegyeztettek: Zsir- 
sertés: Üreg 1-rendil 350 kgon leiül-----— fil­
lérig, II. rendű 280—350 kgrig 88—96 fillérig, II.-
rendü selejtezett------- fillérig, silány---------lill.-ig,
fiatal nehéz 300 kgon felül 100—106 fillérig, fiatal kö­
zép 220—300 kgrig 96—1U4 f.-ig, fiatal könnyű 220
kgrig 76—96 fillérig, süldő--------flll.-ig, malacz
--------fill-ig. Árak minden levonás nélkül kilogram-
monkint élősúlyban.

Borjuvásár.
Budapest, okt. 21. A mai borjuvásárra fel­

hajtottak 390 db. borjut és 12 db. növendékmar­
hát. Elsőrendű borjukért fizettek 92—104 fillért, 
kivételesen 110 fillért, másodrendű borjukért 
80—90 fillért, rúgott borjukért 38—64 fillért 
kilógrammonkint. Az irányzat szilárd volt; kilón- 
kint 6—8 fillérrel emelkedett.

Bécsi sertésvásár.
Bécs (St. Marx), okt. 21. (Az Egyetértés 

távirata.) A mai sertésvásárra felhajtottak 4508 
fiatal és 6929 magyar hízott sertést, összesen 
11,437 darabot. Az üzlet élénk volt. Jegyeznek: 
prima sertések 109—111 fillér, kivételesen 112 
fillér, középszerűek 102—108 fillér, könnyű 
sertések 94—1000 fillér, fiatal sertések 70—92 
fillér, kilónkint, élő súlyban, fogyasztási adó 
nélkül.

Kivonat a hivatalos lapból.
— Október 21. —

Kinevezések. Az igazságügyminiszter Péntek 
Lajos halmi járásbirúsági segédtelekkönyvvezetőt a 
battonyai járásbírósághoz telekkönyvvezetövó ne­
vezte ki. — A pénzügyminiszter Beszterczey István 
marosvásárhelyi lakost, volt adótisztet, adótisztté uj- 
ból kinevezte. — A vallás- és közoktatásügyi minisz­
ter Girda Jenő okleveles tanítót a bürkösi. Farkas 
Gyula okleveles tanítót a szegvári és SchalT György 
okleveles tanítót a majláthfalvi állami elemi népis­
kolához rendes tanítóvá, továbbá Komlósy Apollonia 
okleveles tanítónőt a búcsúi és Bertha Jolán okle­
veles tanítónőt a verbóczi állami elemi népiskolához 
rendes tanítónővé, végül Farkas Gyula békési köz­
ségi tanító, faiskolafelügyelőt a békési községi gaz­
dasági ismétlő iskolához gazdasági szaktanítóvá “ki­
nevezte. — A fiumei törvényszék elnöke Serobogna 
József kisegítő szolgát a vezetése alatt álló törvény­
székhez 111-nd osztályú hivatalszolgává nevezte ki.'

Előléptetések. A debreczeni főügyész. Maroda 
György nyíregyházai törvényszéki fogházőrt a jelen 
állásának megfelelő fizetési osztály első, Stenczner 
Ferenez huszti és Szilágyi Árpád ra’uói járásbiró-

sági fogházőrőket pedig a jelen állásuknak megfő.
lelő fizetési osztály második fokozatába, 1902. évi 
október lió 1-től számítandó joghatállyal, előlép, 
tette.

Áthelyezések. Az igazságügyn.iniszter Kelemen 
László pécsi törvényszéki jegyzőt a szentiőrinezi 
járásbírósághoz, Tóth Lajos baiumyai jarasbir^-Sugi 
telekkönyvvezetőt az erdődi járásbírósághoz, továbbá 
Persenszky Miklós szatmárnémeti törvényszéki 
segédtelekkönyvvezetőt a halmi járásbírósághoz, 
végül Sáss Ferenez pécsi törvényszéki írnokot a 
szent-lörinczi járásbírósághoz helyezte át. —A 
vallás- és közoktatásügyi miniszter Tóth Juha sá­
toraljaújhelyi állami elemi iskolai tanítónőt a szat­
mári úilami elemi iskolához jelen minőségben át­
helyezte.

Anyakönyvi kinevezések. A belűgymiiiisue- 
rium ideiglenes vezetésével megbízott miniszteri• i::• ■ k 
Zala vármegyében a langvizi anyakönyvi kenteibe
anyakönyvvezető-helyettessé Molnár Jozsc-t seged-
jegyzőt, a zala-lüvűi anyakönyvi kerületbe anya- 
könyvvezető-helyettessé Páslek Géza segeojegyző1., 
továbbá Szabolcs vármegyében a nyirbelv-ki anya­
könyvi kerületbe Kémük Imre jegyzői 
thassi anyakönyvi kerületbe Bakó András jegyz i 
Írnokot, a kis-létai anyakönyvi kerüh-tbe üsvúth 
Béla jegyzői írnokot, a gégényí _ anyakönyvi kéri;- 
leibe Pl au ka■ István körjegyzői írnokot, a pazori 
anyakönyvi kerületbe Kutka Andor iic-.y ites jegy­
zőt. a szentmihályi anyakönyvi kerületbe Fuhrmann 
Géza községi Írnokot, a hugyngi anyakor yvi kér - 
létbe Kuncz László körjegyzői Írnokot s 
döghei anyakönyvi kerületbe Pfeiffer Antal köz­
jegyzői Írnokot anyakönyvvezetö-lu ivetlesekké ne­
vezte ki.

Pályázatok. A szegedi j.árásbiró á :: -M s’Ugy. 
zői, - a gyergyúszentmikiósi adóhivatalnál a . ‘ 
noki, — a. szerdahelyi járásbíróságnál uijnoki, — a 
beregszászi törvényszéknél jegyzői és aljegyzői, — 
a győri ügyészségnél alügyészi, — a pénzügymi­
nisztériumnál számtiszti, -- a nagylaki jéráFbirhág­
nál végrehajtói, — a szombathelyi pénzügyigazrut 
Ságnál pénzügyőri biztosi, — a puji járásbiróságná! 
albirói, — a nagyváradi törvényszéknél aljegyzői, 
— a beszterczei törvényszéknél irnoki állásra két Lét 
alatt pályázat hirdettetik.

Szerda, október 22.
Szerda, októ

Szerkesztő
F. G , Győr. Szivei-őr 

sőre minder.!. >r előfizet 
Olyan érlelni1, i -.Len,ári. 
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hisszük, cin ■ i. szív­
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KÜLÖNFÉLÉK.
A legújabb divat. Ez alkalomból nem a 

szoknyákra, vagy a derekakra vonatkozik, hanem 
a gyerekekre. Amerikában ugyanis a marnák 
legújabban azzal szórakoznak, hogy tetoválják a 
gyerekeiket. Egy oflani előkelő társaságban nem­
régiben két fiúcskát, egy 12 és egy 1 1 esztendő­
sét mutatott Le a mamájuk. A new-yorki gyer­
mekek közül ők voltak az, elsők, a kiket igen 
előkelő és szép módon tetováltak. Az egyik fiúnak 
a ballábán egy kigvó, a balkarján egy feszület, a 
jobb karján pedig egy hajó, egy csomó koszorú

A másik gyermek

•— Az idő. Verőfényes, szép napok váltakoz­
nak esős, hideg napokkal és éjszakákkal. A köze­
ledő tél még most csak játszik velünk: megmu­
tatja, hogy tud zord is lenni, de n.ég kegyelmet 
gyakorol és derült napokkal is megörvendezteti 
az emberiséget. Ilyenformán a gazdákat és a vá­
rosok lakúit egyformán érdekelheti az októberi 
időre vonatkozó változások oka. Az időjárás ok­
tóber havában a >Muteor< szerint igy változott 
és igy változik majd a hónap hátralevő napjai­
ban. Október havának első tele egész a 17-iki 
csomópontig jelzésemnek megfelelőleg igen válto­
zatos volt, a mennyiben a sűrűn egymásra kö­
vetkező csomópontok nem engedtek légkörünknek 
nyugtot arra nézve, hogy abban az állandóbb, 
egyöntetűbb időjárás létesülhetett volna. A mi 
ismét újabb bizonyíték arra nézve, hogy időjá­
rásunk változásainak főoka a bolygók és a Nap 
egymáshoz és földünkhözi állásviszonyaiban 
rejlik s az ídőjóslás csak ez alapon vezethet 
kellő eredményre. Október első fele máskülönben 
is érdekes jelenségeket mutatott, amennyiben 2-án 
egy előbb keletkezett napfolt fordáit át a Nap 
túlsó felére, s 10-én ismét egy újabb keletkezett, 
mely 16-án délután hagyott el bennünket. Az 
előbbi cyklonos eredetű s ez hűvös napokat ii 
hozott széllel és esővel. Az utóbbi azonban mar 
kitörésből származott, s befolyása következtében 
az időjárás is enyhébb lett, sőt hatása alatt nög 
nyári menydörgés és villámlással járó zivatar is 
támadt, Torontálban jég is esett. Állandóbb, kel­
lemesebb idő azonban csak a 17-iki csomópont 
hatása alatt támadt, s az e hónap második 
felében sokkal szebb, állandóbb és kelle­
mesebb időt fog hozni. Változások csak a 
20—23. és 31. csomópontok hatásai közben fog­
nak előfordulni, de ezek közül is csak a 31-iki- 
nelc van erősebb jellege, a midőn ha napkitö­
rések lesznek, úgy a melegebb id" novemberre 
is kihat, jól megnyujtva az idei őszi napokat. 
A most 16-án átfordult napfolt 28—29-én 1 T 
ismét vissza, ha addig tönkre nem megy vissza­
térése, azonban minthogy kitörésből származóit, 
igen valószínű, hogy ez alkalommal fölötte érde­
kes jelenség állhat be, a mennyiben a napfogyat­
kozás hatása folytán az vagy összehuzódik. vagy 
pedig széthull (az utóbbi valószínűbb) a mi v,ta­
gosán mutatja majd az ily egyenállások hatását. 
A folt oly nagy, hogy kézi távcsővel is látható, 
de a szem elé sütet vagy színes üveget keil 
tenni, nehogy a napfény, mely vakító, ártson a 
szemnek.

A
— Eltűnt hajók. A »Veritas* magyar-osz­

trák hajóosztályozó iiivatal most kiadott jelentése 
szerint az ez év augusztus hóban elveszett hajúk 
száma igen jelentékeny volt. E hóban ugyanis 
nem kevesebb mint 61 vitorlást és 33 gőz' -t 
töröltek a lajstromból, mely hajók a világ külön­
böző tengerein részben összeütközés, ré ízben : - 
tonyra jutás vagy lüz által pusztultak cl. A vesz­
teségben is az angolok járnak elöl, beigazolva 
azt, hogy ott pusztul, ahol van. Nem kevesebb, 
mint tizenkét vitorlásuk és tizenhat gőzösük pusz­
tult el e a hóban. A veszteség nagysága szerint 
sorra következnek ezután az amerikaiak, akik 
tizennégy vitorlást és egy gőzöst veszteitek. Az 
olaszoknak hat vitorlásuk és négy gőzösük pusz­
tult el. A norvégek vesztesége öt vitorlás és há­
rom gőzös, a japánoké három vitorlás és három 
gőzös. Az orosz flotta öt vitorlással és cgv gőz.' s- 
sei lett szegényebb. A francziák négy vitorlást cs 
egy gőzöst vesztettek, a németek négy vitorlást 
és egy gőzöst. A dánok vesztesége három vitor­
lás volt. A svédek szintén három vitorlást vesz­
tettek, de egy gőzhajójuk is elpusztult. A spanvol 
flottának csak egy gőzöse járt szerencsétlenül. 
V égül a belgák egy gőzöst és a hollandusok egy 
vitorlást vesztettek. Magyar és osztrák hajó egy 
sem pusztult el augusztus hóban.

melle egy Krisztus fejjel volt díszítve, a jobb
karjába egy sas, egy csillag és egy koszorú volt
beleégetve, a balkarjába pedig egy sas, a mely Cs j'ört' k
egy kis gyermeket czipel, egy patkó, egy csillag
és egy kereszt. Természetes, hogy azonnal akad- Péntek
nak professzorok, a kik olcsó pénzen hajlandók
tetoválni és a legnagyobb ügyességgel rajzolják Sz mb
tele a gyerekeket kígyóval, békával. Sőt nem
lepődhetünk meg, ha valamelyik amerikai egye- Vasárnaptem tetovál ó-tanszéket nyit meg legközelebb.
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íTa-zier Kolornen 
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ya! r.yvi kerít- 
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1 1 jegy- 
I-níirmann 

yaküryvi kerii- 
v-'gitl a 

er Antal kör­
ívet lesekké ne-
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■

fi dijnoki, — a 
s aljegyzői, —. 
a ügy mi- 

ki j rá -biróság- 
' n z ütry i Lrazgatti- 
jár:.-bíróságnál 
ki :él aljegyzői, 
.1 : .-rákét Lét

■—1 .. V M

Etaiomiiói nem a 
itkozlk, hanem 

an a mamák 
; ’ ■ tetoválják a 
ársaságban nem- 
pgy 1 1 i -ztendő- 
i vr voikt gyer- 
, a kiket igen 
;. Az egyik finnak 
r. ef- '»• " illet, a 
c-otnkoszorú 
másik gyermek 

iszitve, a jobb 
egy koszom volt 
gv sas, a mely 
a;.:.í, egy csillag 

azonnal akad- 
enzen hajlandók 

áé'-l ri.jzolják 
Sőt nem 

nerikai egye- 
gküzelebb.

gakákt

A
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Szerda, október 22. EGYETÉRTÉS

Szerkesztői üzenetek.
G, Győr. Szíves-örömest

írlá
állunk rendclkezé-F.

sere mindenkor előfizetőinknek és olvasóinknak. 
Olyan értelmű közbenjárásra azonban, a milyet ön 
gondol, sajnálatunkra, nem vállalkozhatunk. Erre azt 
hisszük, nincs is szükség. Az illetőt olyan ember­
nek ismerjük, a ki minden komoly és értékes mun­
kát méltányol, megbírál. Előbb-;i több ön is fog vá­
laszt kapni tőle.

F J., Scpsi-Szent-György. Törzstisztek a vezér­
karnál: 800, a csapatnál: 6UÜ, főtisztek a vezérkar­
nál: 1200, a csapatnál 1000 forint biztos jövedelmet 
tartoznak évenként kimutatni, lla a nősülésért fo­
lyamodó tiszt még harminczadik élet-évét nem 
érte fi, úgy f>0 százalékkal több évi jövedelmet keli 
kimutatnia. Az évi jövedelmet hajtó töke értékpapi­
rosokban teendő le, vagy pedig háromszoros értékű 
ingatlanra be táblázandó. Számvevő tisztek évi 600 
irt : . d.j .leien nek megfelelő összeget tartoznak
értékeit; Írókban letenni, a katonatisztviselők pedig 
egyt ues fizev:siik és 1200 frt közötti különbözőiét 
tarto/rud: mi ,t m.dl'-kjöveueimet kimutatni. A mellék- 
jövi'di'lein eg y harmadik személy által is biztosítható 
és ez cselben ez utóbbi vagyonára he tábla zandó. Ha 
az illető liszt rzekm k <: feltételeknek eleget tett 
legengedik neki a nősüléi t.
H. 8. Szerajevú. A közös hadsereg, haditenge­

részet, valamint a cs. és kir. honvédség és 
(s- tidörs' v részére é rvényben levő katonai büntető 
eljárás lényegileg az 1786. deczember 31-én megje- 

■i: : . é : a-féle büntető eljáráson, Valamint 
; . ken és szabályzatokon alap- 

nií... : a .- ,i Tcrézia-féle eljárást részint 
megváltoztathatják. A most ér- 
•/'- r.uidelkezé'Sül; az 1884-ben 

■ ' I magyar- > : horvát fordításban 
7 i s ni. kir. horvát-szlavon cscnd- 
i idolt büntető perrendtartásban 
va. Az eljárás inquizitorius, mely- 

invádi eljárás alá tartozó btin- 
. egy ugyanazon bírósági sze- 
irá-iieiiieg, a nyilvánosság ki- 

é::i tami; közreműködésével

: a jvt; 
kiegészítik, részint 
vényben levő ■ - 
megjelent s lSS5-h 
a m. kir. honvdsi 
őrség számára 1;

nek elvei szerint 
telendő cselekmv 
mély. a hadbíró 
zárásával, csnpái
L !7S<r;í ?f

a

illa!
b

víz? NHtatna

A P, X.-Kikinűn. A gyiirnölcsot, gyümüleshéjat,
: rmészetes állapotá­

ban előbb vízben, vagy eezetes vízben főzze meg. 
azután egész n v szí :n szárítsa, vagy
aszalja meg. , ia ez megtörtént, finom sttvegezukorra 
ö.nisön annyi vize', horry az éppen tele szívja magát 
é~ I zt a czukorral teul' tt vizet forralja addig, inig 
Kűrit lesz, azaz nem nyúlós, h; n i m ‘rév. Ekkor 
a már megsz iradt, vagy aszalt kandiro/ni valókat 
mártogassa a ezukorí a s tegye kőre, hűl a ezukor 
rajtuk átlátszóan megkeményedik.

Ä. 3.. Czfíglórl. 1 :/., hogy a protestánsok, mi­
dőn a ids gyioniei; ds-t megkeresztelik, egyátalában 
nem végeznek olyan szertartást, melyre reá illene

ez a szó, kcresztelés. De hogy ezt a szót ennek da­
czára használják, ennek meg van a maga oka. A 
mikor ugyanis a magyarok a keresztyen vallásra 
áttértek, akkor már szokásban volt, hogy azoknak 
homlokára, a kiket az egyházba bevettek, a papok 
olajba mártott ujjal egy keresztet vonlak. A mi 
őseinknek ez. tűnt fel s erről nevezték cl ezt a szer­
tartási. keresztelésnek. A protestánsok, hivatkozva 
arra, hogy Jézus csak a vízzel való leürítést, illető­
leg a vízbe való bemártást rendelte, elhagyták a 
kereszt vonást, de a magyar protestánsok ennek 
daczára megtartották a keresztelás elnevezését, 
mert ennek a szónak a használata már annyira szo­
kásban volt, hogy azt más szóval felcserélni nem 
lehetett. A protestánsoknál tehát a keresztelés nem 
keresztelést, hanem, vízzel való leöntést jelent. Van 
arra elég példa, hogy valamely szó évszázadokon 
keresztül elveszti eredeti jelentését és ma egészen 
más értelemben használják, mint régen: így p. o. ez 
a szó marha, régen birtokot, jószágot jelentett, 
mig ma kizárólag a szarvas háziállatok jelölésére 
használják. Hnsonlúképon változtatták az értelmüket: 
élet, cseléd stb. ismeretes szavak.

Régi e öfizető. Igen, már legközelebb. Uj regé­
nyünk nagyon érdekes lesz.

T E., Szeged. A foltok helyét nedvesítse meg 
vízzel, s hintsen rá porrá töri czitroinsavat, aztán 
dörzsölje addig, inig elszintelonedik.

23. K., Veszprém. A inéhfullánk mérgének ha­
tása egészen egyéni. Némelyik ember fel sem veszi 
s idővel teljesen immunis lesz ellene, inig ideges 
természetű egyének rögtön főfájást, sőt lazt is kap­
nak tőle és a sebhely nagyon feldagad. Arra is volt 
már eset, hogy a méh-szurás halált is okozott. Az 
i,7. állítás, hogy a -méh szúrás után menthetetlenül 
elpusztul, az ujabbi észlelőiek után fenn nem tart­
ható. Ha egyéb szerve meg nem sérül, a futunk es 
méregzacskó elveszte még nem okozza halálát. A 
méhészek a méh-szurásnak különösen reumatikus 
bajoknál gyógyító hatást is tulajdonítanak.

A szerkesztésért felelős :

Molnár Márton

Időjárás.
A jti. kir. tneieorolotjiai központi intézet tdv- 
irati jelentése 11)02. okt. 21-én regy. 7órakor

Az északnyugati depresszió Közép-Európa felé 
nyomult és ü magas levegőnyomás megerősödve. 
Európa déli felél bontja.

Nyiuiat-Európában a hőmérséklet emelkedett, ^ ke­
leten pedig stévedt. Nagyobb csők voltak Dániában 
é s Németország partvidékén, kisebbek pedig t ranczia- 
és Oroszországban.

Nálunk az idő változóan felhős és jobbára száraz 
volt. A hőmérséklet csak lényegtelenül változott.

Prognózis a következő 24 órám : A hőmérséklet 
csekély emelkedésével túlnyomóan száraz idő Mir­
hát'', legfeljebb az ország északnyugati részén némi 
esővel.

Kzinlliázalí heti míí^ora
M. kir. 

Ojierahiz
Nemzeti
színház

Vigszinház Népszinliúz

Csütörtök Lohengrin A főid Csókán szerzett 
vőlegény

Egv görbe nap '
1

Péntek —
A kuruc7ok 

Parisban
Csőkén szerz-.tt 

vőlegény Casanova
i

Szombat A lengyel zsiüó A kitruczok 
Párisi an

Csókon szerzett 
vőlegény Casanova

Vasárnap Hunyadi
László

A Tű: gyáros
A kuni’ zuk 

Piri- Lan

Az őrnagy tir. 
Csókon szerzett 

vőlegény
A falit P-ssza

Ca anova

Magyar
színház

Második Lázas-í 
Ság.

l'ránia

Angol élet

Itásotlik házas­
ság.

Második házas­
ig. ____ I

:. " 1 ezi les ei. 
M:\sodik húzás

Angol élet

Angol élet

Angol élet

íbastlapasti áru- és értéktőzsde BiivataSos árjegyzései.
1902. október 21.

A s* as x ri z s d c.
1. Cabonaneműek. — Árak készpénzben 50 kilogrammonként.

a) Készáru.

- C5 Hümér- .
c ° C

.b tn-p
24 sék 1

Állomások B=- —'s'S-S i 5 C Él!

3 s w Ui U B S S S

Akna-Szlatina . . . C7.5 + 3.5 Ne 3 4 3 18 2
Szatniár..............
Eger.................... Cti-8 + 7-0 W 1 4 10 3
Ungvár................. 665 7*0 SB 2 1 11 5
Késmárk.............. 64.8 + 5 0 Erie 4 4
Aivaváralja..... 64-1 -f 3.8 SW 2 = 4 8 1
Seljhéezbánya . . . 648 + 5-3 NW 0 CB 1 8 5
Budiqiest..............
O-Gyatla..............

65*1
64-3

"t" V"^ + 9-2
EHE 1
S 1

2
4

Í3
13

8
9

Komárom.............. 64.3 8'3 SE 1 4 12 8
Magyar óvár.... 6i ‘-X + 8-2 W 1 3 — 13 8
Sopron ................. 63.9 -J- 9-2 NW 1 4 12 8
Heréi, ..................... 64.0 -j- 4 "8 SW 2 — 13 5
Keszthely.............. 65.4 -1~ 7 3 — 1 — 13 6
PÓVÍE.................... tO.l ri- 6 7 00 15 6

Zágráb................. Cő-3 -{- 6-7 1 15 6
Fiume ................. 66-8 9-9 — 3 — 18 8
Cirkvenica............ 66.4 -t-10-4 — 3 — 18 9
Hehi eczen............ 65.3 ri 7-0 ENE 1 4 1 13 8
Kis-Kartal............ —
Szolnok.............. . 67-0 ri- 9'2 S 2 3 — 12 8
Szeged ................. 665 ri- 5 0 SE 2 4 — 13
Ará l.................... 67.5 8 0 SE 3 4 — 14 ?
Zsomholva........... -f 40 NW 1 4 — 15 3
Temesvár.............. 6<r6 1 4 1 — 3 — 14 3
Verset.:/................. 67.2 -j- 8 6 SE 1 .3 — 15 5
Drenkova .............. 68-1 -1- 5-1 K 1 4 15 3
Nagyvárad............ 66 9 + 8-2 SE 1 3 1
Kolozsvár. ..... 71.4 ri PB SW 1 3 12 "
Nagyszeben .... 69-1 — 10 SE 1 0 il 2
Bees .... 6 3-5 -j- 8.4 4 _ 12 8
Salzburg ...... 63-3 - 10 0 SW 1 © — 12
Klagenfurt............ 6 ,.9 4- 4'2 NW 1 _ 10 1
Búin.............. .. 66-7 A- 9 8 E 1 — 17 8
Lésina ... <*7-0 -j-13-3 N W 1 0 — 19 14
Hamburg........... .. r>3-8 4-10 3 

4-10.0
W 2 3 7 — —-

Berlin.............. 54-4 SW 2 © 3 — —
Zürich ................. -j 1Z-4 SSW 4 — — —
Biarritz........... 67 5 -i-16-h .NSW 1 4 — 22 15
Hízza . . . 66-1 4- 1V5 B 1 3 — 18 10
Haris .... ClM 4-11-4 N W 4 4 5 16 u
Clnistiansiind . . . 51 1 -f 7‘3 — 4 — — —
Stockholm .... 5.3 4 4 ’ vő NE 2 0 — — —
Szent-Hetervár 62.6 — 0 7 4 _ — —
\ arsó . . 62 3 -1- 2'3 SW 4 4 —
Moszkva . . 61-7 4*5 WSW 1 4 _ —
Kiev................. 66-8 ri 12-8 NW 0 2 — — —
Sarajevo ...... -i- l'O S 1 — 14 1
Siiüna................. 67.5 — 14 8 S 1 0 _ r, 8
Szófia........... 6:«.9 + V0 0 15 1
Athen .... — _ —
Torino . i 67 0 ri- 8 0 4 _ 14
Flórén ez . . . í 67.8 -+- 8'S SE 1 0 — 17 8
Róma .... ! 67 7 .4-10-6 N 3 3 19 8
Napol v . . I ö7 2 4-13 4 >1 4 1 — 19 13
Brind. -i ... ■T 1*'*2 1 WSW 2 2 2 20 14
Palermo . 67 6 ri57'8 1 W 4 1 1 H 22 13
Malta................. • I - I - 1 — i ~ —

A szélirányok elöli se : N r= éizak, L — kelet, s -= dél
ti" — nvugot. Felhőzet : 0 — egészen derüli. 1 - többnyire de-
rltit, 2 - - részben felhős, 3 -- tobbnvire borult, 4 = egeszen hu*
mit, (,'j) — ' iö, -X-hó. H- = köd [<^ — zivatar.

Na.pirend

Szerda, október 22
Naptár- Szerda, október 22 én Rórn kr.tli. Kordula.

— l'rot. Kor dili. — G«i rög-orosz. .okt. 9.) Jakab
apostol. — Zsidó: Jcchri 21. Ib schana rab. - Nap kel 6
ó.a 15 p., nyugszik 4 óra 41 j>. — Hóid kel 9 óra 21
p., esfe, nvugd/ik 12 órakor del ben.

A horvát minisz tor fognd d. u. 4 órakor.
A kcjjviselóház elnöke í gad délelőtt 9 — 10 urujg.
.1 A'env/.vo'AJ/ráz d. e 10
KilharniGnlkiiH hangverseny a vigadóban esti fél 8 urakor.

: Auancxkiullitá.•» u Kovái s/.ai!«)i»rtn, nyitva 9—5 óráig.
y-..s ka <lt széki t úrg yti /.<s a G irch 1 erencz -föle Ügyben

9 órakor.
A'r,/ is fiad tere obeli füeUenürzési szemle a 26-ik gyalog-

erreak. z a \ artii/■•rcsapctoklmz s a műszaki tüzére.cghez tartózó
legénységgel a Mária T»'rézia. kaszárnyában, a honveüst g-
nél a 14-ik gvalogezredl»cn besorozottakkal h honvédgyalog-
ti.igi iaktanvában.

A'emzeti Muzeum: képtár d. e. 9—1 urai,:. — Néprajzi-
oS7ts.lv (Csillag u. 15 sz. alatt.) !éle lőtt 9 -1 ig.

Országos képtár az Akadémiában d. e. 9 1 era ig
Jparm u vésze ti múzeum d. e. 9—1 ; nz Angol kiállítás

d. u. 5 óráig. sz.)A emzeti Szalon állandó kiállítása ' Ferenc 7 ick-tere
d. e 9-től orte 8 óráig. Belépő dij 50 fillér.

Az orvosszövetség miikkillitésa a városligeti műcsarnok-
ban 9—6 óráig.

-12.Közlekedési ni üzenni a városligetben d. e. 9 d. u. 26
óráig.

d. o. 9-J \ • eh n olócia / m uzeti ni
M ezögazdasigi niuzenrn (Kerepcsi-ut 72. 17.) 9-1 uráig.

1 1 öl SÓ árf.
£.« ÉRTÉKPAPÍROK 1- nz áru

! ko ■ értékben

Földtani nnizenm (Stefánia-ut 
énő dij 1 kor.
Kereskedelmi múzeum a városligeti

14. sz.) 10—1 óráig. Be- 

iparcsarnokban ti. e.

9—1 óráig.Szabadalmi levéltár (Erzsébet-körut 19.) d. e. 
Múzeumi könyvtár 9 1 óráig.
Akadémiai könyvtár d. u. 3—7 óráig. 
Kpyetemi könyvtár d. e. 9^12 és 3—8 óráig.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁG0IC.
1902. Szerda,

Nincs előadás.

vígszínház”
Csókon szerzett 

vőlegény.
nekes bohózat 3 ftlvonásbnn. 
ta: Szigeti József, /.unéjét 
szerzetté Serly Lajos. 

Személyek:
bonlai Lörinez Balassa J. 
ül a <íót!i S
brai Irén Fedák Sári

Trauer
i-lüljú ó

Kezdete

Vendrci F. 
Kazaliezky A. 

Ta? olezai D. 
Szeiémy Z. 
Hegedűs Gy. 
JMikó L.
8 órakor

NÉPSZÍNHÁZ. 
Casanova.

Regényes nagy operetté 3 fel­
vonásban. Zenéjut szerzetté: 

Barna Izsó. 
Személyek 

án Szirmai
A felesége Kiiry K.
Bonaparte Kovács M.

uina Ilarmath J.
Toriina Dóri M.

Kápolnai I.
Casanova Jakab Ayárai 

3 Szirmai
Lia Küry K.
Stella ilarmath T.
/.oe Dóry M.
Feró Kovács M.

Kezdete 7 órakor.

Színin ü

október 22-en.
NEMZETI SZÍNHÁZ-

A dolovai nábob 
lanya.
felv. Irta Hcrczog 

Ferencz.
Szemelj ek :

Jób Sándor ligre==y
tilma Tőrük I.

#">.v. Domaliáziné Szavsvayné 
Szentirmay Gyenes
Janka Cí. Alszegi I.
Tarán Császár
l.on'int Dezső
Büüzky-MaróUt 

hertzeg 
Merlin hu ró

Kezdete

Ká lay B. 
Hetónyl

■ órakor.

MAGYAR SZÍNHÁZ 

Második házasság.
Bohóság 3 Mvonáshan. Írták: 
Sylvane és Froyez. Fordította: 

Fái .1. Béla. 
Személyek:

Gustave Bringáét Faragó O. 
Adrienne Horváth 1’.
Haverion Borosa K. ,
Robert. Marehal Ráthonyi A. 
Hector Szomori M.
l.abigeois Mátrav J.
Florentine Hajdú K.
Francoké Almássy L.

Kezdete fél 8órakor.
'üMnía.

Az avtßol élet.
Kezdete ’L 8 órakor.

Wertheimer Mulató
Vili., Népszinház-uícza 28. (Uj vásártér sarok.)

Effla és mindennap

Hagy nemzetközi varieté-előadás.
Különösen kiemelendő!;:

IC 5 w íj é s Sí! as g n é, Stunudlen
a lember»i szinház. tagjai

Flick es Flock ének- és túnez-kettős, Hunyadi 
Emil jellem-komikus, Bácskai Jolán keringő-éne- 
kesnő, Báthori Irma népdal-énekesnő stb stb.

Amidőn a nagyérdemű közönség b. figyelmét a 
valóban művészi előadásokra felhívom s nagybecsű 
pártfogásukat kérem, vagyok teljes

4475b tisztelettel
Hanyadi Emi! Wertheimer L.
művezető és rendező a mulató tulajdonosa.

Vasár-ős ünnepnap délutáni előadás.

A vadá&amte
Legélvezetesebb mulatság és 

nincs idegizgatób, mint mikor a 
köpök fal kaja a vadász puska­
csöve elére juiva az üldözött va­
dat. Ám az a kérdés, hogy me­
lyik vadásznak jut a szerencse, 
hogy épp ő elébe kerül a vad, 
hogy Merítse. Ez épp úgy a sze­
rencsés helyzettől függ, mint 
minden az életben. Épp így van 
az. osztály sorsjátéknál is, sokan 
vágynak főnyereményre, de leg­
többször mégis azok nyernek, 

akiknek az a sze­
rencsés helyzetük 

j van, hogy osztály- 
' sorsjegyeiket a Hecht 
Bankháznál vásárol­
ták. Vásároljon tehát 

7. » o .14 - osztálysorsjegyet a 
Hecht Bankháznál, 

meri olt nyerték a legtöbb főnyeremény!. Budapest, 
Ferenczick-tere 0. és Érzsébet-börut 32. Húzás nov. 
20 és 21. Egész sorsjegy 12 kor., lél 6 kor., negyed 
0 kor., nyolezad 1 kor. 50 fillér. 44781

Vízállás, 1902. október 21-én.

Waltlmann Imre igazgató.
naETsssEKa Kagymezö-utcza 17.

UE* Még csak néhány napik

tiroü együttes.

F k M s hl más
japán! akrobaták.

és a s’agy program
Minden c:.L", *>£0$

TARKA SZÍNPAD
(A második ágy, énekes bohózat.)

Az előadás S órakor kezdődik.

A télikertben reggel 5 óráig Vörös 
Elek cziiHinyzenekara hangversenyez.

tL

ír.n :
Schúrdiug...

Duna :
Pás.-au ...
Linz..........
Becs..........
Komárom . 
Budapest .
Paks............
Mohács ... . 
(jumbos... . 
Újvidék ... . 
Zirnony ... . 
Panes óva . 
Drenkova . 
Ura óva ... .

Vág :
Szered ........

Rába :
Győr.............

Dráva :
Bar - ........
Eszék ......

Száva:
Sziszek .........
Mitroviczu ...

Czentimtr.
4- 118 > 14

+ 239 > 9
— 35 > ü
— 54 < 5 
+ 286 20 
-E 216 > 5 
-t 15C > 10 
-u 236 > 14 
-{- 280 >19
-j- 211 > 16
+ 242 > 16 
+ 216 > 19 
-f 166 > 7
— 244 ~2> 8

4- 13

227 <

81 < 9 
168 > 21

; 453 < 4 4
. 4 OS > 33

Eéga :
Kiszeló...............
Temesvár .........
ív-Becskerek ...

Tisza :
M.-Sziget ........
Tekehaza ........
M isza-Újlak 
V.-Namény 
Záhony (Csap)
Tokaj ............
Tisza-Füred
üzointd;.............
Csongrád .........
S.'. -ged ...............
Tőrük-Becs o ... 
Titel.................

Körös:
Sebes N Várad 
Fekete: Tcnke 
Fetur: B -1 *nö 
Ketvoo: 1 
H&rczaa:

«.'entirntr.

4- 70 < 17 
4 120 > 25 
4 112 >11 
4 225 > 81 
4- 78 > 3U 
-4 273 > 21 
4- 284 > 8 
4* 2,2 ^ 26 
-r 2*1 < 9
-j ICO < 5 

242 > 4

kt‘S
torna

Maros

Arad
Makó

— 98 >

ÉRTÉKPAPÍROK
Utolsó árf. 
pénz j áru 
kor -étlékben

ÉRTÉKPAPÍROK

A minőségi súly hektoliterenként és kilogrammonként.

Búza ! 76 1 77 78 1 7 3 80 81

Tiüzavidóki............... __ ____ —
új ____ _________ — 7 50 7 rA 7 8o 7 65 7 85 7 80 b —

Fejérmegyei............... ____1---------- — — —
____ _________ — 7 45 7 65 7 50 TTj 7 60 7 80 i 75 7 95

‘ ' ' uj 7 35 7 45 7 40 7 60 7 45 7 65 7 50 7 75 7 60 7 80 7 75 7 95
Jár, -ri ....................

7 20 7 40 7 4 ) 7 50 7 65 7 65 7 0 y 7 70 — ------- — —
Párskni .. ; — — — — — --

» úi 7 45 1 7 60 * 7 70 7 70

Származás, nem és minőség
Árfolyam

1 kor. -tói kor.-ií

E -yzr. ......... 1 Ki © r-n-i:.......................................
I Köz -pmiiiőségü...........................

6.50
6.25

C.65
6.ú0

Árpa .........

Ta», a. many ehsór«uidü...............
^ másodrc n i'i .........

........ j tSürfözéüre tiszavidéki...............
p fel ■•» magyarországi

dunántúli ..............

5.40
5.20

5.60 
5.40

Kö2';a... ........! 5.55 5 S0

Zab ......... I - : vnó . ..................................
; Km; i pminőségú ... ......................

6 2", 
6.05

6.35
6.20

Tengeri ...
j Bflfüldi uj .................................. 6.5.5 6.60

Hepoíe ...
Kávog/t. ........................................ 1U.5U

b) Határidőre.

HútArldá
Árfolyam

pénz 1 áru

Magyar baxa
...........................
1902 okt.

«1

1902 május ...
3azn ... • 19»»2 október 7-i>r» * »•

lSO.i április ... :.47 , .1-

Rozs ....................... 1902 október 6.68 6:60
11KJ1 áiirtli. ... 6.52 ü.53
1902 junius ...
1902 augusztus

Tengeri ................. 1502 okt. 6.5"» C.ÓU
19u3 május ... 5.86 5.87

Zab ....................... 1902 október 6.29 ♦>.K1
1902 április ... 6.35 6-:i6

KaV"0«it.ir*.pore 1 DOH augusztus 11© 11.70

II. Különféle termények (készáru).

Származás, nem és minőség
Árfolyam

ingyen hordó 
60 kilogrammonként Disznózsír Budupc 

Vidéki •

50 kilogrammonként Szalonna....................
\ 1 iegens/áritott, 4 darabos .....................

J „ .....................
j’ u-{o!t ....... . ..  ......................................................

f,L- 
65.—

64.50
65.50

Zsákkal • gylitt. 
E-mgysuly, ti-.zta súly helyett.

Minőség 500 grammonktLt.

50 kih,grammonként-

Szilva ............................

iíu.', r.i.-ti, 190g. évi szokvány minőség...............
, ,, 100 darabos .....................

M ,, 86 ,. .....................
Szerbiai, I9c2. évi r.- \ány-mim> / ...............

,, ,, 100 daiabos ...........................
„ 8f> .. .........

_* __

ingyen hordó 
f-0 kiiograiitmonként Szilvaiz .....................

Szlavóniai..................... .............................................

50 kilogrammonként Heremag.....................
Luczerna magyar 1902. évi ...........................
Lóhere apró szemű 1902. ,, ...........................

,, küzépszeinll 1902. ,, ...........................
nagy szemű 1902. ..........................

kor.-tói 
f*4.— 
48.— 
56.—- 
61.—

kor. jg 
02. - 
52.—
60. —
05.

5 Kisbirtokosok orsz. ff.ldhit. 34 éves, frt. v. k.
5 „ 50'/., „
4'/»; „ „ , 60'/, „ írtban
4 Magy. agrár- és jár.-bank rt. izAlökötvénvt-k 
4"/ „ , járadékjegy vf. 102”/,
4'/, . „ . záloglevél..........

ált. kö87-h.rt.ela.kótv.41évró lOUfrank. ■ n' 
4',, Magyai fúldbitelintózet ... torintbai.
4 . . 41 évre
4 „ , 60 ...........................
\ * ” szab. és talajjav frt.

■4'/, Magy.helyiérd. vasúti kötv. 60'/, évre fi iban
1 í ; ; ; ; ; 50 ;Tmős»/.;
4',, Magyar jelzáloghitelbank..................... frtbau
4'/, „ . 50 évre ............

4 ) * 60 évre 1 soroz.
4 l ” 60 „ ...........
4'/, . „ közs.kötv. 60 „ Ir'bi"
*'/i . .ti » LU „ •••
a 50 _ írtban:
4 ' " " 60 „vf. 110% „ :
3'/, ] " ” " 6,1 „ 100 frk kent
4 * * * nyeremény-kötvények írtban,
4 „ „ osztrák felülbélyegz.éa „
8 nyeremény-kütv.200k. dbok
3 ' " „ " „ „ 2000 „ „ 
4", M. ursz. közp. takarékpénztár 4u évre írtban

102.75
102 75 
100 25
fil.íoj

íoo. -!
100.251

100.50

M takarékp.közp.jel/úlogb. 1

60
s.,9 -io.
ű. kibo«“>at88

lö j Hazai bank-vészvéuytársaság ............ 2<1; 1 210 - 212.
Hermes n.ag\ar ál'aiano» váltóüzlet r*. kVO 20°.— , V

10 Ilorvat kereskedelmi bank. ... ... . •—
3(> -1 iorvát leszáiuitvlu bank . . ... . . 4v0 —.— .
11 ! llorvát-H/lavon országos jelzálogbank 2vU 234. , 23.;.—
20 ’ Magy. agrar- -a járati ék bank részv.-t. 4V0 420.— 430.—
30 iMagyar általános hitelbank..................... 400 -• I —• —
*bi I „ n n okt. köz. 4'-1' 711 é- 7i2.—

0 Magy. ipar- ús kereskedelmi bank r.-t. 2* 0> ;
0 I „ , , » »okt. ki z.2 26 2 *

!5 frc. Mngvar jel zálog hit el bank .................. ‘é*0 —
frc.i n „ ... okt.koz. 471 -I 472.-

3U Magyar kereskedelmi ró sz vény tárj a s ág 4t;U 4:tr.— 44-t.
118 M. kir. szab. oaztáivaorajáték r.-társ. 50U;1C3V.—,lGú.0 - 
22 Magyar leszámítoló és pénzváltó bank 400i —.— 
22 „ „ „ okt. k. 400 4Ó1.Ő0 4:72.-
f>5 Magyar takarékp. közp.jelzálog-bankja 1000, V1. á. lOló.—

|U ziráh hitelintézet .............................. 320| - .—
28 n n ............ okt. k. 320; 074 50 G75.—
C860 Osztrák-magyar bank ........................... 1.'-0 1577.- 1.' 7.

14 0 l'esti magyar kereskedelmi bank ... IUV0 2úíú.— 201.>.
26 V ni ónban k ... ...................................... 1U'1, 636.— 53d. -

,, ,, községi kötv... j

1 ‘Ország«-9 közp. hitelszövetkezeti kötv nyék.
•jHZtr.-magyar Lank 40','a évre............ínban

50 ,, ........... „
Pesti hazai el* 0 tukarékp .községi kötv.

M ,, ,, ,, hthan:
” , záloglevelek 50 wre

100.25; 101.2
100.2Ó: 1 ni .25

Penti umgy. keresi., bank írtban v.

B) r t é k lő s s d
L'tul.ió árf.

ÉÜT EKFÁPIÁt O K pénz : áru 
korona ért

l túlsó ftll.
ÉRTEKPAPIPOK pénz J áru 

korona ért.

Az I—IV. ai itt jegyz. értékpap. árfolyama 
100 kor.-ként értén ! /, ha koronára, o. 
vagy ezüstre szól: 50 írt.-ként. ha arany-j
’r: ra vagy pen/ö pénzre p/."l; 1*)0 mátkán 
mént, ha márkára sz 1: 100 íraukunként, 

La iraukra szól.

I. Államadóseág*.

ii) lilagyar állaznodőoaág.
Aranyjáradék, 100,500,1000 aranvfrí. névért.

iirbokoan, adóineme.s 50 arany frt.-un kent 
Aranyjár., in.000 aranyforint névért. <lara- 

bok finn, adómentes, 50 arany lóri utónként 
Aranyjár ad., adóm., 50 ar. írtként, okt. vég. 

2Va iKoronaértékü járadék, adómentes ...............

4 1 p okt. K"Z.
4 1 " I w okt. vég.!

41/, 1876. kel. vas.állaiuk. ar. frt ban 50 ar. frt kén!
4 V, 18*1 báliam vas arait yk., adérn., 50 ar. frt ken' 
4’/j ; 1Sévi ál lám v a'iiti ezi. stkölcsön, adóm.'

3 'Államkölcs. a vaKkapu czéljara, arany adóin ;
•— 1*'70. évi nyer.-! ölcsön, lOu frt. drb -."200K.
— 1870. évi nyer.-kuicH. 50 frtos drb. 100 K.

*'!t Magy. regale-kártalanitáni kötvény ad m.| 
4‘ t Horváf-s/lí.von kúria!, kötvény a . »mentes 

•) Magyar f--Id teherment. kötvény adómente9|
4 : Hurvát-ezlavon 9 * n
4 ‘Tiszai és s/vgedinyer.-köles’»n. adóm.,200 K.j 
n jUurvat szlavón jelz. föld v altsági kötvény..

113-85 120.35

M */ii>
4'7„.

4
4

4
4

b) Osztrák áliamiídcsaÁg.

Egyesített járadék papírban, f« br.—aug. ...
_ máj.— nov........n * ..n , . J ._ ezüstben, jan.—jul.........

r n n apr.—okt.........
Aranyjár., adóin.,arany írtban 50 ar. írtként
Koronaértékii járadék .......................................
Áhainsor-j. 18..4. évből, 250 Irt p. p. 50

frt p. p. ír? k'-nt.................... ••• ......................
Állanisorsj. 186". évből 5ü0 Ír. o. é. = 1000 K. 

„ I860. „ 100 „ „ „ = ‘200
„ 1864. „ 100 „ „ „ = H00 „

113.65 írn'sö
„ 1804. „ 50 „ „ „ = 100 „

II. Más közkolcsönük.
90.10
97.45

90.6c 
97 85 c Bőig ál lám v. zálogk., aranyban, 50ar. írtként

4 Bosnyák-herczegov. orsz. köles. 1895.évből
37.45 97.55 4'/a

4'/a
Boánvá.k-herezegov. oraz. vasúti k. 1698 évből

1902.n n fi f, n * n
---.— 4*/, Budapest az.-föv. kölcsöne, aduin. írtban

86.' — 87.— 4 Tem.-bégavölg} i vizszabályozási társ. köles.
199.50 2ti2.5(; III. Záloglevelek közkölcsön-kotv.
199.50 202.50 aj Budapesti intézetek kibocsátásai.
100.5C 101. .7' 4* . Belvárosi takarékpénztár részvény társ. — —

9.S.— 99. -i'/. Lgyes. bpesti lóv. tpónztár írtban v. kor.-ban
98 — 99. — 4

158.— U>(».— 0 Egyes, téti laéa czemenigyár rt. olsőbbs. kötv.
160.75, 101.75 4'/. (j&nz éatársa vasöui ^de éeeépgyúrrt. k.-kutv.|

100.27 100.75! 
100.25 100.75 
100.25 101)-75 
100.25 100.75 
120.50 iul.50 
100. —1 100.50

106.50
9.t.-
99.-
99.—

100.—
95.75
97.50

100 50 
101.— 

96.50

........................................... . k;61T/y;:‘L
<v, „ „ „ .. » á y
4 ............................ - » t0, -I

b) Vidéki ec külföldi intézetek 
kibocsátásai.

6 Albiua tak»rtk-éahitellat................... írtban
5 Aradi púig takarikpénzt. 40 evre ,,
6 „ „ , 4» , vf.ii07o„ :
l’ ” „ 40 „ „ I
4'/, AiadmegyeitakirékpínzUr.................... „
6 Busuyák herczegov. szál- urzz. bank 20 évre 
6 1 - „ „ 30 „ !
4'/, Uebreezeni első takarékp.................. írtban
6 Erdélyt magyar jelzilugbunk 40 évre „
e/l n » ", ,. , 4? " "
4'., llovvát-szlav. orsz. lelzalogbank ........ „
4'/ r, n kÖZS. kötV. n
6 XzCTiieb. ált. tkpt.31» 's évre vtsezatix. 110"/, „ 
6 j' „ „ „ 4U „ „ 106% „
r, n „ „ -10 „ III.kib.frt. v.kor.
^\j " r » h;> ff IV. kibocsátás ...
5 Nagyszebeni fólölűleiint.......................... ntbau
5‘/3 n ”   nU „ v ......... 9
41/ „ VI. kibocsát :x8... 1
3 * Ö«rtrá”k föl lhiteVin?. nyeiemény-kötv. Írtban
5 !Temesvári takarékpénztár ................ „

41,a . 40 evre C soruzat’ 'í n •

IV. Elsőbbségi kötvények.
4V,1 Adriamagy. kir. teugerhajóz. rt. írtban;
4 * Budapesti közúti vasp. tursasug ... ^ ... ...I
4 villám, váiuhí vasul részvény társ. j
4 Budapest-pécsi vasút........................... írtban1
4 Deli v as it n.b. markában, 100 máik. ként 
4 j000. évi kibocsát 100 frankként

Kassa oderbergi vasul 1889.
„ i889.a

" n 1«V1.

107.50
4'/a
4
3

94.
100.— 4Va
100.— 
101.- 

96.25 
98 50

Oszt.
1901.
évre

kor.
101.50 14
102.

07.50 20
103.- ti 40
301.— 90

^ p o-ztr-vonal 1889 írtban
, Magyar lolyam- é’ tcngerbajózáel részv. t.j 
' Magy-gácaurazági vasút 1. klüu. sálás Írtban;

» » n’ . " * •"!
Magy.ny"ugotiv.(szfvár-gyur-gráczi vonal) „ j

n n 1874. kibocsátás...........  „ I
4‘/a M"vasútiein.köles.her.czélta,ar.,lOOmrkként! —— .— 
4 Usztr-m.áilamv.,1883 nranvban H0 mikként —

X.kib.1869. 100 írkként

101.— 102. -
92.50 —.—
94.50 ...
94.50
98. - 99.-

102.50 103.50
99.- 100.-

100.— 101.-
99 — 100.—

101.— 102.-
100.— 101.-
102.— —.—
102.—
102.50 103.5*
100.70 101 7"
102 — 103.—
106. - 1U7.-
106.— l'.T -
lüt.— 101.50
131.— 133 50
100. - lel.—
99.— 100.—

lOt.— 102.—
98.50 99.50
96.— 97.-
96 7 5 97.75

105.- 107.-

99 — 100.-
117.50 118 50

98 60 99 50
117 50 118.50
99 50 100.50

100. 101.
108.25 109.25
108.25 109.2.1
97.50 98.50

108.25 109.25
108.25 109.25

96.25 97.25

Az V—XIV. alatt jegyzett értékpapírok 
árfolyama drbonkéut koronában érte idő

V. Bankok részvényei
Befizetés

Angol osztrák bank................................... 240
Bpestt bankegyesület részvénytársaság *:()
Első magyar iparbank ........................... 800
Fiumei hitelbank ................................... 160; 140. —; 142.-
Budapesti giro- és penztár-cgylet ... 200j|

VI. Takarékpénztárak részvényei.
Belvárosi takarékpénztár ...................
Budapest 111. kerületi takarékpénztár 
Buda pest-erzsébetvárosi takarékpéuzt. 
Bpesti takarékp. és or z. zálogköl rt 

1 ;iI jl-.gyvsült bpesti fővárosi takarékpénzt. 
30 Magyar általános takarékpénztár 
77 ; Magyar orsz. központi takarékpénztár

Sou Il'esír br.zui első takarékpéuztar-egye.

VII. Biztosító társaságok részv.
Becsi biztosító társa-áy ...
Bee .i élet- vs járulék biztosító intézet 
Eh.» magyar altr.hu, bíztuSitó túri. 
,Foneiui eu, pe«ti biztositu iute/.et ...
Magyar jég- es viszontbiztosító rt. ...

!nNemzeti*4 baleket biztositó részvényt.
! Pannónia viszouybiztosito intézet

Vili. Gőzmalmok részvényei.
’Concordia-gőzmalom résyvénytár- aság 
Elhö budai.«' ti p>7/malom részvényt.
Erzsébet-guzmaloin ttusAnág...................

;Luiza/.malom i-és/.v«*nytársaság ...
‘Festi bengeriiialom-társaság...................
l'esti molnai K é.-s sülök guzmaluin rt. 
Id.'st» Victoria-gőzmalom ...................

IX. Bányák és téglagyárak 
részvényei.

5 IBudapest ezentlőrinczi téglagyár
— Egyesült tégla- ts czementgjár rt. ... 
10 Eszakmagyar. egyes, készén!», és iparv.
10 1 INzfí-rguni szá-zvári kösrénbánya rt.
14 i l’-lsúmagyaioi./.. banya és kohóm it rt
— ..István“ téglagyár részvénytársaság ...
11 Kis.sebe-i gvanitx bányák r«s/.vi. . . 

Kőbányai gózteg lágyát rész vény társ.
15__.Kos/.euüányu vs t«vlag \ ar í • /.vényt. 
_ Le Itnvr rákosi tégla; yar részvényt.

0 Magnezit-ipar i észvenytamasúg...........
_ .Magyar üßpnult res/.veuytázsa t - 
10 ! Magyar aitaianos kös • n . a i f. ...

Magyar kerámiái gyár ívszvénvtárs. 
32 í Salgótarjáni koszeunanya részvényt, 

o Újlaki tej;la- és zm szegeid részvényt.

200 *200.— 208.—
100
20" 19.'.!— 2Cll.—
40O 407.— 412 —
600 2.-30 — 2260.—
5ou 5 »0.— 5».».—
600 1420.— 1430.—

WK) 16625-- 3 0725-

áCO 425.— ' 435.—
400 580.— 590.—

2000 Cl 50 — 6200 —
200 198 — 201 —
200 285.-; 238.—
200 175.— 180.
600 1475.— 15C0.—

200 18,7.-: 190.—
500 lO'.nj.—11050.—
4 0 407.— 412 -
320 .11. 219.-
800 779.-1 78 .—
400 4u5.— 415.—
vüü 355. 3vU.—

305.-20 300.
200 j — .■
20U, 199.
200 j 195.- 
200! 2ö9 - 
200; 50.— 60.-
21 Uj 26 I 265 - 
Ó2-.)| 730.-t 7.0,1.- 
20 3:75 — 300.- 

200! 150.-
200! —
200! 180.—; 1 -O.- 
200; 243.— 24.».- 
2U«j 102. 110.-
2« 0 520.— 521.- 
200! 190.—

X. Vasművek és gépgyárak részv.
200 20 

1Ú0 12
200; i —
8U0 214C — 216

200 350.—
400 —
200 ISO —

170

80

Első magyar gazdasági gépgyár rt. 
Danubius-SchceDÍckcn i lan munn féle

hajó rt......................................................
Fegyver- é* gépgyár részvénytá. -aság 

jeiauz Cl tar»-* vasöntöde rt elsőbb«.
i. Magyar-bclga fémipargyár it. elsobbt.
Magyar waggon- cs géj.gyár részvényt. 
,N t.dragi va - par-tár-mlat ...................

j. ,N icholsvu“-gép-. > ár rv»zvéu)társaság 
jliimamurány-salgótüijáni vasn.ii rt. ...

n , vég.
j.Schlick-féle vasöntöde óh gépgyár ...
,Teudiofl" es Dittricn gépgyár részvényt. 
Weitzner J. gép-, waggougyur tt. ...

XI. Könyvnyomdák részvényei.
„Athenaeum* irodalmi és nyomdai rt. 200 130. —
Frankliu-társulat ................................... 300 490
„Pallas- irodalmi és nyomdai rószvt. 4.
Pesti könyvnyomda-részvénytársaság 1000,2650.-

XII. Különféle vállalatok részv.
I,
; Általános waggon kölcsönző részvényt. 
LAp.dló“ kőolaj finom i tó-gyár rószvt. 
j Hantim féle vegyi-gvái uk részvényt. ...
, Bihar-szilágyi olajipar rész vény társ.
1 Brassói cellulose gyár részvény társ....
! Budapesti általános villamossági rt.
! Klső magyar betűöntődé részvény társ. 
Első magyar gvapjumosŐ és l.izoin. rt.

(Első magyar részvényaerföződo ...

24 El«o magyar se;téshizlaló részvényt.
16 Első magyar szalloda-réazvén)társaság
— Ki.i . pesti epódium- és enyvgyár r. t.
— 1 : a meiriz^Lánidó és rizs ke menyi tőgy ár
43 Gschwindt-féle szeszgyár — —
12 „Hungária“ műtrágya- es kémavgyár
23 Kabel gyár-rész vény tár saság — —

k"i anyai polgai i serfözó-részvényt.
— Magyar c/ukoripar részvénytársaság 
16 Magyar lém és iámpa.-árugvár r. t. —
— Magyar gazizzőfény részvény társaság
24 ;Mngvar ru.gyantaáru-gyár részvényt.
25 Magyar vasúti lurgalmi részvénytárs.
15 j.Viugyar villamossági réazvcuytarsa^Rg
— !Mczögazdahági ipar részvénytársaság 
60 Nagyszebeni viilamosmü ró zvenytárs.
— !Nemze:kö-ti villamos-sági társaság — 

'Nemzetközi waggunkulchöiizö r. t. —
_ Popper Lipót faipar részvénytársaság
40 Szegedi kumieríon .'gyár részvény tat s.
_ 'zis/eki tárhazak reszvénytarsasag —
_ 1 eleíon liirmouib» róazvénytársasag —
_ ! iörokbirodaimi dohanyegyedárus. r. t.

XIII. Közlekedési vállalatok.

30 Adriai m. kir. tengerhajózási rész t.
_ Aradi óh Csanádi egyes, vasút rt törzsr.
_ Baja-zombor újvidéki h. é. rt.eleöbbs. r.
_ ; Barcö-pakiaczi vasút elsőbb **gi részv.
uj IlJudaj-eati közúti vaspálya társ — —
28 j V „ „ okt. kön.
19 j » „ , élvezeti
14 Badajiesti villamos városr vasút r. i.

4 n w n _ tt r* ti‘
_ Bin 1 apest-szentlőrinczi b. é. vili. v. rt.

6 Búdjpest-uJ: «• -:-iákusp&lotai vili. v. rt. 
„ ji»«brev zen-Hajdúnánási h. e. v. els. r.

_ I n n — — — — okt. köz.
_ jElső Cb. k. szab. dunagözhajózáei t.
_ (löiniczv'-lgyi vasút rt. eldubbs. lészv.

kasért vderbergi vasút — — — —
_ Kacsa-tornai helyiérdekű v. el-, r.

Magyar folyam- es tengerhajózási 11.
, M agyar-gávsország i vasút .................

_ Magyar helyi érdekű vasutak rószvt.
_ Magyar nyűgöti vasút ... ...
__ i.Muramarosi só vasút elsőbbségi részv.

n törzs-részvény ex
— n n ^ * . n
_ Maró vásárhely-szaszrvgem v. ele. r.
_ !Oriente magyar tengerhajózási rcszv.
_ Osztrákmagyar államvasut...................

r „ okt. köz.
_ !Pécd-barcei vasút ... ... ...................
_ !.Szent lórinc.*. szlátiua-nas. h. é. v. e. r

Temesvár-múdosi helyi e. v. rt. els. r.

+ < *

Utolsó árf.
pénz áru
kor.-értékben

400 425.— 435
160 470 - 480- -
2U0 340.— 35U —

190Ü 2500.— . .6
400 810.- 890. -
200 220.— •
400 — — —
200 197. — 200.—

1200 1310 — 1330-
2U<) 25 0 - t 5
200 4 92,- 500.—
2U0 350.— 360.—
200 405.— 410
200 2"'V<.-- 260.—
4UÍ) -- .--- —.—

lüOíi sso.— 900.—
4uC 490. — 495.—
4uU 630.— 650.—
40U —.— —.—
4: U 58C.— 600.—
140 -- .---
lou --.--- -- .---
192 323.- 325.—

435.—

402.-

436.-

4U5.—

160.-

435 —

4iü 441.— 443.- 
200 19«. 200. -
200 113.—! 115.
2-yj in.—; lia.—
20ü: —.—I

lOOO: 15U' I.— 1540.— 
480 —.-! — 
480 707 —j 707.50
4 v 441. 443.

150. Lj.~

80

24

360.-

2uU.-

400 650.— 675.-
200 —.— —.—
500 1270.— 1290.-
200 210. - •220.—
20 310.— 320.—
200 27«; — 28«).—
20 1! 250.— 265. -
4oo' 610.— 630. —
GuO 2200.— 2260. -

XIV. Sorsjegyek.

Bazilika-só sjegy
n osztrák felülbélyegzéssel
r nyeremény-jegy ............

lié es városi nyeremény kölcsön 1874. évből 
tiud&városi sorsjegy ...........................................

„Jó szív“ egyesületi sorsjegy ...................
; ^ r „ r osztrák fellilb.
Magyar jelzáloghitelbank nyvieui- nv-jegy 

»" n n osztr. felh.
Magyar vörüs-kuraszt sorsjegy ...................

D „ Oszt. felülb.l
n T, nyerem, jegy

!Olasz vörös-kereszt-sorsjegy...........................1
§ „ oastr. felülbély. j

[Osztrák földhitelintézet nyeremény-jegy ... j
i Osztrák vörös-kereszt-sorsjegy ................ .
OhZtrák hitel intézett" sorsjegy ........... ... |
Pál fly-sorsjegy ...................................................
Szerbiai nyer. k., 100 frankonként^/,> kamst, 

. . » . (lB0ij.nl::!

XV. Pónznemek.

Arany, magyar vagy opztr. vert ..drbonkéut 
ff n n n kör. r>
n „ n * 8forintos „
n 10 frankos ................................. „
B 20 márkás ........................   .
n t> rök aranylira ......................... „

Nemet bírod. v. egyénért bankjegy (100 m.
Franc.da bankjegy (100 trank) ...................
Olasz bankjegy (.100 lira) ...........................
Pap ívrubel darabunkéul ...................................
Komán bankjegy (iÜO lei) ...........................
üzerb bankjegy (lUO ezüst dinár) ...........

18- 80.—
19. 21.—
5.50 6.50

426.— 432. -
;85. — r*5.—
195.— 205.—

9.50 10.5(1
9.50 10.50

31.— 33 —
34. — 36.
26.— 27.—

11.36 11.41
11.26 11.31
19 05 19.09
19.05 19.09
23.41 23.49

116.90 117.10
95.17 05,42
95.20 95.45
2.52 2.53

94.80 95.20
83.— 89. -

XVI Vallók árfolyama (látra).

3 Amsterdam ..........
3 Brüssel ...................
3 ILondon ...................
8 Német bankpiaczok 
5 IOlasz bankpiaczok
: by 1 * xris ................ ..
3'. t Svájci bankpiaczok
4 \ xnipétervar

ICO hollndi forintért 
100 frankért 

10 sterlingért 
100 márkáért
100 líráért ...........
100 frankért
11 0 „ .........
lOu rubelért

197.25

239.20
116.92

95.2(.
95.17
9Í.95

lk7.ba

'
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BflT E hirdetési rovatban minden szí 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 4 fillérre!, s kompakt betűk­
ből szedve 8 fillérrel fizetendő. ~Z5Q

pfigp E hirdetési rovatban ralnden 
szó egyszeri beik'atása közönséges netit 
betűkből 4 fillérrel, s kompakt bellik­
ből szedve 8 fillérrel fizetendő

TELEFON 706.

Bérmentes
levelező lapok

Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik és a hirdetem alatt álló szám
j -------------------------- ------- —----------------------—-------------------------- — " Az alosutm

706,

[Érsekújvár: Adler Adolf 
Gyöngyös: Adler Zsigm. 
Győr: Schlesinger és Tsa
Hm.-Vásárhely: Jaeger N.

, . , . , , r _ Kapuvár: Spiegel lgnát
kis Hirdetései Kassa : Freund Gézáné 

beküldésére.
A hirdető közönség kényei- Kolcsvár:

[Sz.-Fehérvár: Rotter Izsák 
Szigetvár: Ferenczi Dávid 
Szolnok: Bakos István.

; » Wachs Pál.
Szombathely: Özv. Deutsch 
Temesvár: Kunstädtei V.

Hegyes jóltevők!
Régtől epeszt

Kecskemét: Galiia-féle k. . .. T •
Kézdi-Vásárhely JancsóGy. : Auspdz Lap s.

* Böcket Károly. Torda: Krausz Gabor.
tnére azt az újítást lép- Komárom: Sipos Ferencz _ , °M /,
etiik életbe, ho?y a hir- iKun-Félegyháza: Veszősi J. T.-Tamasl: Karpelesz es 
detés az alant felsoroltÍMakó: Gaál László. Fried
dohánytőzsdékben megvál- Misltolcz : .trossmann J. T.-Szt.-MikluS: Kardos L. 
landó "levelező lapokon a| » Gubás Ferencz. Trencsén : Sebák Ágoston 

postával kiadóhivata- Moncr: Varró Endre. Ungvár: Lévai Mór 
lónkba beküldhető. R leve- M.-Vásárh. Reichardspergi » Szenczer 
lező lapok <10, 60, és 80 Nagybánya: Molnár M. Zenta: Fekete Sándor, 
fillérért s már bérmente-Nagybecskerek : Berger R. Sombor: Gombos Engel 
sitve kaphatók. Ilyen le- Magy-Enyed - Grünfeld D , Kohn Fanny,
velező-lapokat az alábbi Nagy-Kanlzsa: Fischei F. 3 Engel Manó.

Nagy-Károly: Sugár Emil.______________ _
Nagy-Körös: Rothbaum S.j 
Nrgy-Szalonta: Reich Használt és u]
Nagy Szombat:Winter Zs.i , , , *
Nyíregyháza ; Varga J. |)éllZ-SZ6KréHV6i

Kertész
nős gyermektelen aki Bécs- 
ben és Budapesten több az a forró vágy, 
éven át nagyobb kerté-!megrongált templomunk te­
gzeiben volt alkalmazva, tőzetét, paróchiánkat rom- 
állást keres. Cz. L. ker- jaiból újonnan felépítjük, 
tész. Erzsébet Királyné-ut|de saját erőnkön nem bír 
14. sz. Bpesten. 1364jjuk. Kicsi gyülekezetünk
------------------------------------- 600 lélekből áll a tanyai

cselédséggel. 150 lélek aEgy tiszteséges valódi 'egyház fentartó
nős, ember keres portás Mem, ez is teljesen eiadóso- 
vagy kapus állást, Czim dott. Az államt adónak az 
Woif Imre IV.. kér. Peren-egyházi adó 121 %-át te- 

llenrik..icziek-tér 3. sz. félemelet 2'szi ki. Pénzforrás hiányá- 
íajtó Dr. Kovács Pál ügyvé- Kan tartozásainkat nem 
di irodájában.

nak, aki kegyelmesen ad a 
szegénynek és az ő jóté- 

bennünket teményét megfizeti neki- 
boi,v Péld. XIX. 17. A legcse- 

" kélyebb adományt is hálás 
köszönettel fogadjuk. Isten 
áldja meg minden jólte- 
vőnket.

A karászi ev. ref. egy­
ház nevében és megbízá­
sából.

Karász, 1902. okt. 14-én 
Páál Gyula

11903 ev. ref. lelkész

Meglátja hogy igazunk van.

Olcsó arany
es

ezüst eladás

Földbérletet

keresek közvetítők kizárá­
sával. A birtok Budapest­
től 1—2 óra távolságban 
lehet 3—350 m. h. szántó, 
megfelelő rét. gazdasági 
épület, s 4—5 szobás úri 
lak és kertet. Bérletet vé­
déssel uj évig, vagy tavasz- 
szal átvehetem. Privigye

egyetlen forrás, a 
dányosan lehet vásárolni. 
ÍMi ‘alkalmi vételek utján 
[szerezzük be áruinkat és 
ezért abban a helyzetben

föherczegl udvari kerteszet
ajánlja nagy mennyiségű 
díszfáit és díszcserjeit vala­
mint gyümölcsfáit s egyébb 
kertiterményeit a lehető 
legolcsóbb árban. Árjegy­
zéket ingyen és bérmentve 
küld a Főherczegi udvari 
kertészet Alcsuthon 44G72

-lapokat 
helyeken árusítanak.

A vidéken :

Arad

Asztalos Julia
Nagymező-utcza 14., elhe-Jvagyunk, hogy igen olcsón 
lyaz bel- és külföldi zene-[eladhatjuk t. vevőinknek 

nevelőnőket,[és pedig : 12 személyre való

hol io- „Nyitramegye! értesítést vár
nm jő graj(Sik András. 44<2u

Bútor
vevők és jegyeseknekTüdij-iseiegeknek

téli kúra Uj tátrafü- 
redi sanatorium.Pros-

Ifj. Klein Mór.
„ Révész Sándor.

Baja: Kollár A.
,, Wagner A,

B -Gyarmat: Darvai Ármin 
Beregszász: Schwarcz H.
B.-Csaba: Kuhn József.
Beszterczebánya: Iváuszkv Püspökladány: Madár 
Brassó: Glasz Károly. Ráczkevs: Kohn Lajos

Losoncz: Kedlinger Ignácz.
Lugos : Auspitz Adolf. rendkívül olcsó áron kap- 
örosháza: Wigner Géza. hatók a budapesti pénz- 
Pécs. Özv. 1' runkl Samuné, ^ raktárban Byda- 

» F urst lapot - . .
pesten, «?., Baívany* zene
uíczza 6. szil

11899 fizethetjük. A kivetett nagy 
adóteher elől hiveinl;

- Amerikába, más kedvezőbb n e[v|Smcrjj ___________, - r - .
viszonyok közt levő közsé- .Lelőhet társalaónőket komplett, evíikészlet 13 la- j‘ "e.y fiatal lányJ^kí-Jküstbői 150 Irt,« sze- pektus dtjmentesen. 44601 

‘ \ „g pártfogok! Hozzátok tor- mélvre való 6o írt es iel-
tiumot végzett, du[un^ abho3 a3 áldozat- ~ rr m * jetii). 12 drb. 13 latos erős

.... ... e 1 oi kész testvéri szeretethez, a! SzolŐbirtok. ezüst evőeszköz 0 írt. 25
a kiadóhivatalban! S.J. 21, me|y eddiga legbiztosabb|^ _ ............. , Jkr. Továbbá dús válasz-

’elmenue 
aki 5 gymnazi 

‘vidékre szívesebben

igen

Ijl Ijl l[i Íj! Iji l|i lj! Ijl
Most jelent me?!

»—— ———... ■ n

Zsedéc^i Aladár

aS búí'vúiit
(Bácskai históriák. III. Eltet.) 

Eclapest, Athenaerm.
Ára 2 korona,

jelige alatt. 1365

Nevelonők
M.

Czegled: Dezső Ferencz.
Vogel Lipót és F 

Csongrád: Váradi Jakab. 
Csurgó : Reményi Samu. 
Debreczen: Katz Jakab.

Rimaszombat: Lévai Izsó ! 
Sárbogárd: Kovács János. 
S.-A.-Ujhely: Reichard Á.| 
Szabadka:’Reumann Mór.

r sKrécs 2 Nándor i- emelet 5 szobás (.
5» Mendelovits L. Szarvas Tajber 1. G, 

Eger: Engländer Adolf Szataiár: Lőwy Miksa. 
Eperjes: Stehr D. Szegzárd: Halász Márton

> Bein Simon. Szentes: Stark Nándor. 
Esztergom: Özv. WallfishnéSzecsény : Popovics János

táncz tudásával véretek elhagyott sorsára, 
[óvónak, bonneok elhelyez- akik díszes templomotok- 
ítetnek Özv. Nietschná ban buzgó lélekkel önthe- 
Qerson Auaa által Buda-!titek ki hálás érzelmeitekéi 
pest, Erzsébet-körut 25 Isten előtt, mi pedig fájó 

44366 [szívvel tapasztaljuk, hogy
ut----------------------- ---------------- fejünkre Isten csője hull,

2 udvari) cseléd-szobaj ^a.b3jS,"»TÍÍS-9 lelkészlakunk teljesen ösz-

Kiadó 2akáa

gyógyzsernek bizonyult a Egynagykiterjedésű, felsze-j^^ban arany férfi és női
kétség idején. Ne vessétek reít szőlő-és gyümölcstelep ^^,^ jánezok, gyémánt,
meg esdő kérésünket, te- elsőrangú exportiieiyen brj]|/inf ékszerek és min- 
kintsetek irgalommal tesl-elatió. Ügynökök jól díjaz-den gZa);mába vágó czik-

tatnak. Czim a kiadóban.Képes árjegyzéket in-
^ gyen és bérmentve küldünk. 

Ékszereket esetleg részlet- 
fizetésre is adunk el.

1358

'czai
‘éléskamra, fürdőszoba us 
minden hozzátartozóval lő Első

szédül. Hozzátok emelt

Garconlakás
irodának is igen alkal- Glíiniiersef Ármin iiriitei

5—-2

A sajtó ussrvéleményeszerint
egyike a legérdekeseu ujdon*

előnyös alkalom ki- knnk. Z---- :'r V; A) \r !
ß*.(■'^v.x lii'ÓTi:!- 4 ■ • f.n

r “a/°xSltt^ „1 hazájának érdekességeit ma- 
létük fedezésére, mivel umcst. .
szalon-, háló-, ebédlő- szokatlan, eredeti modoi
és uriszoba berendező- 
sok valamint Jísr*
pitos és asztalos

kar-
bu- : v tvíi: i;: 

tordarabok, a régi jó
hírnevű l^sedényi h: t-öriái, n

h ointjei aB.V =ka •
I :i bor, a szerelem és a

más, két szép utczai szoba jy váczi-utcza 30., I. 23., , , . «•.. 11 . l a J.n (Ti v»<l /._ "

magyar jal
novemberre Nagydiófa-ut- gyár. Ormos Gusztáv, Ga- d( 
cza 15. 1359 raí-utcza 15/B. 4477 íjva

háló-fülke, elő- és fürdő- ^ ^ 
t4U11^UVM szoba a mindenütt gáz be- r£^nj- aranyat

baba-csengő kérésünkkor gon-vezetve, azonnel kiadó VI., 
r, Ga-tloijatok az irás ama sza-jDeasewíTy-utcza 22. ahaz-|

,,Kölcsön ad az ur- mesternél.

Haris-bazár). Veszünk és becse- 
ég ékszereket.

11909! I1

Gazdasági
marhamérlegek és hidmérle 
gek, valamint minden egv< b 
czélra alkalmas mérlegek elő­
nyösen kaphatók Vuoha G. 
mérleggyárában Budapest, Ká-
roly-kürut 1. árjegyzék ingyen.

04204

es;
butorczégnél

BUDAPESTEN,
VII., Erzsébet körút 12.

a New-York kávéházzal szem­
ben, a detail eladás feloszlatása
miatt tetomesen leszállított ára­

kon kaphatók.

Ara ' o n:

III lil lil lil

Eiisier és Vértes
BUDAPEST,

Andrássá ut 4L szám.
Telefon 16—15.

Dús raktár
Telefon lfr-15 

eredeti

HEIM FELE
El fl er 5
á'íá 4:1 Ée k'-íw il Á/afiaá 1 

A feltaláló Cf Meidingerfanáráltalikizár jogosifoltgyára

ca és KiR. UDVARI SZÁLLÍTÓ

.. ...... .. .. ■■■■im j fl/ieidincer Kályhagyárlaez'iátt bútorokul . ^ aj

Ehrlich J. és H.iirasiUfi

Meidmger-kályhákban E I

szellözörácsokredönynyel vagy Ra^1^ül min" den szokásos nagyságban.

BUDAPEST
öiánzaloklól j meidi nger ofe
cvainlünk k-» h.meim

JL ' m

TílONET U5VAR
iiíalássólazilli

egyre

perzsa szőnyegek,
garniiurák', függönyök, olajfestmények, csillárok, órák 
feltűnő olcsó árban kaphatók az állandó

e a t B R s e r

vä pótaltatrészeL
%í„:

Meiáiuge-F-kálybáklioz
legkülönfélébb nagyságban, olcsó, 

gyári árak mellett.
rjegyzékek ingyen és bérmentve

szabóit
44540

0S v±
M ÉH N E R VIL M O S k.lnvvkiadóhivatalábsn 
IFRANKLIN-TARSVLAT), Budapesten, (IV kér., 
Egyetem-utcza 4. sz.) és minden hazai könyv­

kereskedésben megrendelhető:

öj MAGYAR NEMZETI DAL M
| *i SZAVALVÁNYOK és dalok gyűjteménye. V j

Prospecfusok es köllségvsfések ingyen és bérmeníve.
Eredetiben kaphatók 5écs*. ober-döblimg.
CSAKIS GYÁRUNKBAN BECS. l.ZCHLMARKT 7.
VÁGY FIÓKJAINKBAN PRÁGA.KYBERNERG.7.
~.-nrrr--—»»-■r-'rr *r.t an g». -. aaggggWEgS ggBBaS ‘W/MMHHlN'iMMBN!

Budapest, Ujvilág-utoza 21.
Telefonszám 17—77.

Most jelem meg! "SW
Iáéi

& $-1
jí ú

Budapest, IX.Lónyay-utcza 15.
:—: -'—i—T Saját gyártmányú

Kályhák és 
központi fűtések

minden kivitelben. 44629
Árjegyzék kívánatra bérmantve

. íj8hkés

a magyar bnzafias Íjra éi zene türténr'I 
Arany László és egyéb fomismüvck r

IRTA:
zenéj-'t i"

icoaosi n 5 fnapEc 6L lő áh 'j YL
sszrállitolty
férfikarra

magánban gok r.!. 
zomrorára átírta:

m

Negyedik javított és bővített kiadás.
A nagy mindensilg anvagvllágának a virág, 

?zellemvilágának pedig a dal a, legtöbb éke. A 
'egsötétebb sziklaurom elveszti mogorvaságát, 
mihelyt egv s;:ul ’:irágot fedezett fel rajta sze­
münk. A legbánatosabb szív rögtön megkönnyeb­
bül. mihelyt dal éiintí ineg a kebel húrjait. A 
nemzetek sajátságait, természetet, jellemet: a 
dal domboritia ki legjobban; a nepek érzeuneit 
a dal tükrözi vissza ieghiibben; a népek múlt­
ját, dicsőségét: a dal őrzi legtovább; a. szabad­
ság kivívására, a halálmegvetésre a dal lelkesít 
leghathatusabban. jX „Hazádnak rendületlenül- 
vltárt emel keblünkben e hon porából. A ,Ha- 
kócay haj! Bercsényi h&i!“ a dicsőség forrását 
izlelteti meg szomjas lelKíinkkel. A „ri aipra me­
gver, hí a haza1“ kmiünkne adja a iiem/.‘ ‘; 
zászlót s a ^fíakúczy induló** oda áliit, a halál-

*jr:

?'j/y

E» -vp í >w$.v..

is két ülése?, minden nagy­
ságra szabályozható, vala­
mint felnőtteknek is. Meg­
gátolja a rövidlátást, a hűt 
elöregörbiilését s buzdítják 
a gyermeket rendre és szor- 
, galoinra.

Ara 30—60 koronáiig 
A lapokat gyerrze kpadokrói 
tornaszerekr-d és iskolabúto­
rokról díjmentesen szolgálunk

Keivel Lipót

Titkos Detegségek gyógyítására legjobban ajánl­
ható ezen speoialfsía, szerfelett gazdag 
tapasztalatai alapján, melyeket rendelő inté­
zetében és a kórház hugyszervel és 
bujakóroa osztályán való működése alatt 

számos éven át szerzett. 439001 EEZI
9

utódai
• j BudapestIX., Ipar-ü. 4.1

ÍÜY8
hímző-, kütö-, horgdlú-pamutok éa aelymek, nemkiilőnbr n himz- 

(X. Barnám szövetek rendkívül nagy ■ áluszl- k 
í Lun, rzabot*. gyári áron kaphatók

m

osztó ágyuk elé. I s azután? „Mi zengi túl a 
bérez eket? A hir, hír hírí „?vli éli túl az életet ! 
A dal. a üa!, a dal!“ ez a r‘iOO magyar nemzeti 
dal“, mely költészetiünk legszebb gyöngyeit, a 
legnépszerűbb dallamok szövegeit tartalmazza. 
Azokra nézve tehát, áik a magyar költészet s a 
népdal iránt érdeklődnek, nélkülözhetetlen s 
megbecsülhetetlen a „600 magyar nemzeti <ia! I* 
Ara angol Vászonkötósben 2 kor., díszes kotésbaa 

3 kor., aranymetszéssel 4 kor.

Magy. kir. államvasutak.

—— Makacs székrekedés ----
mely rendesen vértódnlást okoz a fej felé, továbbá nyug­
talan álmot, éfVA^yíalaaiágot, lehanffollr.áfir<v; ea
fejfájást szokot elő ídv/n., le g könny ebbe n;_^_;__. "_Z__ y.á

Dr. Roos Fiatulin labdacsai
által továbbítható <•!. T.l«d:elő on-' v-:k állni ajánlva, gyógy­
szertárakban er nleti doboyiki.itu K. 1 f <-<:i t kerdiatv. i-.setfeg 
közelebbit Dr Rooa J. vei Frankfurt a. ,M.
• = magn, a 4,
anizs-borsosin.—, Köménymagolaj a 3 < vy-p.

•mórit, kórházi orvos —- Speoxlalleta
gyorsan és alaposan gyógyít bármely régi és makacs

titkos betegséget
(hngrouőfolyáet, eobeket, »yphlliet etb.)

Smpoteraíiát (férfiúi gyengeség)
még idősebbeknél is meglepő eredménynyel, a 

Áj rendes foglalkozás megzavarása nélkül. 
Levelekre díjtalanul válísz. Kívánatra gyógyszerek. 

Rendel : d. e. 9—3 ig : este 6—8-ig.

s Budapesten. Erzsébet-körut 11 szám, félemelet.
H (Bejárat a lépcsőnél. — Külön várótermek.)
marnez JXT32t«CZXi!B2CC5EJIÍ

8ÉRGZ! D. SÁNDOR
kézimunka nagylrarosníl 44716: 
Budapest, KiráBy-u 4
264 «Idain köpés Mecyz-'kemet
2066 eredeti kézimnnka-rajzzal 

gven és bérmenívo UlV.lum.
ViVtnria-hlmz86,;p ,‘ls‘ir,rT,iiiVIKlOric. fi kiír. l’nint l.are
munkák 6. ahhoz, lartozó «*'**'*! 
anyaguk rendkívül nagy válasz­

tékban vannak raktáron, lliotlkkal .zivesbn eaolgilok.

SZTOJAMOVBTS ILB9,
:'.-i:::-— Iskolai és nLagánhaExnálatra.-------
A zenekedvelő nagy k■ *z• -.»-•
egyesületeknek legziikuima-ai-b It-za *:.>-■•'o pk-cy-v-1 
A zongora átírásban benn«- v;.n a/ • •- a ig is, s 
- 1 -- iyy csuppán zongorára js alkalmas.------------

TARTALMA
Prológus. — Cserebogár. — I. Szalcnsz. 
Őskor XVI— XVII. Hzu/ad. - 1! ; - nel: a
csodaszarvasról. — J't ,-«% eml. k -z,; ,nk. —
Eger ostroma. ... i.b - otíyám ‘ kát intett
u jóra. — Kuni' Z tábori dal. — Cmy dal.— 
Virág dal. II. szakasz. X XVII!. s-n zad.
— Hej Rúkóczy, i-toicsényi, Be/erédy.
Csínom Palkó. Bujdosók ♦ n k •. Czinka 
Panna magyar nótája. — Tréfás dal a iv-n et 
ttnezra. - Haitik "bester nótája. — JII. 
szakasz. A XIX. szá/ad. - In-. -ns r. 1 
— A kinek nines F/i-n-toje. — B i. «ri nóta; , 
mikor a pénze elf'. vy tt. -- .Fütyül a 
Befordultam a konyhára. — Iga kunyi. — 
Kitették a holttestet az udvarr • — 7. 'i
asztalon. — Nem vagyok én senkinek sem.

Arn Ezinnyomatu borítékban (kis kvarta'.ak) 5 kor. 
netto Elihez :

Z-Ceirszólajn (nagy nyolczadalak) 75 flllór netto.

•d:

f Hogrendelhetö a kiadóczígaul:

Lampel R, (Wodianer F, as Fiai) /

Eriit Tér,/éri Gúzhaiúzási lleszv.-Társ, Fiúméban.
32 417Ő;9U2: S7ám.

Páipzaü hirdatmény.
(Bádog palaczkok szállítása tárgyában.)

TELI IDÉNY
Fiutnén át vezet a legrövidebb ut

és viss
fV magy. kir. államvasutak szegedi üzletvezetősége 3 

bidog palaczkok szallitúsára ezennel nyilvános pá- j 
lyázatot hirdet. A szükséglet a következő: 10 drb. j 
á kg.-os, 10 drb. 10 kg.-oe, 15 drb. 15 kg.-os, 2541 
drb. 25 kg.-os bádog palaczk. Az ajánlati űrt apók 3 
és pályázati feltételek a m. kir. államvasutak sze­
gedi üztetvezefőségénél ingyen kaphatók, míg az 
altalános és különleges íeltételek és szabványrajzok 
csakis készpénz fizetés ellenében a m. kir. államva­
sutak nyomtatvány tárából (Budapest Andrássy-ut 
73—75 sz. alatt) 50—30. illetve 20 fillér áron be­
szerezhetők. Ha a feltételeknek posta utján való 
megküldése kíván tatnék. ez esetben a vételáron fe­
lül még 20 fillér postaköltségre is beküldendő. Az ---------- -----
ivenként 1 koronás magyar bélyeggel ellátott aján- rffisssCTHSüssrs: 
lat ezen alábbi külczimmel: ..Ajánlat 33417 902 sz.- | 
hoz“ 1902 évi november 14-én déli 12 óráig a m.i ) 
kir. államvasutak szegedi üzletvezetőségének I. ősz-' 
tályához benyújtandó vagy posta utján beküldendőt.[ V 

Bánatpénzül 120 korona készpénzben vagy állami1 
letétekre alkalmas értékpapírokban 1902 évi novem­
ber hó t.3-án déli 12 óráig a szegedi üzletvezetőség 
gyűjtő pénztáránál leteendő vagy oda posta utján 
beküldendő. A bánatpénz után kamat nem köve­
telhető.

Szeged 1902 évi október hő 11-én.
Az üzletvezető helyett: Stelczel

főfelügyelő
(Utánnyomás nem dijaztaük)

'i'elenczébe és Aonáia

ren les járatok na- 
l'onkint, közte négy 
gynrujárat betenkint

Ragasa, Spalalo, Metkovic és Cattaróba -v
kl gyor.járat he- 
tenkict. Turisták 

által cjánlott kelle-
GS vissza : ***' ula7á<i.

Legnagyoi.b kényelemmel berendezett R^alon-guzosük. 
Mérsékelt árak. Étkező a hajún. A gőzhajóknak a Buda­
pest Fiumei forgalomban levő gyorsvonatokkal közvetetlen 
csatlakozásuk van.

Menetjegyeket a magyar királyi államvasutak menetjegy- 
irodái, a társaság vazrkopvisolös go (Koronabcrczeg utezalß. 
én a Cook Tamás s fia ezég Budapest adnak ki, hol a kí­
vánt felvilágositásokis megadatnak. 43 0 0

—--------—

Eola j&mil regényei.
^^

Az ATHENAEUM irodalmi és nyomdai részvény-társulat 
kiadásában Budapesten, VH. kér., Kerepesi-ut 54. szám

m* SOLA EMSIi
következő regényei jelentek meg:

HAHÓM VAROS:

3ZCíZt. .

ÉMILE ZOLA

^Xiourdes.
J Regény.

= Fonlitották = 
Cserhalmi H. Irén 

és Gerő Attila. 
Egyedül jogosított fordítás. 

Ára 6 korona.

"04

Titkos botéi ■h

gyógyítására legjobban ajánlható 26 éven át szer-! 
zeit kórházi és magánorvosi tapasztalatai alap ján

Dr. li AJ 1A€§¥
v. o*. és kir. esredorvoo éa kd.rüáil fásrvos.

Biztos sikerrel rövid idő alatt gyógyít: hugycső- 
folyást, hólyagbajt, sebeket, syphilist, bőrbajokat. [ 
elgyengült férfiéről, idősebbeknél is electro Mas- j 
sage vagy Psyhrophor által. Önferf.őzést és annak i 
utóbajai.t : ideg- és hát-gerinezbajt és minden | 
női bajokat. Rendel: 9 órától 4-ig ée este 7—8-ig.

Budapestem, Etg^ö-uteza 5. sz.
Clotild- palota (i. emelet.)

Átjáró ház. — Lift-használat. 74011 

Levelekre válaszol, gyógyszerekről gondoskodik

Levél utján is biztos gyógysiker.

c

SerVbeH 
Szenvedődnek!

Sérültek nemulaszszák cl!
prespeh’n*t kérni a

isi orvosi niöitíf
CiJ

Budapest, VII., Kerepesi ut 32.
IA Rókus-kórliáz templomával

szemhen.)
legnjabb a.-.abí üalmazatt

EMILE ZOLA

* fíóma. *
Regény. 

e= Fordította =
Cserhalmi H. Irén.
Egyedül jogosított fordítás. 

Három kötet
Ára 10 korona.

ÉMILE ZOLA

* j?áris. * i
Regény. L

= Fordította =

Gerőnó Cserhalmi Irén.
Egyedül Jogosított fordítás. 

Kát kötet
Ára 7 korona.

Äz élet öröme. Hölgyek öröme.
Regény.

Irta
ZOLA EMIL.

Forditotla
Tarnay Pál. 

Ara 3 kor. 20 fillér.

Regény.
Irta

ZOLA EMIL.
Fordította

Tarnay Pál.
Két kötet. Ára 6 K.

Rougonék
szerencséje.

Regény.
Irta

ZOLA EMIL.
Fordította

Tarnay Pál.
<y Ára 4 korona. <V

M. királyi államvasutak. 
141282 sz./G II.

Hirdetmény.
Magyar-német fa- és faké­

reg forgalom.
(SkalmÜTzyce állomás fel-

vélele a díjszabásba.)
F. é. november 20-tól aj 

ponsz kir. államvasutak 
puseni igazgatóságának 
Skil uierzyce állomása a 
fim 1 köteléki díjszabásban I 
fogla't (a és b) kéreg 
k Väie.es díjszabásába fel-! 
vétetik. Ezen állomással! 
való forgalomban, a katto- 
witzikir. igazgatóság Kreuz- 
burg a S állomására fen- 
mlló díjtételek, 1(0 kg.- 
kmt23 pfenninggel fele­
melve nyernek alkalma- 
ást. Ugyan azon időpont­

tól kezdve a díjszabás I. 
pótlékának 24. oldalán Ost- 
rovó állomás részére élet- 
heléptetctt ,,C“ kivételes 
ijszabás díjtételei, liatá- 
yon kívül helyeztetnek.

Bpest, 1902 okt. hó 7-én.
429 A m. kir. állam­

vasutak igazgatósága a ré­
szed vasutak neveben is.

cs. és kir. ndr. könyTkeresko(je<<: á

Budapest,

Szeaed.

6” ^
Zola Emil regényeinek ezen elsőrendű fordításai ngy a fent 
nevezett kiadó-társulatnál, mint minden könyvkereskedésben

kaphatók.

m»m Páratlnn credoicEy ! Ilínyol- 
zu c, k^nryti kle nyomlappw 1 a 
Jefcvia.Yynbt t,sr^7 Is elxArhertó1
Ugyanott jótéllészal készülnek : mü« 
lábak, iníikezek, lábgépek, fűzök 

ferclénnöttcknck, egyenestartók, has­
kötök, es gummiharisnyák, mérték 
szerint. — A betegápoláshoz szüksé­
ges c zik kék és valódi franczia kü­
lönlegességek női óvszerek orvosi 
rendeletre kaphatók, általános ár­
jegyzéket bárkinek ingyen és bér- 

mentvü titoktartással.

Ä bcsznia-herczegovinai államvasutak forgalmi kimutatása.
Í902. szeptember haváról. A forgalomban levő vonalak hossza 770 km

Teljes Peíőü kiadás 1 kor.-ért
Kiadta az ,, ATE1XHAEU3I“ r.-t.(Kcrcpcsi-nt 
54 z.) és ngy ott, mint minden könyvkeres­

kedésben kapható.

Időszak
BaAllittatett

Bevitel

Összehasonlítva az 
előző 1901. évről

axemóly teher
tonna

bevétel különbö­
zet

korona értékben

1902. jan. 1-től aug. 31-ig 926539 550357 4496579 4358143 j 138436
1902. szept. 1-től 30-ig. j 165277 80514 j 670591 624 31 46060

Összesen : j 1091816 | 630871
Sarajevo, 1902. szeptember 12 én.

5167170 j 4982G74 j 184496

Az igazgatóság.

többe bűzös ízza- 
dás, testbőr visz- 

Iketeg, sömör, exerna. 
[ótvarban szenvedő, ha

az E R É fi Yl-félc

Ichtiol-Salicyl-hl
egy kísérletet tesz. 

Szagtalan j
Ára 3 kor: utasítással.
Postán szétküld! és 

kapható 42G5ij«

DIÄNNÄ gyógyszertár
Budapest,

Károly-körat 5 szám.
(Dob-utcza sarkán.)

Nyomatott a Magyar Újságkiadó Részvény-Társaság körforgógépein.

un. A 
t his-

1

Megrcmlflhet "> az Athens-.-ni 
részv.-társ. Budapesten Vii., 
Kerepesi-út 64. sz. i , m-ní- j 

könyvkereskedétben.

BM. kir. államvagulak üzletveze'őség 
8 27821 902 I. szám.

Pályázati hirde'msúisy.
pályafentartáei fák szállítása iránt.

A magy. kir. államvasutak szegedi üzletvezetőié, 
a vonalai szükségletének fedezésére az 19 $ év­
szükséges pályafen tart. fák szállításának ezen .. 
nyilvános palvaza'ot hirdet.

Az 1902 évi szükséglet mely a tényleges megr;n- 
delés alkalmával még felemelhető a küvetke'.kezí 
Erdei fenyő deszka 28 m. 3, jegenye fenyő dvsr a 
80 m. 3, luez fenyő deszka 62 m. .í, szurkos fényű 
deszka 3 m. 3, tölgyfa deszka 6 in.-ig 6 m. 3, Fe­
kete szurkos fenyő fa 7. m.-ig 19 m 3, Metszet 
gyenye fenyőfa 12 m.-ig 116 m. 3, Metszet j-’gyei "í 
fenyőfa 12 m. felül 43 m. 3, Metszet erdei fei.y a 
12 m.-ig 32 m. 3, Metszet szurkos fenyőfa 12 m 
23 m. 3, Faragott tölgyfa 3% r:i 3, Szurkos f-z 1 
54 m. 3, Metszet lécz puhafából 49C!.,0 fm., K«t :■ ■ 
oszlop tölgyfából 2360 drb , Erdei fenyő p:v-u ■ 1 
m. 3, Jegenye fenyő palió 48 m. 3, Lucz fenv 
11 m. 3, Szurkos fenyő palló 1-8 m. 3. Tu. :; a 
palló 98 m. 3, Kerítést rúd tölgyfából 1E; i i 
Keritési rúd puhafából lüvO fm., Tölgyszáfi ::1 T ! 
3, puha széldeszka 14 m. 3, Fedő zsinde!; 47 t m 
3ÍÜU0 drb., szurkos fenyő koczka 21UL0 drl*.

A fenti anyagok pontos méterei a részletes m’r '■ 
jegyzékben vannak felsorolva, inelv méreuegyr. t. 
ajánlati és pályázati feltételek az. aluli űz.etve 
ségnél ingyen kaphatók, míg az általános • k>. '
leges szállítási feltételek csakis készpénz fizetés e ci­
nében a magy. kir. államvasutak nyomtat. ; ni • 
ráíól : Budapest. Andrássy-ut 73 75 sz. allatt 5U 
lelve 30 fillérnyi áron szerezhetők meg, illetve 2v 
fillér külön díj beküldése mellett posta utján íz "- 
küldetnek.

Az ajánlatok csakis a külön e célra szerkeszd 
ajánlati mintán teendők.

A szállításnál a következő feltételek iránya 
A szállítás a magy. kir államvasutakr érv­

ben levő s anyagok szállítására vonatkozó 12-291. 
számú általános valamint a pályafentanási czélokra 
szolgáló gömaölyü faragot., és metszett fák szál. ' 
sára vonatkozó 143889 1901 szánni különleges 
telek érteimében eszközölendő, mely feltételek a pá­
lyázati határidőig alul irt üzletvezetőségénél naponk- at 
a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Az ivenkint 1 koronás magyar okmánybélyeggö 
ellátott ajánlatot ezen alábbi küiezimm.u :

Ajánlat épületfák szállitá-a iránt 27821 i2 szám­
hoz 1902 évi november hó 8-án déli 12 uráig a n;. 
kir. államvasutak szegedi üzletvezetősí géné! 1 osz­
tályához benyújtandó vagy posta utján b-kiiuien • 

Bánatpénz gyanánt az ajánlott mennyiségek érté­
kének megfelelő 5 százaléka készpénzben ve. vv . :;
letétre alkalmas értékpapírokban 1902 é vi nóvend r 
bó 7-iki déli 12 óráig a szegedi üzletvezet őség gvüj- 
tcpénztáruál leteendő, esetleg posta utján oda be­
küldendő.

Szeged 1902 év október hóban.
143821 Az uzletvezetSség

_________  (Utánnyoir.á« nem díjaztad!:)
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CSAK BÉRMENTES LEVELEKET I

ELŐFIZETÉSI
Vidékre postán v. helyben há:
Kgv évre . . -■ ' kor. I Egv neg 
Egy fél évre . 20 kor. | Egy
KSIfSldre : 0 hóra Ncmetorszá;
I raiiczia-, Ulasz-, Orosz-, Túró" 
riyolorsziigokía. Svi.jcz, Komácii 
vclamiat amaz ciszágokba, melye 

zódéri ez tallóznak", neg)-edé. ;:
Egy szám ára 13

Inai számunk iüh’-i ki
Vezérczlkk : DeSezlt. 
fii tisztviselők fizetése. 
Tanécskcrí.- a klrátyna] 
Az ország mérlege 
Kosa! K»s~I Kasa? 
Országgyűlés.
A refor-iríitus egyetem. 
Az erszág állapota. 
RTczgó 2'épek.
Krónika egy pörbefogrld 
A. flIíip.rrcon!í:usolí első 
Vihar o városházán. 
Ezcicfónyvesztós.

(pel.) A meddőbb 
végig a gól ivek ail 
kác László az exíj 
loíta, hogy immár 
államháztartás arai 
van az orr; lg újra

ezt

srazdálko

kiadástól el 
előírásnál < 
korona, a ; 
hó Korona 
gatod a 7. 
denütt csal

/;] 1 Q

fölöslet: a:

elmúlt év pedig 
de hozott. 19. ilk

A pénzűurm
u erva n e ti v o t-1 * • fi ?. 
fájdalmas eredmt 
ezitek I jv T-" sze 
azt a kt .i wit' 
megszavazuit nr 
a czim n e: költő 
millió okoz:;!. De 
megdöbbentő szó 
hatnlom nein tut 
zárszámad; - l.-ari

Ha még oly j ■. 
ember a mi ni szó 
a deficzil nmguu 
szeg<:el mariid n 
keretén kívül ; 
költekezni. ,\z 
alatt átlag húsz 
budgeten kivit! ( 
millión felül mai 
az volt a kálit?: 
egyik alapié;-. >. 
meg a kormány 
leslegnek egész 
liminálhatoít a 
csak egy pár ez 
mert úgyis vaun 
geten kívül esd 
a rejtett tártai d 
elmúlt évben i ■ 
csak tréfa az a .‘9 
az igazi eredmt 
számos i'iiUiu. 
mos millió lelt 
czitnek számos ;i 

Mint valami r| 
hat az emberre


